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Πρόλογος

Ο ελληνικός αγροτικός τομέας βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή. Οι παγκό-
σμιες τάσεις και οι τεχνολογικές εξελίξεις επαναπροσδιορίζουν τη φύση της 
παραγωγής, της διαχείρισης και της διάθεσης των προϊόντων. Την ίδια ώρα, 
η κλιματική αλλαγή, η ανάγκη για μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
και η παγκόσμια διασύνδεση των αγορών καθιστούν επιτακτική τη χρήση 
σύγχρονων τεχνολογιών και καινοτόμων πρακτικών.

Η Ελλάδα, ως χώρα με ισχυρή αγροτική παράδοση και μοναδικά αγροτικά 
προϊόντα, καλείται να ανταποκριθεί σε αυτές τις ταχύτατα αναδυόμενες 
προκλήσεις. Για να το επιτύχει αυτό, είναι ανάγκη να τολμήσει έναν ριζικό 
εκπαιδευτικό μετασχηματισμό που θα της επιτρέψει να μεταμορφώσει 
τον αγροτικό της τομέα, επιστρατεύοντας νέες πρακτικές και τεχνολογικά 
εργαλεία της νέας εποχής.

Ωστόσο, η πραγματικότητα σήμερα απέχει πολύ από αυτόν τον στόχο. Τα 
στοιχεία της διαΝΕΟσις1 αποκαλύπτουν μια ανησυχητική εικόνα: Μόλις το 
0,7% των Ελλήνων αγροτών έχει λάβει ολοκληρωμένη επαγγελματική κα-
τάρτιση, τη στιγμή που σε χώρες όπως η Γαλλία και η Γερμανία, οι αγρότες με 
πλήρη αγροτική εκπαίδευση ξεπερνούν το 30%. Είναι σαν να προσπαθούμε 
να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις του 21ου αιώνα με εργαλεία του 20ού.

Το παρόν κείμενο πολιτικής είναι ένας οδικός χάρτης για τη μεταμόρφωση 
της ελληνικής αγροτικής παραγωγής σε πρότυπο καινοτομίας και βιωσι-
μότητας. Αντλεί έμπνευση από τα πιο επιτυχημένα μοντέλα της Ευρώπης 
και προτείνει μια συνολική προσέγγιση, η οποία συνδυάζει την τεχνολογική 
πρωτοπορία με την πρακτική εμπειρία σε ένα νέο μοντέλο αγροτικής 
εκπαίδευσης που θα μπορούσε να εξελιχθεί ως πρότυπο για ολόκληρη 
τη Μεσόγειο. 

Ένα τέτοιο μοντέλο περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, ένα δίκτυο από διάσπαρτα 
στην ελληνική ύπαιθρο «έξυπνα αγροτικά κέντρα μάθησης». Εκεί ένας νέος 
αγρότης θα μπορεί, για παράδειγμα, το πρωί να προγραμματίζει drones 

1  Μακαντάση, Φ., & Βαλεντής, Η. (2024). Ο Αγροτικός Τομέας στην Ελλάδα. διαΝΕΟσις.
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για την παρακολούθηση καλλιεργειών, το μεσημέρι να αναλύει δεδομένα 
εδάφους, και το απόγευμα να μελετά παραδοσιακές τεχνικές βιολογικής 
καλλιέργειας που έχουν αντέξει στον χρόνο.

Η διεθνής εμπειρία μάς δείχνει τον δρόμο, χωρίς, όμως, να μας δεσμεύει. Η 
Ελλάδα έχει την ευκαιρία να προσαρμόσει τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές 
στα τοπικά δεδομένα – από τη ακρίβεια στην οργάνωση της εκπαίδευσης 
στη Γερμανία μέχρι την καινοτομία στη θερμοκηπιακή καλλιέργεια στην 
Ολλανδία. Έτσι, κάθε περιοχή της Ελλάδας θα μπορούσε να γίνει ένα «ζω-
ντανό εργαστήριο» αγροτικής καινοτομίας: Στην Κρήτη και τη Μεσσηνία, για 
παράδειγμα, οι ελαιοπαραγωγοί θα έχουν τη δυνατότητα να αξιοποιούν 
συστήματα τηλεπισκόπησης, στη Θεσσαλία, τα σιτηρά μπορεί να καλλιερ-
γούνται με τεχνικές γεωργίας ακριβείας που μειώνουν το περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα, στη Χίο, η παραδοσιακή μαστιχοκαλλιέργεια μπορεί να επω-
φεληθεί από τη σύγχρονη επιστήμη της γενετικής βελτίωσης.

Η χρηματοδότηση του παραπάνω οράματος για τη νέα εποχή της αγροτι-
κής εκπαίδευσης αποτελεί επένδυση σε έναν βασικό πυλώνα της ελληνικής 
οικονομίας. Μέσα από καινοτόμα χρηματοδοτικά εργαλεία, συμπράξεις 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, και στοχευμένη αξιοποίηση ευρωπαϊκών 
κονδυλίων, η χώρα μπορεί να δημιουργήσει ένα οικοσύστημα γνώσης που 
θα αυτοτροφοδοτείται και θα εξελίσσεται διαρκώς.

Η τεχνολογία ασφαλώς είναι το όχημα και ο άνθρωπος παραμένει «στο 
τιμόνι». Εκπαιδευτικά προγράμματα σαν τα παραπάνω θα πρέπει να σχε-
διάζονται με γνώμονα τις πραγματικές ανάγκες των αγροτών αλλά και τις 
διάφορες ηλικιακές ομάδες τους.

Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του προτεινόμενου εδώ εκπαιδευτικού 
μετασχηματισμού του αγροτικού τομέα είναι φιλόδοξο αλλά ρεαλιστικό. 
Σύμφωνα με αυτό, σε ορίζοντα πενταετίας, κάθε αγροτική περιφέρεια μπορεί 
να διαθέτει κέντρο αριστείας, συνδεδεμένο ψηφιακά με ένα πανελλαδικό 
δίκτυο γνώσης και καινοτομίας. Μια τέτοια μετάβαση οφείλει να είναι τόσο 
σταδιακή όσο αποφασιστική, με συγκεκριμένα ορόσημα και μετρήσιμους 
στόχους. Με αυτόν τον τρόπο, ο ελληνικός αγροτικός τομέας μπορεί να 
εξελιχθεί σε πρότυπο αγροτικής ανάπτυξης για ολόκληρη την Ευρώπη.
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Εισαγωγή

Στο κατώφλι μιας νέας εποχής για την αγροτική παραγωγή, όπου τα drones 
χαρτογραφούν καλλιέργειες και οι αισθητήρες εδάφους «συνομιλούν» 
με δορυφόρους, η εκπαίδευση των αγροτών μεταμορφώνεται ριζικά. Οι 
σύγχρονοι γεωργοί δεν είναι μόνο καλλιεργητές, αλλά και διαχειριστές 
οικοσυστημάτων, αναλυτές δεδομένων και πρωτοπόροι της κλιματικής 
ανθεκτικότητας. Σε αυτό το νέο τοπίο, η αγροτική εκπαίδευση αναδύεται 
ως γέφυρα μεταξύ παράδοσης και καινοτομίας, μεταξύ πρακτικής εμπειρίας 
και ψηφιακής επανάστασης.

Μελετώντας τα πιο καινοτόμα εκπαιδευτικά συστήματα της Ευρώπης, 
ανακαλύπτουμε πώς η Γαλλία μετατρέπει τα αγροκτήματά της σε ζωντανά 
εργαστήρια βιοτεχνολογίας, πώς η Ολλανδία εκπαιδεύει γεωργούς-επιστή-
μονες σε κάθετες καλλιέργειες, και πώς η Δανία πρωτοπορεί στη σύζευξη 
αγροτικής παραγωγής και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Κάθε χώρα 
προσφέρει ένα μοναδικό παράδειγμα μετασχηματισμού της αγροτικής 
εκπαίδευσης σε καταλύτη καινοτομίας.

Αντλώντας έμπνευση από τα προηγμένα αυτά ευρωπαϊκά κέντρα, προ-
τείνουμε ένα νέο μοντέλο αγροτικής εκπαίδευσης. Η εμπειρία των πρωτο-
πόρων ευρωπαϊκών χωρών μάς διδάσκει ότι η αγροτική εκπαίδευση του 
μέλλοντος είναι διεπιστημονική, βιωματική και ψηφιακά ενισχυμένη. Από τα 
«έξυπνα» θερμοκήπια της Ολλανδίας μέχρι τα αγρο-ενεργειακά συστήματα 
της Δανίας, κάθε καινοτομία στην αγροτική εκπαίδευση μεταφράζεται σε 
απτά αποτελέσματα: αυξημένη παραγωγικότητα, μειωμένο περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα και ενισχυμένη ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή. 

Γαλλία και Γερμανία: Πρωτοπόροι στη μεταμόρφωση της 
αγροτικής εκπαίδευσης
Οι λεγόμενες «σχολές διττής εκπαίδευσης» στη Γαλλία και στη Γερμανία 
επαναπροσδιορίζουν την έννοια της αγροτικής εκπαίδευσης και αποτελούν, 
κατά κάποιον τρόπο, «εργαστήρια του μέλλοντος». Εκεί, η παραδοσιακή 
τάξη συνυπάρχει με «έξυπνα» θερμοκήπια και οι σπουδαστές αποκτούν 
δεξιότητες χρήσιμες για τους αγρο-επιστήμονες του αύριο. Στη Γαλλία, τα 
σύγχρονα εκπαιδευτικά κέντρα λειτουργούν ως ψηφιακοί κόμβοι, όπου 
οι μαθητές εκπαιδεύονται μέσω εικονικών προσομοιώσεων καλλιεργειών 
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και πρακτικής εφαρμογής σε «έξυπνες» φάρμες. Με την υποστήριξη των 
Αγροτικών Επιμελητηρίων, οι νέοι αγρότες μαθαίνουν να χειρίζονται από 
drones μέχρι αισθητήρες εδάφους, ενώ παράλληλα εμβαθύνουν στις αρχές 
της αναγεννητικής γεωργίας.

Το 38,4% των Γάλλων διαχειριστών αγροτικών εκμεταλλεύσεων διαθέτουν 
πλήρη κατάρτιση. Το σημαντικό αυτό ποσοστό αποτελεί ένδειξη μιας εκπαι-
δευτικής πραγματικότητας που μετατρέπει τους παραδοσιακούς αγρότες σε 
πρωτοπόρους των ψηφιακών μεθόδων. Αντιθέτως, το 0,7% της Ελλάδας 
αντανακλά την επείγουσα ανάγκη για εκσυγχρονισμό. 

Στη Γερμανία, στις Berufsschulen (επαγγελματικές σχολές) περί το 70% του 
χρόνου αφιερώνεται σε hands-on εμπειρία με τεχνολογίες αιχμής. Εκεί, οι 
σπουδαστές δεν καλλιεργούν μόνο, αλλά επιπλέον προγραμματίζουν αυτό-
ματα συστήματα άρδευσης, αναλύουν δορυφορικά δεδομένα και πειραμα-
τίζονται με βιοτεχνολογικές καινοτομίες. Το μεγάλο ποσοστό απασχόλησης 
των αποφοίτων (90%) σχετίζεται με την επιτυχημένη αυτή κατάρτιση των 
αγροτών στο πλαίσιο της τέταρτης βιομηχανικής επανάστασης.

Για την Ελλάδα, η παρούσα πρόκληση είναι να μετατρέψει το υπάρχον 
εκπαιδευτικό χάσμα σε ευκαιρία μετασχηματισμού. Η εισαγωγή ενός σύγ-
χρονου διττού συστήματος (dual system) δεν αποτελεί μόνο εκπαιδευτική 
μεταρρύθμιση, αλλά και εισιτήριο στην εποχή της ψηφιακής αγροτικής 
παραγωγής ακριβείας. Με αντίστοιχα προγράμματα συνεχούς επαγγελ-
ματικής ανάπτυξης που θα συνδυάζουν διαδικτυακή μάθηση, εικονική 
πραγματικότητα και πρακτική εφαρμογή, οι Έλληνες αγρότες θα είναι σε 
θέση να μετατρέψουν τις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής σε ευκαιρίες 
καινοτομίας.

Ολλανδία και Δανία: Πρωτοπόροι στην αγροτική εκπαίδευση του 
αύριο
Το Green Education Pathway της Ολλανδίας πιθανόν ξεπερνά τα όρια 
ενός συνηθισμένου εκπαιδευτικού προγράμματος. Μοιάζει περισσότερο με 
οικοσύστημα καινοτομίας με το Πανεπιστήμιο του Βαχενίνγκεν να λειτουρ-
γεί καθοδηγητικά με βάση τiς τεχνολογικές εξελίξεις. Εκεί, οι αγρότες του 
μέλλοντος εκπαιδεύονται στο πώς να διαχειρίζονται κάθετα θερμοκήπια 
με τεχνητή νοημοσύνη, να σχεδιάζουν κυκλικά συστήματα παραγωγής 
τροφίμων και να προγραμματίζουν αυτόνομα ρομπότ συγκομιδής.

Ένα εντυπωσιακό 50% των νέων Ολλανδών αγροτών που συμμετέχει σε 
εκπαιδευτικά προγράμματα αντικατοπτρίζει μια κουλτούρα με την και-
νοτομία σε κεντρική θέση. Σε εργαστήρια εξοπλισμένα με προσομοιωτές 
κλίματος και συστήματα Internet of Things (IoT), οι μαθητές πειραματίζονται 
με υδροπονικές καλλιέργειες που καταναλώνουν 90% λιγότερο νερό και 
παράγουν διπλάσια σοδειά.
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Στη Δανία, συχνά τα εκπαιδευτικά κέντρα θυμίζουν διαστημικούς σταθμούς. 
Εκεί drones προγραμματισμένα με μηχανική μάθηση παρακολουθούν την 
υγεία των καλλιεργειών, ενώ αυτόνομα τρακτέρ οργώνουν χωράφια τροφο-
δοτούμενα με ηλιακή ενέργεια. Το 55% των νέων αγροτών που συμμετέχει 
σε προγράμματα κατάρτισης μαθαίνει να διαχειρίζεται «έξυπνες» φάρμες, 
οι οποίες παράγουν περισσότερη ενέργεια από όση καταναλώνουν.

Για την Ελλάδα, με την αγροτική παραγωγή να συνεισφέρει έως 4% στο 
ΑΕΠ, η μετάβαση από τα χαμηλά ποσοστά συμμετοχής σε εκπαιδευτικά 
προγράμματα σε υψηλότερα επίπεδα αποτελεί προτεραιότητα. Προτείνονται 
ελληνικά εκπαιδευτικά κέντρα όπου:
• Παραδοσιακές τεχνικές ξηρικής καλλιέργειας συνδυάζονται με δορυ-

φορικά συστήματα πρόβλεψης ξηρασίας.
• Παραδοσιακές ποικιλίες προστατεύονται και βελτιώνονται μέσω γονι-

διωματικής ανάλυσης.
• Μεσογειακά αγροοικοσυστήματα μετατρέπονται σε «ζωντανά εργα-

στήρια» κυκλικής οικονομίας.

Η συνεργασία με πρωτοπόρα ερευνητικά κέντρα και η δημιουργία προ-
γραμμάτων διά βίου μάθησης αποτελεί προϋπόθεση επιβίωσης σε μια 
εποχή όπου η κλιματική αλλαγή επαναπροσδιορίζει την αγροτική παραγωγή.

Ιταλία και Ισπανία: Μεσογειακή παράδοση και τεχνολογικές 
εξελίξεις
Στις μεσογειακές χώρες, η αγροτική εκπαίδευση αποτελεί σημαντική πρό-
κληση. Σε αυτό το πλαίσιο, οι αιωνόβιες ελιές και οι αμπελώνες χρειάζεται να 
συνυπάρξουν με δορυφορικά και μη συστήματα γεωργίας ακριβείας. Στην 
Ιταλία, οι εκπαιδευόμενοι αγρότες μαθαίνουν να αφηγούνται την ιστορία 
κάθε προϊόντος με τεχνικές μάρκετινγκ, αξιοποιούν τεχνολογίες blockchain, 
αναλύουν το terroir (μικροκλίμα) με τεχνητή νοημοσύνη και μετατρέπουν 
παραδοσιακά αγροκτήματα σε καινοτόμους κόμβους αγροτουρισμού.

Σε εκπαιδευτικά κέντρα στην Τοσκάνη, οι μαθητές χρησιμοποιούν εικονική 
πραγματικότητα για να προσομοιώσουν διαφορετικές τεχνικές οινοποίησης, 
και στην Απουλία, drones εξοπλισμένα με υπερφασματικές κάμερες ανα-
λύουν την υγεία των ελαιόδεντρων. Οι συνεργασίες με συνεταιρισμούς και 
ιδιωτικούς φορείς δημιουργούν μεταξύ άλλων και ένα δίκτυο καινοτομίας.

Στην Ισπανία, η μάχη με τη λειψυδρία έχει επηρεάσει έντονα τη γεωργική 
εκπαίδευση. Το 32% των νέων αγροτών που συμμετέχει σε εκπαιδευτικά 
προγράμματα μαθαίνει να χειρίζεται προηγμένα συστήματα άρδευσης 
ακριβείας, τα οποία συνδυάζουν δεδομένα από δορυφόρους, αισθη-
τήρες εδάφους και μετεωρολογικά μοντέλα. Στην Αλμερία, τα «έξυπνα» 
θερμοκήπια λειτουργούν ως εκπαιδευτικά εργαστήρια όπου οι μαθητές 
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πειραματίζονται με υδροπονικά συστήματα που μειώνουν την κατανάλωση 
νερού κατά 80%.

Για την Ελλάδα, αυτά τα μεσογειακά παραδείγματα προσφέρουν ένα μο-
ναδικό πρότυπο μετασχηματισμού. Ενδεικτικά προτείνονται:
• Εκπαιδευτικά κέντρα στην Κρήτη, τη Χαλκιδική και την Πελοπόννησο 

που συνδυάζουν την παραδοσιακή γνώση της ελαιοκαλλιέργειας με 
συστήματα τεχνητής νοημοσύνης για την πρόβλεψη ασθενειών.

• «Έξυπνοι» αμπελώνες στη Νεμέα, όπου οι μαθητές μαθαίνουν να δια-
χειρίζονται μικροκλίματα με τη βοήθεια IoT αισθητήρων.

• Καινοτόμα προγράμματα αγροτουρισμού στα Ζαγοροχώρια, που συν-
δυάζουν την παραδοσιακή κτηνοτροφία με ψηφιακό μάρκετινγκ και 
βιωματικές εμπειρίες.

Η πρόκληση σήμερα για την Ελλάδα είναι να δημιουργήσει ένα εκπαιδευ-
τικό μοντέλο που θα μετατρέψει τις κλιματικές προκλήσεις σε ευκαιρίες 
καινοτομίας. Η ελληνική αγροτική παραγωγή μπορεί να επωφεληθεί από 
την υιοθέτηση προηγμένων τεχνολογιών διαχείρισης υδάτινων πόρων 
από την Ισπανία ή του περιφερειακού μοντέλου εξειδίκευσης της Ιταλίας.
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Επαναπροσδιορίζοντας την 
αγροτική κατάρτιση: Μαθήματα 
από τη Γαλλία για μια βιώσιμη 
και ανταγωνιστική Ελλάδα

Η Γαλλία έχει αναπτύξει ένα από τα πιο ολοκληρωμένα και αποδοτικά 
συστήματα επαγγελματικής κατάρτισης στον αγροτικό τομέα, το οποίο 
βασίζεται στο μοντέλο διττής εκπαίδευσης. Συνδυάζοντας τη θεωρητική 
διδασκαλία σε αγροτικές σχολές με πρακτική εξάσκηση σε πιστοποιημένα 
αγροκτήματα, το σύστημα καταφέρνει να προσφέρει όχι μόνο τεχνικές 
δεξιότητες αλλά και βαθιά γνώση βιώσιμων πρακτικών και καινοτομίας. 
Οι μαθητές συμμετέχουν σε έναν κύκλο που εναλλάσσει τη θεωρητική 
εκπαίδευση και την πρακτική εργασία, εξασφαλίζοντας μια ολιστική προ-
σέγγιση που ανταποκρίνεται στις ανάγκες του σύγχρονου αγροτικού τομέα. 
Το Υπουργείο Αγροτικής Παραγωγής της Γαλλίας, με τη στήριξη των Αγρο-
τικών Επιμελητηρίων και ιδιωτικών φορέων, διαμορφώνει και εφαρμόζει 
στρατηγικές που καθιστούν τη χώρα πρότυπο στον τομέα της αγροτικής 
κατάρτισης.

Αντίθετα, στην Ελλάδα η επαγγελματική κατάρτιση επικεντρώνεται κυρίως 
σε παραδοσιακές καλλιέργειες, και αποτελείται κυρίως από θεωρητική 
εκπαίδευση. Οι δυνατότητες ανάπτυξης σύγχρονων δεξιοτήτων περιορί-
ζονται, με την κατάρτιση να πραγματοποιείται κυρίως μέσω περιφερειακών 
επαγγελματικών σχολών και σύντομων σεμιναρίων. Αν και οι πρωτοβουλίες 
που υλοποιούνται από τον ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης έχουν σημαντική συνεισφορά, η απουσία θεσμοθετημένων 
προγραμμάτων διττής εκπαίδευσης και συνεχιζόμενης επαγγελματικής 
ανάπτυξης αφήνει κενά στη σύνδεση της εκπαίδευσης με τις πραγματικές 
ανάγκες της αγοράς. Η αγροτική παραγωγή συνεισφέρει το 4% του ελληνικού 
ΑΕΠ, αλλά η χαμηλή συμμετοχή των νέων στην κατάρτιση και η περιορι-
σμένη ενσωμάτωση τεχνολογιών δυσχεραίνουν την ανάπτυξη του τομέα.

Η σύγκριση με τη Γαλλία αναδεικνύει την ανάγκη για αναμόρφωση της 
αγροτικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Η καθιέρωση ενός συστήματος διττής 
εκπαίδευσης θα μπορούσε να φέρει επανάσταση στην αγροτική κατάρτιση, 
συνδυάζοντας θεωρία και πράξη, και προσφέροντας στους εκπαιδευόμε-
νους την ευκαιρία να αποκτήσουν γνώσεις και εμπειρίες προσαρμοσμένες 
στις ανάγκες της σύγχρονης αγροτικής παραγωγής. Η θεσμοθέτηση προ-
γραμμάτων συνεχιζόμενης επαγγελματικής ανάπτυξης θα επέτρεπε στους 
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αγρότες να αποκτούν εξειδίκευση σε σύγχρονες τεχνολογίες και βιώσιμες 
πρακτικές, παραμένοντας ανταγωνιστικοί στις αλλαγές της αγοράς.

Η Ελλάδα μπορεί να αντλήσει έμπνευση από το παράδειγμα της Γαλλίας, 
υιοθετώντας μια ολιστική προσέγγιση που ενσωματώνει βιωσιμότητα, και-
νοτομία και περιφερειακή προσαρμογή. Η ανάπτυξη κέντρων αγροτικής 
κατάρτισης σε όλη τη χώρα, η ενίσχυση της συνεργασίας με συνεταιρισμούς 
και ιδιωτικούς φορείς, και η προσέλκυση νέων στον τομέα της αγροτικής 
παραγωγής είναι καίριας σημασίας. Με την ενσωμάτωση αυτών των στρα-
τηγικών, η Ελλάδα μπορεί να δημιουργήσει ένα πιο ισχυρό, ανταγωνιστικό 
και βιώσιμο αγροτικό μέλλον, που θα υποστηρίζει τόσο την εθνική οικονομία 
όσο και την περιβαλλοντική ισορροπία.

Το πλαίσιο της αγροτικής εκπαίδευσης στη Γαλλία
Η εξερεύνησή μας ξεκινά με μια πιο προσεκτική ματιά στην καινοτόμο 
προσέγγιση της Γαλλίας, η οποία συνδυάζει άψογα την τριτοβάθμια εκπαί-
δευση με την επαγγελματική κατάρτιση. Αυτή η ενσωμάτωση επιτρέπει μια 
μοναδική εκπαιδευτική εμπειρία, όπου οι σπουδαστές αποκτούν πρόσβαση 
σε προηγμένες θεωρητικές γνώσεις παράλληλα με πρακτικές δεξιότητες.

Επιτρέποντας στα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης να δημιουργήσουν 
ανεξάρτητα κέντρα μάθησης, η Γαλλία όχι μόνο διαφοροποιεί τις εκπαι-
δευτικές διαδρομές που είναι διαθέσιμες στους φοιτητές, αλλά και τονίζει 
την αξία των εξειδικευμένων διπλωμάτων σε αγροτικούς κλάδους.

Η χώρα προσφέρει ένα μοναδικό μοντέλο αγροτικής εκπαίδευσης που 
ενσωματώνει τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης απευθείας στο τοπίο 
της επαγγελματικής κατάρτισης. Τα ιδρύματα αυτά εξουσιοδοτούνται να 
δημιουργούν κέντρα ανεξάρτητης μάθησης, παρέχοντας στους σπου-
δαστές τόσο θεωρητικές γνώσεις όσο και πρακτικές δεξιότητες που είναι 
απαραίτητες για τον αγροτικό τομέα. Αφού ολοκληρώσουν ένα εντατικό 
πρόγραμμα κατάρτισης και επιτύχουν στις εξετάσεις, οι σπουδαστές λαμ-
βάνουν διπλώματα που πιστοποιούν τη γνώση τους σε συγκεκριμένους 
αγροτικούς κλάδους, όπως π.χ. το δίπλωμα του μηχανικού γεωργίας. Το 
μοντέλο αυτό υπογραμμίζει τη σημασία της εξειδικευμένης κατάρτισης και 
την αξία των πρόσθετων διπλωμάτων για την ενίσχυση της τεχνογνωσίας και 
της απασχολησιμότητας ενός φοιτητή στον τομέα της αγροτικής παραγωγής.

Βασικά στοιχεία
• Αρχική επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση (ΕΕΚ): Το σύστημα 

περιλαμβάνει επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση σε δευτεροβάθ-
μιο και μεταδευτεροβάθμιο επίπεδο. Προσφέρει πιστοποιητικά, διπλώ-
ματα και πτυχία στις αγροτικές επιστήμες, που κυμαίνονται από πιστο-
ποιητικά επαγγελματικής κατάρτισης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης έως 
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πτυχία τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, όπως το BTSA (Brevet de Technicien 
Supérieur Agricole).

• Μαθητεία και επαγγελματικές συμβάσεις: Οι σπουδαστές μοιράζονται 
τον χρόνο τους μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και άμεσης εργασίας 
σε αγροτικές επιχειρήσεις ή αγροκτήματα. Η προσέγγιση αυτή επιτρέπει 
στους σπουδαστές να αμείβονται ενώ μαθαίνουν, αποκτώντας πολύτιμη 
εμπειρία στον κλάδο.

• Συνεχής εκπαίδευση και διά βίου μάθηση: Για όσους εργάζονται ήδη 
στον αγροτικό τομέα, υπάρχουν ευκαιρίες για συνεχή εκπαίδευση και 
κατάρτιση με σκοπό την επικαιροποίηση των δεξιοτήτων τους ή την 
εξειδίκευση σε νέους τομείς. Η συνιστώσα αυτή ανταποκρίνεται στις 
εξελισσόμενες ανάγκες του αγροτικού τομέα και διασφαλίζει ότι το 
εργατικό δυναμικό παραμένει εξειδικευμένο και προσαρμόσιμο.

Κυβερνητική στήριξη και επενδύσεις
Η γαλλική προσέγγιση για τη στήριξη της αγροτικής εκπαίδευσης μπο-
ρεί να αντιπαραβληθεί με άλλες χώρες της ΕΕ, όπως η Γερμανία, όπου η 
κυβέρνηση διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη χρηματοδότηση και την 
ανάπτυξη της αγροτικής εκπαίδευσης μέσω της επανεπένδυσης των κερδών 
από τις εκπαιδευτικές εκμεταλλεύσεις και της παροχής άτοκων δανείων 
για την ανάπτυξη των αγροτικών εκμεταλλεύσεων. Στη Γαλλία, η έμφαση 
δίνεται περισσότερο στην εκπαιδευτική δομή και στην παροχή εντατικών 
προγραμμάτων κατάρτισης, με μικρότερη έμφαση να δίνεται στην άμεση 
κυβερνητική οικονομική στήριξη των εκπαιδευτικών αγροτικών εκμεταλ-
λεύσεων. Ωστόσο, το γαλλικό μοντέλο καταδεικνύει μια σιωπηρή δέσμευ-
ση της κυβέρνησης στην αγροτική εκπαίδευση μέσω της αυτονομίας που 
παρέχεται στα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για την ανάπτυξη και 
την εφαρμογή προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης.

Ενσωμάτωση σύγχρονων αγροτικών πρακτικών
Η Γαλλία, μαζί με άλλες χώρες της ΕΕ, αναγνωρίζει τη σημασία της επέκτασης 
της αντίληψης της εκπαίδευσης πέρα από τα παραδοσιακά επαγγέλματα 
που βασίζονται στη γη, ώστε να συμπεριλάβει διεπιστημονικούς τομείς όπως 
η βιοτεχνολογία και οι φιλικές προς το περιβάλλον τεχνολογίες. Η προσαρ-
μογή αυτή είναι απαραίτητη για την ανάπτυξη ενός εργατικού δυναμικού 
ικανού να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις της σύγχρονης αγροτικής παραγω-
γής, συμπεριλαμβανομένης της βιωσιμότητας, της κλιματικής αλλαγής και 
της ενσωμάτωσης νέων τεχνολογιών. Η έμφαση σε αυτούς τους τομείς στο 
πλαίσιο των προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης αναδεικνύει μια 
εμπροσθοβαρή προσέγγιση της αγροτικής εκπαίδευσης, προετοιμάζοντας 
τους σπουδαστές για τις εξελισσόμενες απαιτήσεις του τομέα.

Συγκριτικές διαπιστώσεις
• Εξειδικευμένη κατάρτιση και διπλώματα: Σε αντίθεση με ορισμένες 

χώρες της ΕΕ, όπου η επαγγελματική κατάρτιση συχνά επικεντρώνεται 
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στην αρχική και συνεχιζόμενη εκπαίδευση χωρίς ιδιαίτερη έμφαση στα 
εξειδικευμένα διπλώματα, η Γαλλία δίνει προτεραιότητα στην εξειδικευ-
μένη κατάρτιση που οδηγεί σε διακριτά προσόντα, όπως το δίπλωμα 
του μηχανικού αγροτικής παραγωγής. Η προσέγγιση αυτή διασφαλίζει 
ότι οι σπουδαστές δεν είναι μόνο ειδικευμένοι στις πρακτικές αγροτικές 
εργασίες, αλλά διαθέτουν επίσης μια ολοκληρωμένη κατανόηση των 
θεωρητικών βάσεων του τομέα τους.

• Κυβερνητικός ρόλος: Ο ρόλος της γαλλικής κυβέρνησης στην αγροτική 
επαγγελματική κατάρτιση είναι πιο έμμεσος σε σύγκριση με τη σαφή 
οικονομική στήριξη και τη στήριξη υποδομών που παρατηρείται στη 
Γερμανία. Αυτό υποδηλώνει ένα μοντέλο όπου δίνεται έμφαση στην 
εκπαιδευτική αυτονομία και στην ανάπτυξη εξειδικευμένων προγραμ-
μάτων κατάρτισης προσαρμοσμένων στις ανάγκες του αγροτικού τομέα.

• Σύγχρονες αγροτικές πρακτικές: Η Γαλλία μοιράζεται με τους ομολό-
γους της στην ΕΕ τη δέσμευση να ενσωματώσει τις σύγχρονες αγροτικές 
πρακτικές στην επαγγελματική κατάρτιση. Η έμφαση στη βιοτεχνολογία 
και τις φιλικές προς το περιβάλλον τεχνολογίες αποτελεί κοινό στοιχείο 
σε όλες τις χώρες της ΕΕ, αντανακλώντας τη συλλογική αναγνώριση 
της ανάγκης προσαρμογής της αγροτικής εκπαίδευσης στις τρέχουσες 
και μελλοντικές προκλήσεις.

Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης στη Γαλλία είναι ολοκληρωμένο και 
καθιερωμένο, καλύπτοντας διάφορα επίπεδα εκπαίδευσης για την προ-
ετοιμασία των σπουδαστών για σταδιοδρομία στην αγροτική παραγωγή, 
την αγροτική επιχειρηματικότητα και συναφείς τομείς. Το σύστημα δίνει 
έμφαση τόσο στις πρακτικές δεξιότητες όσο και στις θεωρητικές γνώσεις, 
διασφαλίζοντας ότι οι σπουδαστές είναι καλά εξοπλισμένοι για να αντιμε-
τωπίσουν τις προκλήσεις του αγροτικού τομέα.

Επισκόπηση του συστήματος αγροτικής εκπαίδευσης στη Γαλλία 
ανά εκπαιδευτικό επίπεδο
Η Γαλλία διαθέτει ένα από τα πιο ανεπτυγμένα και καλά δομημένα συστή-
ματα αγροτικής εκπαίδευσης στον κόσμο. Η δομή αυτή έχει σχεδιαστεί 
για να καλύπτει ένα ευρύ φάσμα αναγκών, από την αρχική επαγγελμα-
τική κατάρτιση έως την ανώτατη εκπαίδευση και τη διά βίου μάθηση. Το 
σύστημα εστιάζει στην καλλιέργεια εξειδικευμένων δεξιοτήτων και στην 
ενίσχυση της βιωσιμότητας και της καινοτομίας στον αγροτικό τομέα. Το 
γαλλικό σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης αποτελεί παράδειγμα συνδυασμού 
θεωρητικής γνώσης και πρακτικής εμπειρίας, με στόχο την προετοιμασία 
ενός εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού.

Προγράμματα αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης και μαθητείας
• Lycées Professionnels Agricoles (LPA) (επαγγελματικά λύκεια): Τα 

επαγγελματικά λύκεια προσφέρουν προγράμματα που εστιάζουν 
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στη θεμελιώδη κατάρτιση των μαθητών. Τα κυριότερα προγράμματα 
περιλαμβάνουν:

 o Certificat d’Aptitude Professionnelle Agricole (CAPA)
 � Στόχος: Να παρέχει βασικές δεξιότητες και γνώσεις σε νέους 

που ενδιαφέρονται να ασχοληθούν με την αγροτική παραγωγή.
 � Περιεχόμενο: Εξειδίκευση σε καλλιέργειες, κτηνοτροφία ή 

τεχνικές αγροτικής παραγωγής.
 � Εκπαίδευση: Περιλαμβάνει θεωρητικά μαθήματα και πρακτική 

άσκηση σε αγροκτήματα.
 o Brevet d’Études Professionnelles Agricoles (BEPA)

 � Στόχος: Η ανάπτυξη πιο εξειδικευμένων δεξιοτήτων στη δια-
χείριση αγροτικών πόρων και παραγωγής.

 � Περιεχόμενο: Θέματα όπως η βιώσιμη γεωργία, η διαχείριση 
νερού και εδάφους, και η αγροτική επιχειρηματικότητα.

 � Εφαρμογή: Οι μαθητές περνούν σημαντικό χρόνο σε πιστο-
ποιημένα αγροκτήματα για να αποκτήσουν πρακτική εμπειρία.

• Προγράμματα μαθητείας (Programmes d'apprentissage): Η μαθητεία 
αποτελεί μια δημοφιλή επιλογή για την απόκτηση πρακτικών δεξιοτήτων. 
Τα Centres de Formation d’Apprentis (CFA) προσφέρουν ευκαιρίες για 
εκπαίδευση στους χώρους εργασίας, συνδυάζοντας την πρακτική με 
ακαδημαϊκές σπουδές:

 o Brevet Professionnel Agricole (BPA)
 � Προσόν: Επαγγελματικό δίπλωμα που αποκτάται μέσω 

μαθητείας.
 � Διαδικασία: Οι μαθητευόμενοι υπογράφουν συμβάσεις μαθη-

τείας (Contrats d’Apprentissage) και εκπαιδεύονται υπό την 
καθοδήγηση έμπειρων αγροτών.

 � Οφέλη: Ενισχύει τη σύνδεση μεταξύ εκπαίδευσης και αγοράς 
εργασίας.

• Baccalauréat Professionnel Agricole (Bac Pro): Μετά την ολοκλήρωση 
του BEPA, οι μαθητές μπορούν να εγγραφούν στο Bac Pro, ένα τριετές 
πρόγραμμα που περιλαμβάνει υποχρεωτική πρακτική άσκηση:

 o Τομείς εξειδίκευσης:
 � Αμπελουργία και οινοποίηση.
 � Βιολογική αγροτική παραγωγή.
 � Κηπουρική και καλλωπιστικά φυτά.

 o Πρακτική άσκηση: Οι μαθητές συνεργάζονται με επιχειρήσεις και 
συνεταιρισμούς, αναπτύσσοντας δεξιότητες που προσαρμόζονται 
στις ανάγκες της αγοράς.

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
• Lycées Agricoles (αγροτικά λύκεια)

 o Παρέχουν εκπαίδευση σε θέματα όπως η γεωργία, οι επιστήμες 
ζωής και η περιβαλλοντική διαχείριση.
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 o Η ύλη περιλαμβάνει τόσο θεωρητικές γνώσεις όσο και πρακτική 
εξάσκηση.

 o Προγράμματα:
 � Baccalauréat Technologique (STAV): Εστιάζει στη βιώσιμη 

διαχείριση φυσικών πόρων.
 � Diplôme de Technicien Agricole (DTA): Προετοιμάζει τους 

μαθητές για τεχνικές πτυχές, όπως η χρήση αγροτικών 
μηχανημάτων.

Τριτοβάθμια εκπαίδευση
Η τριτοβάθμια εκπαίδευση περιλαμβάνει ποικίλες επιλογές για εξειδικευ-
μένες σπουδές και έρευνα:
• Brevet de Technicien Supérieur (BTS)

 o Διάρκεια: Δύο χρόνια.
 o Εξειδίκευση: Βιολογική αγροτική παραγωγή, αειφόρος διαχείριση 

πόρων και αγροτική τεχνολογία.
 o Εφαρμογή: Εστίαση σε πρακτικές δεξιότητες μέσω εκτεταμένων 

συνεργασιών με επιχειρήσεις.
• Licence Professionnelle

 o Συνδυασμός θεωρίας και πρακτικής άσκησης.
 o Στόχος: Να συνδέσει τους αποφοίτους με εξειδικευμένες θέσεις 

στον αγροτικό τομέα.
• Μεταπτυχιακά και διδακτορικά προγράμματα

 o Παρέχονται από κορυφαία ιδρύματα όπως το AgroParisTech.
 o Περιλαμβάνουν ερευνητικά έργα και εφαρμογές στην καινοτομία.

Διά βίου μάθηση και συνεχιζόμενη εκπαίδευση
Η διά βίου μάθηση αποτελεί βασικό στοιχείο του συστήματος:
• Validation des Acquis de l’Expérience (VAE)

 o Επιτρέπει την αναγνώριση επαγγελματικής εμπειρίας μέσω επί-
σημων πιστοποιήσεων.

• Εξειδικευμένα σεμινάρια
 o Οργανώνονται από τοπικούς συνεταιρισμούς και επαγγελματικές 

ενώσεις.
 o Θέματα: Βιώσιμη γεωργία, αγροτουρισμός και ψηφιακή τεχνολογία.

Κυβερνητική υποστήριξη και θεσμικοί παράγοντες
• Υπουργείο Αγροτικής Παραγωγής και Τροφίμων

 o Υπεύθυνο για τη χάραξη στρατηγικών πολιτικών.
 o Συνεργάζεται με περιφερειακά επιμελητήρια και ιδιωτικούς φορείς.

• Αγροτικά Επιμελητήρια
 o Παρέχουν υποστήριξη και καθοδήγηση στους εκπαιδευόμενους.
 o Οργανώνουν προγράμματα πρακτικής άσκησης.
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Προοπτικές και προκλήσεις
Η Γαλλία επενδύει συνεχώς στην ενίσχυση του εκπαιδευτικού της συστή-
ματος, εστιάζοντας στη βιωσιμότητα και στην τεχνολογική καινοτομία. Οι 
κύριες προκλήσεις περιλαμβάνουν:
• Την ενσωμάτωση περισσότερων ψηφιακών δεξιοτήτων.
• Την προσέλκυση νέων στον αγροτικό τομέα.
• Την περαιτέρω ανάπτυξη της σύνδεσης εκπαίδευσης-αγοράς εργασίας.

Με κατάλληλη στρατηγική, το γαλλικό σύστημα μπορεί να διατηρήσει τη 
θέση του ως παγκόσμιο πρότυπο αγροτικής εκπαίδευσης.

Συμπερασματικά, το γαλλικό μοντέλο αγροτικής εκπαίδευσης προσφέρει 
πολύτιμα διδάγματα για την Ελλάδα στην προσπάθειά της να εκσυγχρονίσει 
τον αγροτικό της τομέα. Η επιτυχία του γαλλικού συστήματος βασίζεται στην 
ολιστική προσέγγιση της εκπαίδευσης, συνδυάζοντας θεωρητική κατάρτι-
ση με εκτεταμένη πρακτική εξάσκηση, και στη συνεχή προσαρμογή στις 
σύγχρονες απαιτήσεις της αγροτικής παραγωγής. Η υιοθέτηση παρόμοιων 
πρακτικών, προσαρμοσμένων στην ελληνική πραγματικότητα, θα μπορού-
σε να αποτελέσει καταλύτη για την ανάπτυξη ενός πιο ανταγωνιστικού και 
βιώσιμου αγροτικού τομέα στη χώρα μας.

Η μετάβαση σε ένα τέτοιο σύστημα απαιτεί, βεβαίως, συστηματική προσπά-
θεια, επενδύσεις και συνεργασία μεταξύ κράτους, εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 
και αγροτικών φορέων. Ωστόσο, τα οφέλη –από την προσέλκυση νέων 
αγροτών και την ενίσχυση της καινοτομίας μέχρι την αύξηση της παραγωγι-
κότητας και τη βελτίωση της περιβαλλοντικής διαχείρισης– καθιστούν αυτή 
την προσπάθεια όχι μόνο επιθυμητή αλλά και αναγκαία για το μέλλον της 
ελληνικής αγροτικής παραγωγής.
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Αναδιαμορφώνοντας την 
αγροτική κατάρτιση: Το 
παράδειγμα της Γερμανίας και οι 
προοπτικές για την Ελλάδα

Η Γερμανία διαθέτει ένα από τα πλέον επιτυχημένα συστήματα επαγγελμα-
τικής κατάρτισης στον αγροτικό τομέα, το οποίο βασίζεται στο διττό μοντέλο 
εκπαίδευσης. Η προσέγγιση αυτή συνδυάζει τη θεωρητική εκπαίδευση που 
προσφέρεται σε επαγγελματικές σχολές με την πρακτική εξάσκηση που 
πραγματοποιείται στις αγροτικές επιχειρήσεις. Οι εκπαιδευόμενοι περνούν 
τον περισσότερο χρόνο τους σε πραγματικό εργασιακό περιβάλλον, απο-
κτώντας πολύτιμη εμπειρία και δεξιότητες. Εργάζονται σε πιστοποιημένα 
αγροκτήματα για τρεις ή τέσσερις ημέρες την εβδομάδα, ενώ παράλληλα 
παρακολουθούν θεωρητικά μαθήματα μία ή δύο ημέρες την εβδομάδα 
στις Berufsschulen (επαγγελματικές σχολές). Το Υπουργείο Τροφίμων και 
Αγροτικής Παραγωγής της Γερμανίας, σε συνεργασία με τα Εμπορικά και 
Αγροτικά Επιμελητήρια, καθώς και με αγροτικές επιχειρήσεις, διασφαλίζει 
τη σύνδεση της εκπαίδευσης με τις ανάγκες της αγοράς.

Η Γερμανία δίνει μεγάλη έμφαση στην τεχνολογία και τη βιωσιμότητα, 
ενσωματώνοντας πρακτικές όπως η γεωργία ακριβείας, τα ανανεώσιμα 
ενεργειακά συστήματα και η διαχείριση πόρων. Οι επαγγελματίες έχουν 
τη δυνατότητα να παρακολουθούν εξειδικευμένα προγράμματα, όπως τα 
Meister-level certifications, τα οποία τους προσφέρουν τεχνική και διοικη-
τική εξειδίκευση. Ως αποτέλεσμα, το 90% των αποφοίτων επαγγελματικής 
εκπαίδευσης στον αγροτικό τομέα εξασφαλίζει εργασία εντός τριών ετών, 
ενώ η χώρα κατατάσσεται πρώτη στις εξαγωγές γεωργικών μηχανημάτων 
στην ΕΕ.

Στην Ελλάδα, η επαγγελματική κατάρτιση χαρακτηρίζεται από περιορισμούς, 
όπως η έλλειψη ενός θεσμοθετημένου διττού συστήματος εκπαίδευσης και η 
περιορισμένη σύνδεση με τις απαιτήσεις της αγοράς. Οι δράσεις επικεντρώ-
νονται κυρίως στην κατάρτιση μέσω περιφερειακών σχολών και σύντομων 
σεμιναρίων, χωρίς συστηματική ενσωμάτωση βιώσιμων πρακτικών και 
τεχνολογιών. Παρόλο που ο αγροτικός τομέας συνεισφέρει σημαντικά 
στο ελληνικό ΑΕΠ (4%), το χαμηλό ποσοστό συμμετοχής νέων (25%) και 
αγροτών (6,7%) στην επαγγελματική κατάρτιση περιορίζει τις δυνατότητες 
ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας. Σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν ο ΕΛΓΟ 
ΔΗΜΗΤΡΑ και ευρωπαϊκά προγράμματα, τα οποία ωστόσο δεν επαρκούν 
για τη θεμελίωση ενός ολοκληρωμένου συστήματος εκπαίδευσης.
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Η σύγκριση με τη Γερμανία αναδεικνύει τις ανάγκες της Ελλάδας για ριζική 
αναμόρφωση της επαγγελματικής αγροτικής κατάρτισης. Η εισαγωγή ενός 
διττού συστήματος εκπαίδευσης, όπως αυτό της Γερμανίας, θα μπορούσε 
να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ θεωρίας και πράξης, ενώ η ανάπτυξη 
εξειδικευμένων πιστοποιήσεων θα ενίσχυε την τεχνολογική και διοικητική 
κατάρτιση των επαγγελματιών. Επιπλέον, η εμβάθυνση της συνεργασίας με 
αγροτικές επιχειρήσεις και συνεταιρισμούς θα διασφάλιζε την ευθυγράμμιση 
της εκπαίδευσης με τις πραγματικές ανάγκες της αγοράς.

Για την ενίσχυση της αγροτικής κατάρτισης στην Ελλάδα είναι απαραίτη-
τη η δημιουργία περιφερειακών κέντρων εκπαίδευσης, η ενσωμάτωση 
σύγχρονων τεχνολογιών, όπως η γεωργία ακριβείας και η χρήση τεχνητής 
νοημοσύνης, καθώς και η καθιέρωση κινήτρων για τη συμμετοχή νέων 
στον αγροτικό τομέα. Μαθαίνοντας από το παράδειγμα της Γερμανίας, 
η Ελλάδα μπορεί να δημιουργήσει ένα ισχυρό και βιώσιμο εκπαιδευτικό 
σύστημα που θα προετοιμάσει τις επόμενες γενιές για τις προκλήσεις της 
αγροτικής παραγωγής του μέλλοντος.

Το πλαίσιο της αγροτικής εκπαίδευσης στη Γερμανία
Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης της Γερμανίας είναι γνωστό για την 
προσέγγιση του συστήματος διττής εκπαίδευσης, το οποίο συνδυάζει την 
πρακτική εκπαίδευση σε περιβάλλον εργασίας (όπως τα εκπαιδευτικά 
αγροκτήματα) με τη θεωρητική εκπαίδευση στις επαγγελματικές σχολές. 
Αυτό το σύστημα επιτρέπει στους σπουδαστές να αποκτήσουν πρακτική 
εμπειρία, ενώ παράλληλα λαμβάνουν ένα ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό 
υπόβαθρο. Οι σπουδαστές περνούν μέρος της εβδομάδας τους εργαζόμενοι 
απευθείας στον αγροτικό τομέα και το υπόλοιπο στις αίθουσες διδασκαλί-
ας, εξασφαλίζοντας μια ισορροπημένη και ολοκληρωμένη προσέγγιση της 
μάθησης. Το πρόγραμμα σπουδών και η διάρκεια αυτών των προγραμμά-
των σχεδιάζεται και ρυθμίζεται σχολαστικά τόσο από τις ομοσπονδιακές 
όσο και από τις κρατικές αρχές (Länder), παράλληλα με τη συμβολή των 
εργοδοτών και των εργαζομένων στον τομέα.

Κυβερνητική στήριξη και επενδύσεις
Η γερμανική κυβέρνηση επιδεικνύει ισχυρή δέσμευση για την αγροτική 
εκπαίδευση μέσω σημαντικής στήριξης και επενδύσεων. Σε αντίθεση με τη 
Γαλλία, όπου η έμφαση δίνεται στο εκπαιδευτικό πλαίσιο και τα εξειδικευ-
μένα διπλώματα, η Γερμανία δίνει έμφαση στην οικονομική στήριξη και την 
υποστήριξη των υποδομών των εκπαιδευτικών αγροτικών εκμεταλλεύσεων. 
Αυτό περιλαμβάνει την επανεπένδυση των κερδών από την πώληση των 
προϊόντων που παράγονται στις εκπαιδευτικές αγροτικές εκμεταλλεύσεις 
στην εκπαιδευτική διαδικασία και στην παροχή μακροπρόθεσμων άτοκων 
δανείων για την ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής. Επιπλέον, η κυβέρ-
νηση προμηθεύει δωρεάν νέα αγροτικά μηχανήματα στις εκπαιδευτικές 
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εκμεταλλεύσεις για ένα έτος, εφαρμόζοντας μια άμεση επένδυση στις πρα-
κτικές συνιστώσες της αγροτικής εκπαίδευσης.

Ενσωμάτωση σύγχρονων αγροτικών πρακτικών
Ομοίως με τη Γαλλία, η Γερμανία αναγνωρίζει τη σημασία της ενσωμάτωσης 
των σύγχρονων αγροτικών πρακτικών στα προγράμματα επαγγελματικής 
κατάρτισης. Η έμφαση στην περιβαλλοντική βιωσιμότητα, τη βιοτεχνολογία 
και τις καινοτόμες αγροτικές τεχνικές είναι εμφανής στο πρόγραμμα σπου-
δών. Αυτό διασφαλίζει ότι οι σπουδαστές είναι καλά προετοιμασμένοι για 
να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις της σύγχρονης αγροτικής παραγωγής, 
εστιάζοντας στην αποτελεσματικότητα, τη βιωσιμότητα και τη χρήση της 
τεχνολογίας. Η προσέγγιση του διττού συστήματος, με το μείγμα πρακτικής 
και θεωρητικής μάθησης, είναι ιδιαίτερα ευνοϊκή για την εισαγωγή αυτών 
των σύγχρονων πρακτικών σε ένα πρακτικό περιβάλλον μάθησης.

Συγκριτικές διαπιστώσεις
• Εκπαίδευση διττού συστήματος: Ο ακρογωνιαίος λίθος της γερμανικής 

επαγγελματικής κατάρτισης στην αγροτική παραγωγή είναι η προσέγγι-
ση του διττού συστήματος, η οποία διαφέρει από το γαλλικό μοντέλο 
που δίνει έμφαση στα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και στα 
εξειδικευμένα διπλώματα. Η μέθοδος της Γερμανίας διασφαλίζει ότι οι 
σπουδαστές λαμβάνουν μια ισορροπημένη εκπαίδευση που συνδυάζει 
την πρακτική εμπειρία με τις θεωρητικές γνώσεις.

• Κυβερνητικός ρόλος: Η κυβέρνηση της Γερμανίας διαδραματίζει πιο 
άμεσο ρόλο στη στήριξη της αγροτικής εκπαίδευσης σε σύγκριση με 
τη Γαλλία. Μέσω οικονομικών επενδύσεων, ανάπτυξης υποδομών και 
παροχής πόρων όπως τα γεωργικά μηχανήματα, η γερμανική κυβέρ-
νηση συμβάλλει ενεργά στην ενίσχυση της επαγγελματικής κατάρτισης 
στην αγροτική παραγωγή.

• Σύγχρονες αγροτικές πρακτικές: Τόσο η Γερμανία όσο και η Γαλλία 
δίνουν μεγάλη έμφαση στις σύγχρονες αγροτικές πρακτικές στο πλαίσιο 
των προγραμμάτων κατάρτισης. Ωστόσο, η εκπαίδευση της Γερμανίας με 
διττό σύστημα παρέχει μια μοναδική πλατφόρμα για την ενσωμάτωση 
αυτών των πρακτικών, επιτρέποντας στους σπουδαστές να εφαρμόζουν 
νέες τεχνολογίες και μεθόδους σε πραγματικές συνθήκες παράλληλα 
με τις θεωρητικές τους σπουδές.

Η προσέγγιση της Γερμανίας για την επαγγελματική κατάρτιση στην αγροτική 
παραγωγή, η οποία χαρακτηρίζεται από το μοντέλο διττού συστήματος, τη 
σημαντική κρατική στήριξη και την ενσωμάτωση σύγχρονων αγροτικών 
πρακτικών, προσφέρει ένα ισχυρό πλαίσιο για την προετοιμασία των μαθη-
τών για τον αγροτικό τομέα. Το σύστημα αυτό εξασφαλίζει μια πρακτική 
μαθησιακή εμπειρία που ευθυγραμμίζεται στενά με τις ανάγκες του κλάδου, 
καθιστώντας το ένα αποτελεσματικό μοντέλο επαγγελματικής κατάρτι-
σης. Ενώ τόσο η Γερμανία όσο και η Γαλλία μοιράζονται τη δέσμευση να 
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εξελίξουν την αγροτική εκπαίδευση ώστε να ανταποκριθούν στις σύγχρονες 
προκλήσεις, οι διαφορετικές προσεγγίσεις τους αντανακλούν ευρύτερες 
διαφορές στην εκπαιδευτική φιλοσοφία και την κυβερνητική συμμετοχή 
στο πλαίσιο της ΕΕ.

Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης στη Γερμανία είναι ολοκληρωμένο, 
συνδυάζοντας θεωρητικές γνώσεις με πρακτική εξάσκηση σε πολλαπλά 
επίπεδα εκπαίδευσης. Το σύστημα αυτό προετοιμάζει τους σπουδαστές για 
ένα ευρύ φάσμα σταδιοδρομίας στην αγροτική παραγωγή, τη δασοκομία, 
τη διαχείριση του περιβάλλοντος και συναφείς τομείς.

Επισκόπηση του συστήματος αγροτικής εκπαίδευσης στη Γερμανία 
ανά εκπαιδευτικό επίπεδο
Προγράμματα αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης και μαθητείας
• Berufsschulen (επαγγελματικές σχολές): Τα σχολεία αυτά προσφέρουν 

προγράμματα διττής επαγγελματικής κατάρτισης (duale Ausbildung) 
σε αγροτικά επαγγέλματα, συνδυάζοντας την εκπαίδευση στην τάξη με 
την πρακτική εξάσκηση σε επιχειρήσεις ή αγροκτήματα. Οι σπουδαστές 
αποκτούν προσόντα, όπως Landwirt/-in (αγρότης), Gärtner/-in (κηπου-
ρός) και Forstwirt/-in (δασοκόμος) σε διάστημα τριών ετών.

• Berufsfachschulen (επαγγελματικές σχολές πλήρους φοίτησης): 
Για όσους προτιμούν μια σχολική προσέγγιση, τα Berufsfachschulen 
παρέχουν επαγγελματική κατάρτιση πλήρους φοίτησης στην αγροτική 
παραγωγή χωρίς την απαίτηση σύμβασης μαθητείας.

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
• Agrarwissenschaftliche Gymnasien (αγροτικά γυμνάσια): Αυτά τα εξει-

δικευμένα γυμνάσια επικεντρώνονται στις αγροτικές επιστήμες παράλ-
ληλα με το γενικό πρόγραμμα σπουδών του Abitur, προετοιμάζοντας 
τους μαθητές για την τριτοβάθμια εκπαίδευση σε αγροτικούς τομείς.

• Fachoberschulen (τεχνικά σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης): 
Προσφέροντας μια πιο πρακτική προσέγγιση, τα σχολεία αυτά προετοι-
μάζουν τους μαθητές για το Fachhochschulreife (προσόντα εισαγωγής 
σε πανεπιστήμια εφαρμοσμένων επιστημών), με έμφαση στις αγροτικές 
και περιβαλλοντικές επιστήμες.

Τριτοβάθμια εκπαίδευση
• Universitäten (πανεπιστήμια): Τα γερμανικά πανεπιστήμια προσφέρουν 

πτυχία Bachelor και Master στις αγροτικές επιστήμες, καλύπτοντας τομείς 
όπως η γεωπονία, η επιστήμη των ζώων και η αγροτική οικονομία. Στα 
φημισμένα ιδρύματα περιλαμβάνονται το Universität Hohenheim (στη 
Στουτγκάρδη) και το Technische Universität München (στο Μόναχο).

• Fachhochschulen (πανεπιστήμια εφαρμοσμένων επιστημών): Αυτά 
τα ιδρύματα παρέχουν πιο εφαρμοσμένα προγράμματα πτυχίου και 
μεταπτυχιακών σπουδών στην αγροτική παραγωγή, εστιάζοντας σε 
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πρακτικές δεξιότητες και πρακτική άσκηση στη βιομηχανία. Τα πτυχία 
μπορεί να περιλαμβάνουν Agrarwirtschaft (αγροτική οικονομία) και 
Agrartechnik (αγροτική τεχνολογία).

• Hochschulen für angewandte Wissenschaften (πανεπιστήμια εφαρ-
μοσμένων επιστημών): Ομοίως με τα Fachhochschulen, αυτά τα πανε-
πιστήμια προσφέρουν αγροτικά προγράμματα προσανατολισμένα 
στην εφαρμογή, με ισχυρούς δεσμούς με τη βιομηχανία και ευκαιρίες 
για πρακτική άσκηση.

Διά βίου μάθηση και συνεχής εκπαίδευση
• Landwirtschaftskammern (Αγροτικά Επιμελητήρια): Τα επιμελητήρια 

αυτά προσφέρουν ένα ευρύ φάσμα μαθημάτων συνεχιζόμενης εκπαί-
δευσης για τους επαγγελματίες του αγροτικού τομέα, καλύπτοντας θέμα-
τα από τη βιολογική παραγωγή έως τις σύγχρονες αγροτικές τεχνολογίες.

• Meisterausbildung (εκπαίδευση τεχνίτη): Για τους έμπειρους επαγ-
γελματίες, ο τίτλος Meister αντιπροσωπεύει το υψηλότερο επίπεδο 
επαγγελματικής κατάρτισης, προσφέροντας προηγμένες δεξιότητες και 
γνώσεις σε εξειδικευμένους τομείς της αγροτικής παραγωγής.

Το διττό σύστημα
Το διττό σύστημα ρυθμίζεται από τον νόμο περί επαγγελματικής κατάρτι-
σης και τον κώδικα κανονισμών για τις βιοτεχνίες και τα επαγγέλματα, οι 
οποίοι καθορίζουν το νομικό πλαίσιο και τα πρότυπα για την επαγγελματική 
εκπαίδευση και κατάρτιση στη Γερμανία.2

Το διττό σύστημα αποτελείται από δύο κύρια στοιχεία:
• Επαγγελματική σχολή: Η επαγγελματική σχολή παρέχει θεωρητική και 

γενική εκπαίδευση στους εκπαιδευόμενους, όπως μαθηματικά, οικονο-
μικά, κοινωνικές σπουδές και ξένες γλώσσες. Η επαγγελματική σχολή 
καλύπτει, επίσης, τις τεχνικές και επαγγελματικές γνώσεις και δεξιότητες 
που σχετίζονται με το επάγγελμα, όπως η φυτική και ζωική παραγωγή, 
η διαχείριση του εδάφους και των υδάτων και η αγροτική τεχνολογία. 
Η επαγγελματική σχολή πραγματοποιείται συνήθως μία ή δύο ημέρες 
την εβδομάδα, ή σε τμήματα αρκετών εβδομάδων ανά έτος.3

• Κατάρτιση σε επιχείρηση: Οι εκπαιδευόμενοι μαθαίνουν πώς να εφαρ-
μόζουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους σε πραγματικές εργασιακές 
καταστάσεις. Η κατάρτιση σε επιχείρηση προσφέρει, επίσης, την ευκαιρία 
στους εκπαιδευόμενους να αναπτύξουν τις προσωπικές και κοινωνικές 
τους ικανότητες, όπως η ομαδική εργασία, η επικοινωνία και η επίλυση 
προβλημάτων. Η κατάρτιση σε επιχείρηση πραγματοποιείται συνήθως 

2  Γερμανικός νόμος περί της επαγγελματικής κατάρτισης. Βλ. ιστοσελίδα περιγραφής του γερμανικού 
συστήματος επαγγελματικής κατάρτισης από το Ομοσπονδιακό Υπουργείο Δικαιοσύνης της Γερμανίας: 
https://www.gesetze-im-internet.de/bbig_2005/.
3  Εργασία και διαβίωση στη Γερμανία, Έργο Erasmus+, AgriWorker.

https://www.gesetze-im-internet.de/bbig_2005/
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τρεις ή τέσσερις ημέρες την εβδομάδα ή σε μπλοκ αρκετών εβδομά-
δων ανά έτος.

Το διττό σύστημα βασίζεται σε σύμβαση κατάρτισης μεταξύ του καταρτι-
ζόμενου και της επιχείρησης κατάρτισης, η οποία καθορίζει τη διάρκεια, το 
περιεχόμενο και τους όρους της κατάρτισης. Η σύμβαση κατάρτισης πρέπει 
να καταχωρίζεται και να εγκρίνεται από τον αρμόδιο φορέα, ο οποίος είναι 
συνήθως το Αγροτικό, Βιομηχανικό ή Εμπορικό Επιμελητήριο. Ο αρμόδιος 
φορέας παρακολουθεί και υποστηρίζει, επίσης, την ποιότητα και την υλο-
ποίηση της κατάρτισης, και οργανώνει τις τελικές εξετάσεις.

Η διάρκεια του διττού συστήματος στην αγροτική παραγωγή είναι συνή-
θως τρία έτη, αλλά μπορεί να συντομευθεί ή να παραταθεί ανάλογα με τα 
προηγούμενα προσόντα, τις επιδόσεις και τις ανάγκες του εκπαιδευόμενου 
και της επιχείρησης κατάρτισης. Το διττό σύστημα οδηγεί σε ένα εθνικά 
αναγνωρισμένο προσόν, το οποίο βασίζεται στα επαγγελματικά πρότυπα 
που καθορίζουν οι κοινωνικοί εταίροι, όπως οι εργοδότες, οι εργαζόμενοι 
και οι εκπρόσωποί τους. Το προσόν επιτρέπει στον εκπαιδευόμενο να 
εργαστεί ως ειδικευμένος εργάτης στην αγροτική παραγωγή ή να επιδιώξει 
περαιτέρω ευκαιρίες εκπαίδευσης και κατάρτισης, όπως είναι ο αρχιτεχνίτης, 
ο τεχνικός ή το πτυχίο.

Το διττό σύστημα στην αγροτική παραγωγή διέπεται και χρηματοδοτεί-
ται από την ομοσπονδιακή κυβέρνηση, τα κρατίδια και τους κοινωνικούς 
εταίρους. Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση καθορίζει το νομικό πλαίσιο και τα 
επαγγελματικά πρότυπα για το διττό σύστημα, και παρέχει οικονομική στή-
ριξη στις επαγγελματικές σχολές και τις επιχειρήσεις κατάρτισης. Τα κρατίδια 
είναι υπεύθυνα για την εφαρμογή και τη διοίκηση του διττού συστήματος 
και παρέχουν την υποδομή και το προσωπικό για τις επαγγελματικές σχολές. 
Οι κοινωνικοί εταίροι συμμετέχουν στον σχεδιασμό, στη διακυβέρνηση 
και στη χρηματοδότηση του διττού συστήματος, και παρέχουν τις θέσεις 
κατάρτισης και τους εκπαιδευτές για τις επιχειρήσεις κατάρτισης.

Αυτά είναι μερικά από τα κύρια χαρακτηριστικά του γερμανικού συστή-
ματος επαγγελματικής κατάρτισης στην αγροτική παραγωγή, αλλά μπορεί 
να υπάρχουν περισσότερες αποχρώσεις και διαφοροποιήσεις εντός και 
μεταξύ τους.

Οργανισμοί και όργανα ελέγχου
Στη Γερμανία, η παροχή μαθημάτων αγροτικής παραγωγής, η επιθεώρηση 
των δεξιοτήτων και η απονομή τίτλων εμπλέκουν διάφορους βασικούς 
οργανισμούς. Ας διερευνήσουμε τους ρόλους τους:
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Ομοσπονδιακό Ινστιτούτο Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτι-
σης (BIBB)
• Ευθύνη: Το BIBB4 είναι ένα ομοσπονδιακό όργανο που είναι υπεύθυνο 

για τον συντονισμό και την ανάπτυξη της επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης στη Γερμανία.

• Λειτουργίες: Αναπτύσσει κανονισμούς κατάρτισης και επαγγελματικά 
περιγράμματα. Εξασφαλίζει την τυποποίηση της κατάρτισης, των δοκι-
μών και των πιστοποιητικών σε όλους τους κλάδους. Υποστηρίζει την 
έρευνα και την καινοτομία στην ΕΕΚ.

Βιομηχανικά και Εμπορικά Επιμελητήρια (IHK) και Βιοτεχνικά και Εμπο-
ρικά Επιμελητήρια (HWK)
• Ευθύνη: Τα επιμελητήρια αυτά είναι υπεύθυνα για την επαγγελματική 

κατάρτιση και πιστοποίηση.
• Λειτουργίες: Διεξαγωγή εξετάσεων και έκδοση πιστοποιητικών στους 

μαθητευόμενους. Παρακολούθηση της ποιότητας της κατάρτισης και 
της συμμόρφωσης με τα πρότυπα. Εκπροσωπεί τα συμφέροντα των 
επιχειρήσεων και των επαγγελματιών.

• Τρόπος εκπαίδευσης: Οι μαθητευόμενοι λαμβάνουν πιστοποιητικά που 
εκδίδονται από αυτά τα επιμελητήρια μετά την επιτυχή ολοκλήρωση 
της κατάρτισης.

Οργανώσεις εργοδοτών και συνδικάτα
• Ευθύνη: Οι οργανισμοί αυτοί συμμετέχουν ενεργά στην ενημέρωση και 

τη δημιουργία νέων κανονισμών κατάρτισης.
• Λειτουργίες: Προώθηση της ανάπτυξης προτύπων επαγγελματικής 

κατάρτισης. Συνεργασία με κυβερνητικούς φορείς για την εξασφάλιση 
σχετικής και επικαιροποιημένης κατάρτισης. Προώθηση δεξιοτήτων και 
ικανοτήτων ειδικά για τον κλάδο.

• Επιπτώσεις: Η συμμετοχή τους διασφαλίζει ότι η κατάρτιση παραμένει 
σχετική με τις ανάγκες του κλάδου.

Ομοσπονδιακό Υπουργείο Παιδείας και Έρευνας (BMBF)
• Ευθύνη: Το BMBF εποπτεύει τις εκπαιδευτικές πολιτικές, συμπεριλαμ-

βανομένης της επαγγελματικής κατάρτισης.
• Λειτουργίες: Υποστηρίζει το διττό σύστημα επαγγελματικής εκπαίδευσης 

και κατάρτισης. Συντονίζει τις προσπάθειες μεταξύ ομοσπονδιακών και 
πολιτειακών κυβερνήσεων. Διασφαλίζει την ποιότητα και την προσβα-
σιμότητα των προγραμμάτων ΕΕΚ.

• Επιπτώσεις: Το BMBF διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση 
του τοπίου της επαγγελματικής κατάρτισης.

4  Το Ομοσπονδιακό Ινστιτούτο Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (BIBB) είναι γερμανικό όργανο 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Για περισσότερες πληροφορίες βλ. https://www.bibb.de/en/
index.php.

https://www.bibb.de/en/index.php
https://www.bibb.de/en/index.php
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Υπουργεία Παιδείας των κρατιδίων (Kultusministerkonferenz)
• Ευθύνη: Υπουργεία σε κρατιδιακό επίπεδο επιβλέπουν τις εκπαιδευτικές 

πολιτικές και την εφαρμογή τους.
• Λειτουργίες: Συνεργασία με τις ομοσπονδιακές αρχές και τους εργοδότες. 

Διασφάλιση της συνέπειας των προτύπων επαγγελματικής εκπαίδευσης 
και κατάρτισης σε διάφορα κράτη. Υποστήριξη επαγγελματικών σχολών 
και κέντρων κατάρτισης.

• Επιπτώσεις: Τα κρατιδιακά υπουργεία συμβάλλουν στην αποτελεσμα-
τικότητα των προγραμμάτων ΕΕΚ.

Οι οργανισμοί αυτοί συνεργάζονται για να διατηρήσουν την υψηλή ποιό-
τητα της επαγγελματικής κατάρτισης, να διασφαλίσουν την τυποποιημένη 
πιστοποίηση και να προωθήσουν την ανάπτυξη εξειδικευμένου εργατικού 
δυναμικού στη Γερμανία.

Οι 17 κλάδοι αγροτικής επαγγελματικής εκπαίδευσης
Στη Γερμανία, η ΕΕΚ στον αγροτικό τομέα καλύπτει συνολικά 17 κλάδους 
που σχετίζονται με την καλλιέργεια φυτών και την εκτροφή ζώων.5 Οι κλάδοι 
αυτοί διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη διασφάλιση της επισιτιστικής 
ασφάλειας και των βιώσιμων αγροτικών πρακτικών και είναι οι παρακάτω:
1. Δημητριακά (σιτάρι, κριθάρι, βρώμη και σίκαλη): Οι εκπαιδευόμενοι 

μαθαίνουν για τις τεχνικές φύτευσης, καλλιέργειας και συγκομιδής αυτών 
των βασικών δημητριακών.

2. Ζαχαρότευτλα: Οι εκπαιδευόμενοι αποκτούν γνώσεις σχετικά με την 
καλλιέργεια ζαχαρότευτλων, η οποία είναι απαραίτητη για την παραγωγή 
ζάχαρης. Τα θέματα περιλαμβάνουν την προετοιμασία του εδάφους, 
τη φύτευση και τη διαχείριση των παρασίτων.

3. Πατάτες: Ο κλάδος αυτός καλύπτει την καλλιέργεια της πατάτας, μιας 
ευπροσάρμοστης και ευρέως καταναλισκόμενης καλλιέργειας. Οι εκπαι-
δευόμενοι μαθαίνουν για τη φύτευση, τη διαχείριση του εδάφους και 
τις μεθόδους αποθήκευσης.

4. Αραβόσιτος (καλαμπόκι): Ο αραβόσιτος είναι μια σημαντική καλλι-
έργεια ζωοτροφών και χρησιμοποιείται για διάφορους σκοπούς. Οι 
εκπαιδευόμενοι μελετούν την καλλιέργεια του αραβοσίτου, συμπε-
ριλαμβανομένης της φύτευσης, της λίπανσης και της καταπολέμησης 
των παρασίτων.

5. Ελαιοκομικές καλλιέργειες (κανόλα και ηλίανθος): Οι εκπαιδευόμενοι 
μαθαίνουν για την καλλιέργεια ελαιούχων σπόρων, την εξαγωγή λαδιού 
και την επεξεργασία.

6. Όσπρια: Τα όσπρια, όπως ο αρακάς, οι φακές και τα φασόλια, είναι ζωτι-
κής σημασίας για την παραγωγή πρωτεϊνών. Οι εκπαιδευόμενοι μελετούν 
την καλλιέργεια ψυχανθών και τον ρόλο τους στην αμειψισπορά.

5  Βλ. The German VET System, διαθέσιμο στο: https://www.bibb.de/en/39.php

https://www.bibb.de/en/39.php
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7. Παραγωγή αροτραίων ζωοτροφών: Ο κλάδος αυτός επικεντρώνεται 
στην παραγωγή ζωοτροφών για το ζωικό κεφάλαιο. Οι εκπαιδευόμε-
νοι μαθαίνουν για την καλλιέργεια καλλιεργειών ζωοτροφών όπως η 
μηδική, το τριφύλλι και τα χόρτα.

8. Διαχείριση βοσκοτόπων: Η διαχείριση των βοσκοτόπων για σανό, σιλό 
και βόσκηση είναι ζωτικής σημασίας. Οι εκπαιδευόμενοι μελετούν την 
καλλιέργεια χόρτων, το κούρεμα και τη διαχείριση βοσκοτόπων.

9. Δασοκομία: Οι εργαζόμενοι στη δασοκομία ασχολούνται με τη βιώ-
σιμη διαχείριση των δασών. Μαθαίνουν για τη φύτευση δέντρων, τη 
συγκομιδή ξυλείας και τη διατήρηση.

10. Εκτροφή γαλακτοπαραγωγών βοοειδών: Οι εκπαιδευόμενοι ειδικεύ-
ονται στην εκτροφή γαλακτοπαραγωγής, συμπεριλαμβανομένης της 
αναπαραγωγής, του αρμέγματος και της διαχείρισης κοπαδιών.

11. Εκτροφή βοοειδών: Αυτός ο κλάδος επικεντρώνεται στην παραγωγή 
βοείου κρέατος. Οι εκπαιδευόμενοι μαθαίνουν για τη φροντίδα των 
βοοειδών, την αναπαραγωγή και την ποιότητα του κρέατος.

12. Πάχυνση βοοειδών: Οι εκπαιδευόμενοι μελετούν τη διαδικασία πάχυν-
σης βοοειδών για την παραγωγή κρέατος.

13. Διατήρηση χοιρομητέρων και παραγωγή χοιριδίων: Η χοιροτροφία 
περιλαμβάνει την εκτροφή χοιρομητέρων και την εκτροφή χοιριδίων. 
Οι εκπαιδευόμενοι μαθαίνουν για την εκτροφή και την αναπαραγωγή 
των χοίρων.

14. Εκτροφή χοίρων ή πάχυνση χοίρων: Ο κλάδος αυτός καλύπτει τα 
διάφορα στάδια της παραγωγής χοίρων, από την εκτροφή έως την 
πάχυνση.

15. Εκτροφή ορνίθων ωοτοκίας: Οι εκπαιδευόμενοι ειδικεύονται στην 
παραγωγή αυγών, συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης των ωοπα-
ραγωγών ορνίθων και της ποιότητας των αυγών.

16. Εκτροφή πουλερικών και πάχυνση πουλερικών: Ο κλάδος αυτός 
επικεντρώνεται στην παραγωγή κοτόπουλων κρεατοπαραγωγής. Οι 
εκπαιδευόμενοι μαθαίνουν για τη φροντίδα των πουλερικών και την 
παραγωγή κρέατος.

17. Κτηνοτροφία προβάτων και εκτροφή αλόγων: Οι εκπαιδευόμενοι 
μελετούν την εκτροφή προβάτων και τη φροντίδα αλόγων, συμπερι-
λαμβανομένης της αναπαραγωγής, της υγείας και της διαχείρισής τους.

Οι κλάδοι αυτοί παρέχουν μια ολοκληρωμένη βάση για την προετοιμασία 
εξειδικευμένων εργαζόμενων στην αγροτική παραγωγή, εξασφαλίζοντας 
βιώσιμες πρακτικές και εφοδιασμό τροφίμων.

Συμπερασματικά, το γερμανικό σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης αναδει-
κνύεται ως ένα πρότυπο που συνδυάζει αποτελεσματικά τη θεωρία με την 
πράξη, μέσω του διττού συστήματος εκπαίδευσης. Η εκτεταμένη κρατική 
υποστήριξη, η στενή συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα και η ολοκληρωμένη 
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κάλυψη 17 εξειδικευμένων κλάδων της αγροτικής παραγωγής διαμορφώ-
νουν ένα ισχυρό εκπαιδευτικό πλαίσιο. 

Για την Ελλάδα, η υιοθέτηση στοιχείων του γερμανικού μοντέλου θα 
μπορούσε να αποτελέσει καταλύτη για τον εκσυγχρονισμό της αγροτικής 
εκπαίδευσης. Η μετάβαση σε ένα παρόμοιο σύστημα απαιτεί συστηματική 
προσπάθεια, επενδύσεις και στενή συνεργασία μεταξύ κράτους, εκπαιδευ-
τικών ιδρυμάτων και αγροτικών επιχειρήσεων. Ωστόσο, τα οφέλη –από την 
αύξηση της απασχολησιμότητας των νέων αγροτών και την ενσωμάτωση 
σύγχρονων τεχνολογιών μέχρι την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του 
αγροτικού τομέα– καθιστούν αυτήν την προσπάθεια επιτακτική για το μέλ-
λον της ελληνικής αγροτικής παραγωγής. Με την κατάλληλη προσαρμογή 
στην ελληνική πραγματικότητα, το γερμανικό μοντέλο μπορεί να αποτελέσει 
πυξίδα για τη δημιουργία ενός σύγχρονου και αποτελεσματικού συστήματος 
αγροτικής εκπαίδευσης στη χώρα μας.
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Πράσινη καινοτομία στην 
αγροτική παραγωγή: Μαθήματα 
από την Ολλανδία για την 
αναγέννηση της ελληνικής 
αγροτικής κατάρτισης

Η Ολλανδία διαθέτει ένα από τα πιο ανεπτυγμένα συστήματα επαγγελματικής 
κατάρτισης στην αγροτική παραγωγή, γνωστό ως Green Education Pathway. 
Αυτό το ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό σύστημα επιτρέπει στους μαθητές να 
αποκτήσουν εξειδικευμένες γνώσεις σε τομείς όπως η υδροπονία,6 η κυκλική 
γεωργία και η γεωργία ακριβείας. Η βιωσιμότητα βρίσκεται στο επίκεντρο 
του ολλανδικού συστήματος, με έμφαση στη διαχείριση υδάτινων πόρων, 
την ενσωμάτωση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τη χρήση τεχνητής 
νοημοσύνης και ρομποτικής.

Το σύστημα βασίζεται στη στενή συνεργασία μεταξύ του Υπουργείου Αγρο-
τικής Παραγωγής, Φύσης και Ποιότητας Τροφίμων, αγροτικών κολεγίων 
όπως το Aeres, και κορυφαίων ερευνητικών ιδρυμάτων όπως το Πανεπι-
στήμιο του Βαχενίνγκεν. Η πρακτική εξάσκηση αποτελεί κεντρικό στοιχείο 
της κατάρτισης, με τους μαθητές να συμμετέχουν σε προγράμματα που 
ενσωματώνουν τις τελευταίες τεχνολογικές εξελίξεις. Αυτή η «πράσινη εκπαί-
δευση» έχει καταστήσει την Ολλανδία τρίτο μεγαλύτερο εξαγωγέα αγροτικών 
προϊόντων παγκοσμίως, ενώ οι απόφοιτοι είναι άρτια καταρτισμένοι για να 
ανταποκριθούν στις προκλήσεις του σύγχρονου αγροτικού τομέα.

Συγκριτικά, η Ελλάδα αντιμετωπίζει προκλήσεις όσον αφορά την επαγγελ-
ματική κατάρτιση στην αγροτική παραγωγή, με έμφαση σε παραδοσιακές 
καλλιέργειες και περιορισμένη ενσωμάτωση σύγχρονων τεχνολογιών. Η 
απουσία ενός ολοκληρωμένου συστήματος, όπως το ολλανδικό, περιορίζει 
την αποτελεσματικότητα της εκπαίδευσης και τη σύνδεσή της με τις ανάγκες 
της αγοράς.

Η σύγκριση των KPIs μεταξύ των δύο χωρών αναδεικνύει σημαντικές 
διαφορές. Η Ολλανδία παρουσιάζει υψηλά ποσοστά συμμετοχής στην 
επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, με έντονη έμφαση στη διά βίου 
μάθηση και την ενσωμάτωση καινοτόμων πρακτικών. Αντίθετα, η Ελλάδα 
κατατάσσεται στις τελευταίες θέσεις της ΕΕ όσον αφορά τη συμμετοχή στην 

6  Μέθοδος καλλιέργειας φυτών χωρίς έδαφος.
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επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, με ποσοστά 18,5% και 21,7% 
αντίστοιχα. Επιπλέον, οι δαπάνες για την εκπαίδευση στην Ελλάδα είναι από 
τις χαμηλότερες στην Ευρωζώνη, γεγονός που επηρεάζει την ποιότητα και 
την αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων κατάρτισης.

Η Ελλάδα μπορεί να αντλήσει διδάγματα από το ολλανδικό μοντέλο, υιο-
θετώντας μια ολοκληρωμένη και τεχνολογικά προηγμένη προσέγγιση στην 
αγροτική εκπαίδευση. Η ανάπτυξη ενός συστήματος που συνδυάζει τη 
θεωρητική γνώση με την πρακτική εφαρμογή, ενσωματώνοντας σύγχρονες 
τεχνολογίες και βιώσιμες πρακτικές, θα μπορούσε να ενισχύσει την αντα-
γωνιστικότητα του ελληνικού αγροτικού τομέα. Η συνεργασία με ερευνητικά 
ιδρύματα και η προώθηση της διά βίου μάθησης θα συμβάλουν στην προ-
σαρμογή στις σύγχρονες απαιτήσεις και στην επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης.

Το πλαίσιο της αγροτικής εκπαίδευσης στην Ολλανδία
Η αγροτική εκπαίδευση στην Ολλανδία διευκολύνεται μέσω ενός δικτύ-
ου αγροτικών λυκείων για το ανώτερο επίπεδο εκπαίδευσης και περι-
φερειακών κέντρων αγροτικής επαγγελματικής εκπαίδευσης (Agrarische 
Opleidingscentra – AOC) για το μεσαίο και κατώτερο επίπεδο. Η δομή 
αυτή υποστηρίζει ένα ευρύ φάσμα επιλογών επαγγελματικής κατάρτισης 
και εκπαίδευσης, από βραχυπρόθεσμα προγράμματα δευτεροβάθμιας 
επαγγελματικής εκπαίδευσης έως προγράμματα μαθητείας που συνδυ-
άζουν περιβάλλοντα εργασίας με μαθήματα εκπαιδευτικών ινστιτούτων. 
Το ολλανδικό σύστημα είναι αξιοσημείωτο για την αρθρωτή προσέγγισή 
του, όπου η επαγγελματική κατάρτιση κατατμείται σε πιστοποιητικά που 
αποτελούνται από διάφορες ενότητες ευθυγραμμισμένες με στόχους προ-
τεραιότητας. Αυτό το ευέλικτο και ολοκληρωμένο πλαίσιο επιτρέπει μια 
προσαρμοσμένη εκπαιδευτική εμπειρία που ανταποκρίνεται στις ποικίλες 
ανάγκες των μαθητών και του αγροτικού τομέα.

Κυβερνητική στήριξη και επενδύσεις
Το ολλανδικό μοντέλο αγροτικής εκπαίδευσης επωφελείται από τη σημα-
ντική υποστήριξη τόσο της κυβέρνησης όσο και του ιδιωτικού τομέα, με 
έμφαση στη συνεχή καινοτομία και τη βιωσιμότητα. Οι συμπράξεις δημό-
σιου και ιδιωτικού τομέα διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην ανάπτυ-
ξη προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης, με επενδύσεις σε κέντρα 
καινοτομίας και πρακτικής που λειτουργούν ως κόμβοι για τη διάδοση 
νέων αγροτικών τεχνολογιών και πρακτικών. Το ταμείο κατάρτισης για 
τους εργαζόμενους στον αγροτικό τομέα, το οποίο χρηματοδοτεί το κόστος 
των μαθημάτων, αποτελεί απόδειξη της συνεργατικής προσέγγισης στην 
Ολλανδία για τη χρηματοδότηση της αγροτικής εκπαίδευσης. Το σύστημα 
αυτό διασφαλίζει ότι τόσο η αρχική όσο και η συνεχιζόμενη επαγγελματική 
κατάρτιση παραμένουν προσιτές και συναφείς με τις εξελισσόμενες ανάγκες 
του αγροτικού τομέα.
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Ενσωμάτωση σύγχρονων αγροτικών πρακτικών
Η Ολλανδία αναγνωρίζεται διεθνώς για την καινοτομία της στον τομέα 
της αγροτικής παραγωγής και αυτό αντικατοπτρίζεται στα προγράμματα 
επαγγελματικής κατάρτισης. Δίνεται μεγάλη έμφαση στις βιώσιμες αγροτικές 
πρακτικές, τη βιοτεχνολογία και την αποτελεσματική χρήση των πόρων. 
Το ολλανδικό εκπαιδευτικό πλαίσιο έχει σχεδιαστεί ώστε να προετοιμάζει 
τους μαθητές για ένα μέλλον στο οποίο η αγροτική παραγωγή δεν αφορά 
μόνο την παραγωγή τροφίμων, αλλά περιλαμβάνει, επίσης, την υπεύθυνη 
διαχείριση των φυσικών πόρων και τη συμβολή στις παγκόσμιες προσπά-
θειες για αειφορία. Αυτή η προοδευτική προσέγγιση ενσωματώνεται τόσο 
στο πρόγραμμα σπουδών όσο και στην πρακτική εξάσκηση που παρέχεται 
στους σπουδαστές.

Συγκριτικές διαπιστώσεις
• Εκπαιδευτική δομή: Σε αντίθεση με τη Γαλλία και τη Γερμανία, όπου 

η εστίαση μπορεί να είναι σε εξειδικευμένα διπλώματα ή σε εκπαίδευ-
ση διττού συστήματος αντίστοιχα, η Ολλανδία δίνει έμφαση σε μια 
ολοκληρωμένη, σπονδυλωτή προσέγγιση που προσφέρει ένα ευρύ 
φάσμα εκπαιδευτικών διαδρομών εντός της αγροτικής παραγωγής. 
Το σύστημα αυτό παρέχει ευελιξία και διασφαλίζει ότι η εκπαίδευση 
μπορεί να προσαρμοστεί στενά στις ανάγκες του τομέα.

• Ο ρόλος της κυβέρνησης και του ιδιωτικού τομέα: Η συνεργατική 
προσέγγιση για τη στήριξη της αγροτικής εκπαίδευσης στην Ολλανδία, 
με επενδύσεις τόσο του κρατικού όσο και του ιδιωτικού τομέα, ξεχωρί-
ζει. Η συνεργασία αυτή επεκτείνεται πέρα από την οικονομική στήριξη 
και περιλαμβάνει την ανάπτυξη κέντρων καινοτομίας και πρακτικής, 
αναδεικνύοντας τη δέσμευση για συνεχή βελτίωση και βιωσιμότητα 
στην αγροτική παραγωγή.

• Σύγχρονες αγροτικές πρακτικές: Ενώ και οι τρεις χώρες τονίζουν τη 
σημασία της ενσωμάτωσης των σύγχρονων αγροτικών πρακτικών στα 
προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης, η Ολλανδία διακρίνεται 
ιδιαίτερα για την ηγετική της θέση στην αγροτική καινοτομία και τη 
βιωσιμότητα. Αυτή η εστίαση είναι αναπόσπαστο μέρος του ολλανδικού 
συστήματος επαγγελματικής κατάρτισης, προετοιμάζοντας τους μαθητές 
να συμβάλουν σε έναν βιώσιμο και αποτελεσματικό αγροτικό τομέα.

Επισκόπηση του συστήματος αγροτικής εκπαίδευσης στην 
Ολλανδία 
Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης στην Ολλανδία είναι αναγνωρισμένο για 
την ολοκληρωμένη προσέγγισή του, προσφέροντας ένα μείγμα πρακτικής 
κατάρτισης και θεωρητικών γνώσεων σε διάφορα επίπεδα εκπαίδευσης. Το 
σύστημα αυτό καλύπτει ένα ευρύ φάσμα τομέων της αγροτικής παραγωγής, 
συμπεριλαμβανομένων των γεωργικών επιχειρήσεων, των επιστημών των 
ζώων, της κηπουρικής και της περιβαλλοντικής διαχείρισης. Ακολουθεί μια 
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επισκόπηση του ολλανδικού συστήματος αγροτικής εκπαίδευσης, οργανω-
μένη ανά εκπαιδευτικό επίπεδο:

Προγράμματα αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης και μαθητείας
• Middelbaar Beroepsonderwijs (MBO) (μέση επαγγελματική εκπαί-

δευση): Χωρίζεται σε τέσσερα επίπεδα, από τη βασική επαγγελμα-
τική κατάρτιση έως την εξειδικευμένη επαγγελματική κατάρτιση. Τα 
προγράμματα αυτά συνδυάζουν τη σχολική μάθηση με την πρακτική 
άσκηση, παρέχοντας στους μαθητές πρακτική εμπειρία στον τομέα των 
σπουδών τους.

• Beroepsbegeleidende Leerweg (BBL) (μαθητεία με επαγγελματική 
καθοδήγηση): Μέσα στο πλαίσιο της MBO, η διαδρομή BBL είναι μια 
προσέγγιση που βασίζεται στη μαθητεία, με τους εκπαιδευόμενους να 
εργάζονται σε μια επιχείρηση για αρκετές ημέρες την εβδομάδα, ενώ 
παράλληλα παρακολουθούν κάποια επαγγελματική σχολή για μία ή 
δύο ημέρες. Αυτή η διαδρομή είναι ιδιαίτερα δημοφιλής στην αγροτική 
εκπαίδευση, επιτρέποντας στους μαθητές να αποκτήσουν πρακτική 
εμπειρία ενώ σπουδάζουν.

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
• Voorbereidend Middelbaar Beroepsonderwijs (VMBO) (προπαρα-

σκευαστική δευτεροβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση): Πριν από 
την είσοδο στην MBO, οι μαθητές μπορούν να επιλέξουν την VMBO, 
η οποία είναι προπαρασκευαστική δευτεροβάθμια επαγγελματική 
εκπαίδευση. Η VMBO προσφέρει διάφορες κατευθύνσεις, μεταξύ των 
οποίων και μία που επικεντρώνεται στην αγροτική παραγωγή και το 
φυσικό περιβάλλον, παρέχοντας τα θεμέλια για περαιτέρω επαγγελ-
ματική κατάρτιση ή απασχόληση σε αγροτικούς τομείς.

Τριτοβάθμια εκπαίδευση
• Hoger Beroepsonderwijs (HBO) (ανώτατη επαγγελματική εκπαίδευ-

ση): Σε επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, η Ολλανδία προσφέρει 
ανώτερη επαγγελματική εκπαίδευση στην αγροτική παραγωγή μέσω 
ιδρυμάτων HBO, γνωστών ως πανεπιστήμια εφαρμοσμένων επιστημών. 
Τα ιδρύματα αυτά προσφέρουν προγράμματα πτυχίων Bachelor και 
Master σε τομείς όπως οι αγροτικές επιστήμες, η τεχνολογία τροφίμων 
και οι περιβαλλοντικές σπουδές, συνδυάζοντας ακαδημαϊκές σπουδές 
με πρακτικά έργα και πρακτική άσκηση.

• Wetenschappelijk Onderwijs (WO) (πανεπιστημιακή εκπαίδευση): 
Για όσους ενδιαφέρονται για την έρευνα και την ακαδημαϊκή σταδιο-
δρομία στον τομέα της αγροτικής παραγωγής, τα ολλανδικά ερευνητικά 
πανεπιστήμια (ιδρύματα WO) προσφέρουν προγράμματα πτυχιακών, 
μεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών στις αγροτικές επιστήμες. 
Τα προγράμματα αυτά επικεντρώνονται στην έρευνα και τη θεωρία, 



ΚΑΛΛΙΕΡΓΏΝΤΑΣ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ: Η ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025

34

προετοιμάζοντας τους φοιτητές για σταδιοδρομία σε ακαδημαϊκά ή 
ερευνητικά ιδρύματα.

Διά βίου μάθηση και συνεχής εκπαίδευση
• Μαθήματα επαγγελματικής ανάπτυξης: Ο ολλανδικός αγροτικός τομέας 

υποστηρίζει τη διά βίου μάθηση μέσω μιας ποικιλίας μαθημάτων επαγ-
γελματικής ανάπτυξης και προγραμμάτων κατάρτισης. Αυτά προσφέρο-
νται από αγροτικές σχολές, πανεπιστήμια και ιδιωτικούς οργανισμούς, 
και καλύπτουν θέματα όπως βιώσιμες αγροτικές πρακτικές, αγροτική 
τεχνολογία και διοίκηση επιχειρήσεων.

• Open Universiteit (ανοικτό πανεπιστήμιο): Το Open Universiteit παρέ-
χει μαθήματα εξ αποστάσεως σε διάφορους τομείς, συμπεριλαμβανομέ-
νων των περιβαλλοντικών επιστημών, προσφέροντας ένα μονοπάτι για 
συνεχή μάθηση και επαγγελματική ανάπτυξη στην αγροτική παραγωγή.

Ινστιτούτα αγροτικής έρευνας
• Πανεπιστήμιο και ερευνητικό κέντρο του Βαχενίνγκεν (WUR): Προ-

σφέρει ένα ευρύ φάσμα προγραμμάτων και ασχολείται με την έρευνα 
αιχμής που επηρεάζει τις αγροτικές πρακτικές παγκοσμίως.

Το ολλανδικό σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης χαρακτηρίζεται από πρακτική 
προσέγγιση, διεθνή προοπτική και μεγάλη έμφαση στη βιωσιμότητα και την 
καινοτομία. Προσφέροντας ένα ευρύ φάσμα εκπαιδευτικών διαδρομών 
και ευκαιριών συνεχούς μάθησης, προετοιμάζει φοιτητές και επαγγελματίες 
να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις της σύγχρονης αγροτικής παραγωγής, 
και να συμβάλουν στη βιώσιμη ανάπτυξη του τομέα.

Το σύστημα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης για τους 
επαγγελματίες αγρότες στην Ολλανδία
Το σύστημα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ολλανδία7 
είναι ιδιαίτερα αναγνωρισμένο για την ολοκληρωμένη και ευέλικτη δομή 
του, η οποία συνδέεται άμεσα με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Εστι-
άζει στη θεωρητική γνώση, την πρακτική εξάσκηση και τη συνεχή εξέλιξη 
δεξιοτήτων, διασφαλίζοντας υψηλή απορρόφηση των αποφοίτων από 
τον αγροτικό τομέα.

Προεπαγγελματική εκπαίδευση
Η επαγγελματική κατεύθυνση ξεκινά από την προεπαγγελματική εκπαίδευ-
ση (praktijkonderwijs), που απευθύνεται σε μαθητές ηλικίας 13-17 ετών 
με μαθησιακές δυσκολίες. Σε αυτό το επίπεδο, δίνεται έμφαση στην ανά-
πτυξη πρακτικών δεξιοτήτων, αυτοδυναμίας και βασικών επαγγελματικών 

7  Βλ. επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση στην Ευρώπη, CEDEFOP (n.d.). Vocational education 
and training in Europe. Διαθέσιμο στο: https://www.cedefop.europa.eu/en/tools/vet-in-europe/systems/
netherlands-2019.

https://www.cedefop.europa.eu/en/tools/vet-in-europe/systems/netherlands-2019%20
https://www.cedefop.europa.eu/en/tools/vet-in-europe/systems/netherlands-2019%20
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γνώσεων. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει θεωρητικά μαθήματα και πρακτική 
εξάσκηση, ενώ κάθε μαθητής παρακολουθεί ένα εξατομικευμένο σχέδιο 
προσωπικής ανάπτυξης. Αν και οι απόφοιτοι δεν λαμβάνουν επίσημους 
τίτλους σπουδών, μπορούν να προχωρήσουν σε ανώτερα επίπεδα επαγ-
γελματικής κατάρτισης. Αυτή η διαδρομή είναι σχεδιασμένη για μαθητές 
με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, βοηθώντας τους να αποκτήσουν θεμέλια 
για ένταξη στην αγορά εργασίας.

Δευτεροβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση (MBO)
Η δευτεροβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση (Middelbaar Beroepsonderwijs 
– MBO) είναι η κύρια εκπαιδευτική διαδρομή για την απόκτηση επαγγελμα-
τικών προσόντων στον αγροτικό τομέα. Τα προγράμματα MBO παρέχονται 
σε τέσσερα επίπεδα:
• Επίπεδο 1: Εκπαίδευση βοηθών, για βασικές δεξιότητες.
• Επίπεδο 2: Βασική επαγγελματική κατάρτιση.
• Επίπεδο 3: Επαγγελματική εξειδίκευση.
• Επίπεδο 4: Κατάρτιση μεσαίων διοικητικών στελεχών.

Η εκπαίδευση στο MBO συνδυάζει τη θεωρία και την πράξη, δίνοντας τη 
δυνατότητα στους μαθητές να αποκτήσουν εμπειρία μέσα από προγράμ-
ματα πρακτικής άσκησης. Οι μαθητές μπορούν, επίσης, να επιλέξουν τη 
διαδρομή «μαθητεία με επαγγελματική καθοδήγηση» (BBL), στο πλαίσιο 
της οποίας εργάζονται για το μεγαλύτερο μέρος της εβδομάδας σε αγρο-
τικές επιχειρήσεις και παρακολουθούν θεωρητικά μαθήματα για μία ή δύο 
ημέρες. Αυτή η προσέγγιση ενισχύει τη σύνδεση με την αγορά εργασίας και 
βελτιώνει τις επαγγελματικές προοπτικές.

Επιθεώρηση και πιστοποίηση
Η ποιότητα του ολλανδικού εκπαιδευτικού συστήματος διασφαλίζεται 
μέσω αυστηρών προτύπων και μηχανισμών παρακολούθησης. Στο προ-
επαγγελματικό επίπεδο δεν απονέμονται επίσημοι τίτλοι σπουδών, ενώ οι 
απόφοιτοι της δευτεροβάθμιας επαγγελματικής εκπαίδευσης λαμβάνουν 
πιστοποιητικά ανάλογα με το επίπεδο που ολοκληρώνουν. Τα πιστοποιητικά 
αυτά αναγνωρίζονται από την αγορά εργασίας και αποτελούν βάση για 
περαιτέρω εκπαίδευση ή άμεση απασχόληση.

Προορισμός aποφοίτων
Το 40% των αποφοίτων της δευτεροβάθμιας επαγγελματικής εκπαίδευσης 
προχωρούν σε ανώτερα εκπαιδευτικά προγράμματα ή αναλαμβάνουν εξει-
δικευμένες θέσεις στον αγροτικό τομέα. Αυτή η επιτυχία οφείλεται στη στενή 
σύνδεση του συστήματος με την αγορά εργασίας, την πρακτική προσέγγιση 
της εκπαίδευσης και τις συνεργασίες με αγροτικές επιχειρήσεις.

Συμπερασματικά, το ολλανδικό σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης παρουσι-
άζει ένα εξαιρετικό παράδειγμα καινοτόμου και βιώσιμης προσέγγισης στην 
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επαγγελματική κατάρτιση. Η επιτυχία του βασίζεται στην ευέλικτη, σπον-
δυλωτή δομή του, την ισχυρή σύνδεση με την έρευνα και την καινοτομία, 
και την έμφαση στις πράσινες τεχνολογίες και τη βιωσιμότητα. Το Green 
Education Pathway προσφέρει ένα ολοκληρωμένο μονοπάτι εκπαίδευσης 
που συνδυάζει θεωρία και πράξη, προετοιμάζοντας τους επαγγελματίες για 
τις προκλήσεις της σύγχρονης αγροτικής παραγωγής.

Για την Ελλάδα, η υιοθέτηση στοιχείων του ολλανδικού μοντέλου θα μπο-
ρούσε να αποτελέσει καταλύτη για τον εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα. 
Η έμφαση στην τεχνολογική καινοτομία, την περιβαλλοντική βιωσιμότητα 
και τη στενή συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, έρευνας και 
αγοράς προσφέρει ένα πρότυπο για την αναβάθμιση της ελληνικής αγρο-
τικής εκπαίδευσης. Με την κατάλληλη προσαρμογή στις τοπικές συνθήκες 
και ανάγκες, η Ελλάδα μπορεί να αξιοποιήσει αυτή την εμπειρία για να 
δημιουργήσει ένα σύγχρονο, ανταγωνιστικό και περιβαλλοντικά υπεύθυνο 
αγροτικό τομέα.
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Προωθώντας την καινοτομία 
μέσα από την παράδοση: 
Μαθήματα από την Ισπανία για 
την αγροτική κατάρτιση στην 
Ελλάδα

Η Ισπανία έχει καταφέρει να συνδυάσει την παράδοση με τη σύγχρονη 
καινοτομία στον αγροτικό τομέα, δημιουργώντας ένα εκπαιδευτικό σύστημα 
που προσαρμόζεται στις τοπικές συνθήκες και προωθεί τη βιωσιμότητα και 
την ανταγωνιστικότητα. Με έμφαση σε τομείς όπως η ελαιοκαλλιέργεια, η 
αμπελουργία και η αγροτική παραγωγή σε άνυδρες περιοχές, η Ισπανία 
παρέχει στους μαθητές και τους επαγγελματίες του τομέα, πρόσβαση σε 
εκπαιδευτικά προγράμματα που συνδυάζουν τη θεωρία με την πρακτική 
άσκηση.

Σε επίπεδο KPIs, η Ισπανία παρουσιάζει μέτρια συμμετοχή στην αγροτική 
κατάρτιση, με χαμηλά ποσοστά συμμετοχής διαχειριστών αγροτικών εκμε-
ταλλεύσεων (3%) και νέων αγροτών (32%) σε σύγκριση με χώρες όπως η 
Γαλλία και η Γερμανία. Παρά τις προκλήσεις στην ευρεία προσβασιμότητα, η 
Ισπανία διαπρέπει στην ενσωμάτωση της βιωσιμότητας και της τεχνολογικής 
καινοτομίας, γεγονός που έχει οδηγήσει σε αυξημένη ανταγωνιστικότητα 
και εξαγωγική δραστηριότητα. Η διαχείριση υδάτινων πόρων σε άνυδρες 
περιοχές αποτελεί πρότυπο, ενώ η χρήση γεωργίας ακριβείας και ψηφιακών 
εργαλείων έχει ενισχύσει την παραγωγικότητα και τη βιωσιμότητα.

Η επαγγελματική κατάρτιση στην Ισπανία χαρακτηρίζεται από τη στενή 
συνεργασία μεταξύ περιφερειακών αρχών, συνεταιρισμών και ιδιωτικών 
φορέων, γεγονός που ενισχύει τη σύνδεση των εκπαιδευτικών προγραμ-
μάτων με την αγορά. Ευρωπαϊκά προγράμματα, όπως εκείνα που προά-
γουν τη βιωσιμότητα και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, παίζουν 
καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση εκπαιδευτικών στρατηγικών. Επιπλέον, 
η διά βίου μάθηση αποτελεί σημαντικό στοιχείο του ισπανικού συστήμα-
τος, εξασφαλίζοντας ότι οι επαγγελματίες μπορούν να ανταποκριθούν στις 
σύγχρονες απαιτήσεις.

Σε σύγκριση με την Ελλάδα, η Ισπανία υπερέχει στην ενσωμάτωση της 
βιωσιμότητας και των τεχνολογικών εργαλείων, παρά το γεγονός ότι μοι-
ράζονται παρόμοιες προκλήσεις στη συμμετοχή διαχειριστών και νέων 
στην εκπαίδευση. Η Ελλάδα υστερεί στη σύνδεση της εκπαίδευσης με τις 
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πραγματικές ανάγκες της αγοράς, αλλά μπορεί να αντλήσει διδάγματα από 
το ισπανικό μοντέλο.

Η ενσωμάτωση στρατηγικών διαχείρισης φυσικών πόρων, όπως εφαρ-
μόζεται στην Ισπανία, θα μπορούσε να προσφέρει λύσεις για την αγροτική 
παραγωγή σε άνυδρες περιοχές της Ελλάδας. Παράλληλα, η ανάπτυξη 
προγραμμάτων που εστιάζουν σε εξαγώγιμα προϊόντα υψηλής ποιότητας 
και η ενίσχυση της διά βίου μάθησης μπορούν να βελτιώσουν την αντα-
γωνιστικότητα του ελληνικού αγροτικού τομέα. Επενδύοντας σε τεχνολογίες 
αιχμής και αξιοποιώντας τη συνεργασία μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα, η Ελλάδα μπορεί να επιτύχει ένα βιώσιμο και ανταγωνιστικό αγροτικό 
μέλλον, εμπνευσμένο από την επιτυχία της Ισπανίας.

Το πλαίσιο της αγροτικής εκπαίδευσης στην Ισπανία
Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης της Ισπανίας αποτελεί μέρος ενός 
ευρύτερου εκπαιδευτικού πλαισίου που περιλαμβάνει διάφορα επίπε-
δα εκπαίδευσης, από την προσχολική ηλικία έως το πανεπιστήμιο, με την 
επαγγελματική κατάρτιση να διαδραματίζει κεντρικό ρόλο σε πολλαπλά 
στάδια. Το σύστημα είναι οργανωμένο έτσι ώστε να παρέχει μια συνέχεια 
ευκαιριών μάθησης, συμπεριλαμβανομένης της αρχικής κατάρτισης, ειδικά 
για τον αγροτικό τομέα που αρχίζει μετά την υποχρεωτική εκπαίδευση. Αυτό 
υποστηρίζεται περαιτέρω από προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης 
μεσαίου και ανώτερου βαθμού. Η αγροτική επαγγελματική κατάρτιση στην 
Ισπανία αποσκοπεί στην ενσωμάτωση των σπουδαστών στο εργατικό δυνα-
μικό με ισχυρά θεμέλια σε πρακτικές δεξιότητες, καθώς και στην παροχή 
διόδου προς την τριτοβάθμια εκπαίδευση και τις εξειδικευμένες σπουδές 
στον τομέα της αγροτικής παραγωγής.

Κυβερνητική στήριξη και επενδύσεις
Η ισπανική κυβέρνηση διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση 
της πολιτικής επαγγελματικής κατάρτισης, με προγράμματα που εκπονού-
νται στο πλαίσιο του εθνικού προγράμματος επαγγελματικής κατάρτισης 
και συντονίζονται από το Γενικό Συμβούλιο Επαγγελματικής Κατάρτισης. 
Αυτή η ρύθμιση εξασφαλίζει ότι η επαγγελματική κατάρτιση στην αγροτική 
παραγωγή ευθυγραμμίζεται με τους εθνικούς στόχους απασχόλησης και 
οικονομίας, διευκολύνοντας μια ευέλικτη και δυναμική προσέγγιση για την 
ανάπτυξη του εργατικού δυναμικού στον αγροτικό τομέα. Οι κυβερνητικές 
πολιτικές υποστηρίζουν τόσο την αρχική όσο και τη συνεχιζόμενη επαγ-
γελματική κατάρτιση, με την ύπαρξη χρηματοδοτικών μηχανισμών για τη 
διευκόλυνση της πρόσβασης στην κατάρτιση και την προώθηση της διά 
βίου μάθησης στον τομέα.

Ενσωμάτωση σύγχρονων αγροτικών πρακτικών
Τα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης της Ισπανίας στον τομέα της 
αγροτικής παραγωγής είναι σχεδιασμένα έτσι ώστε να παρέχουν όχι μόνο 
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θεμελιώδεις γνώσεις και δεξιότητες, αλλά και να ενσωματώνουν σύγχρο-
νες αγροτικές πρακτικές, συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών βιώσιμης 
αγροτικής παραγωγής, της τεχνολογικής καινοτομίας και της προστασίας 
του περιβάλλοντος. Το πρόγραμμα σπουδών και οι ενότητες κατάρτισης 
επικαιροποιούνται τακτικά ώστε να αντικατοπτρίζουν τις τελευταίες εξελίξεις 
στον τομέα, διασφαλίζοντας ότι οι απόφοιτοι είναι καλά προετοιμασμένοι 
να συμβάλουν σε έναν βιώσιμο και ανταγωνιστικό αγροτικό τομέα. Αυτή η 
έμφαση στις σύγχρονες πρακτικές είναι ζωτικής σημασίας για την αντιμετώ-
πιση των προκλήσεων της κλιματικής αλλαγής, της επισιτιστικής ασφάλειας 
και της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας.

Συγκριτικές διαπιστώσεις
• Εκπαιδευτικές διαδρομές: Οι δομημένες εκπαιδευτικές διαδρομές της 

Ισπανίας για την αγροτική εκπαίδευση, από την αρχική επαγγελματική 
κατάρτιση έως τα ανώτερα πτυχία, παρέχουν σαφείς και προσιτές δια-
δρομές για τους φοιτητές που επιδιώκουν σταδιοδρομία στην αγροτική 
παραγωγή. Αυτό έρχεται σε αντίθεση με τη σπονδυλωτή προσέγγιση 
της Ολλανδίας και την εκπαίδευση με διττό σύστημα της Γερμανίας, 
υπογραμμίζοντας την έμφαση που δίνει η Ισπανία στην προοδευτική 
εκπαιδευτική ολοκλήρωση στον αγροτικό τομέα.

• Κυβερνητικός ρόλος: Ο ρόλος της ισπανικής κυβέρνησης στον συντο-
νισμό της πολιτικής επαγγελματικής κατάρτισης αντανακλά μια συγκε-
ντρωτική προσέγγιση για την ανάπτυξη του εργατικού δυναμικού στην 
αγροτική παραγωγή. Ομοίως, δηλαδή, με την κυβερνητική υποστήριξη 
της Γερμανίας στην αγροτική εκπαίδευση, αν και με διακριτή εστίαση 
στα εθνικά προγράμματα κατάρτισης και στον συντονισμό της πολιτικής 
στην Ισπανία.

• Σύγχρονες αγροτικές πρακτικές: Όπως η Ολλανδία και η Γερμανία, 
η Ισπανία δίνει σημαντική έμφαση στην ενσωμάτωση των σύγχρονων 
αγροτικών πρακτικών στην επαγγελματική κατάρτιση. Ωστόσο, η προ-
σέγγιση της Ισπανίας χαρακτηρίζεται από την ενσωμάτωσή της σε ένα 
ευρύτερο σύστημα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, που 
είναι ευέλικτο και διαμορφώνεται από την αγορά εργασίας. Η ενσωμά-
τωση της μάθησης στον χώρο εργασίας και η δυνατότητα επικύρωσης 
προηγούμενων εμπειριών μέσω μονάδων ικανοτήτων καθιστούν το 
σύστημα πιο προσβάσιμο και προσαρμόσιμο στις ανάγκες των εκπαι-
δευόμενων και των εργοδοτών.8

8  Cedefop (2019). VET in Spain. In: Cedefop, Spotlight on VET – 2018 compilation: vocational education and 
training systems in Europe (pp. 66-67). Publications Office. http://data.europa.eu/doi/10.2801/009.

http://data.europa.eu/doi/10.2801/009
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Επισκόπηση του συστήματος αγροτικής εκπαίδευσης στην Ισπανία 
ανά εκπαιδευτικό επίπεδο
Προγράμματα αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης και μαθητείας
Η αρχική επαγγελματική κατάρτιση στην Ισπανία παρέχει τις βασικές γνώσεις 
και δεξιότητες που απαιτούνται για την αγροτική εργασία. Περιλαμβάνει 
δύο κύριες διαδρομές:
• Formación Profesional Básica (FPB)

 o Σκοπός: Στόχος είναι η απόκτηση θεμελιωδών δεξιοτήτων από 
μαθητές ηλικίας 15 ετών και άνω, ιδιαίτερα για όσους διατρέχουν 
τον κίνδυνο να εγκαταλείψουν το σχολείο.

 o Περιεχόμενο: Προσφέρονται εισαγωγικά μαθήματα σε θέματα 
αγροτικής παραγωγής, όπως φυτική παραγωγή, φροντίδα ζώων 
και βασική διαχείριση πόρων.

 o Προοπτικές: Οι απόφοιτοι μπορούν να συνεχίσουν σε ενδιάμεσα 
προγράμματα ή να ενταχθούν στο εργατικό δυναμικό.

• Formación Profesional de Grado Medio (FP de Grado Medio)
 o Διάρκεια: Προγράμματα δύο ετών που συνδυάζουν θεωρητική 

διδασκαλία και πρακτική άσκηση.
 o Πρακτική άσκηση: Η ενότητα Formación en Centros de Trabajo 

(FCT) περιλαμβάνει τουλάχιστον 400 ώρες πρακτικής άσκησης 
σε αγροτικές επιχειρήσεις.

 o Πιστοποίηση: Οι απόφοιτοι λαμβάνουν τον τίτλο Técnico, που 
αναγνωρίζει την εξειδίκευσή τους σε αγροτικές δεξιότητες.

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
Η δευτεροβάθμια αγροτική εκπαίδευση στην Ισπανία διαδραματίζει καθο-
ριστικό ρόλο στην προετοιμασία για τριτοβάθμιες σπουδές ή επαγγελματική 
απασχόληση. Παρέχεται μέσα από ένα δομημένο σύστημα επαγγελματικών 
σχολείων και προγραμμάτων:
• Επαγγελματικά λύκεια

 o Προγράμματα: Περιλαμβάνουν θεματικές, όπως αμπελουργία, 
κηπουρική και διαχείριση αγροτικών εκμεταλλεύσεων.

 o Εκπαιδευτικές μονάδες: Συνδυάζουν θεωρητική εκπαίδευση και 
πρακτική εξάσκηση.

 o Σκοπός: Προετοιμάζουν μαθητές για την είσοδο σε ανώτερα επί-
πεδα κατάρτισης ή απευθείας στην αγορά εργασίας.

Τριτοβάθμια εκπαίδευση
Η τριτοβάθμια εκπαίδευση επικεντρώνεται στην προετοιμασία ειδικευμένων 
επαγγελματιών και ερευνητών στους αγροτικούς τομείς:
• Πανεπιστήμια

 o Προγράμματα: Παρέχουν πτυχία Bachelor, Master και διδακτο-
ρικά σε τομείς όπως η γεωπονία, η βιοτεχνολογία και η βιώσιμη 
γεωργία.
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 o Ειδικότητες: Περιλαμβάνουν διαχείριση φυσικών πόρων, γεωργία 
ακριβείας και αγροτική τεχνολογία.

• Εθνικά Κέντρα Αναφοράς (Centros Nacionales de Referencia)
 o Ρόλος: Προώθηση καινοτομιών μέσω ερευνητικών προγραμμάτων.
 o Περιοχές εξειδίκευσης: Γεωργία ακριβείας, ρομποτική και ανανε-

ώσιμες πηγές ενέργειας.

Διά βίου μάθηση και συνεχιζόμενη εκπαίδευση
Η Ισπανία προωθεί τη διά βίου μάθηση ως κεντρικό στοιχείο του συστή-
ματος αγροτικής εκπαίδευσης:
• Συνεχιζόμενη εκπαίδευση (Formación Profesional para el Empleo)

 o Προσφερόμενα προγράμματα: Ευέλικτες επιλογές για επαγγελ-
ματίες, σεμινάρια και εξειδικευμένες πιστοποιήσεις.

 o Θεματικές ενότητες: Βιώσιμες πρακτικές, τεχνολογία ακριβείας και 
διαχείριση αγροτουριστικών εκμεταλλεύσεων.

• Αναγνώριση προηγούμενης μάθησης
 o Διαδικασία: Επιτρέπει στους εργαζόμενους να πιστοποιήσουν 

δεξιότητες που έχουν αποκτηθεί μέσα από την εργασία.
 o Οφέλη: Διευκολύνει την επαγγελματική ανάπτυξη και την πρό-

σβαση σε πιο εξειδικευμένες θέσεις.

Το διττό σύστημα εκπαίδευσης στην Ισπανία
Η Ισπανία εφαρμόζει ένα διττό μοντέλο εκπαίδευσης που περιλαμβάνει 
εκπαίδευση σε σχολεία και πρακτική εξάσκηση σε επιχειρήσεις:
• Στόχοι

 o Ενίσχυση της σύνδεσης μεταξύ εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας.
 o Παροχή πρακτικής εμπειρίας σε πραγματικές συνθήκες εργασίας.

• Διαδικασία
 o Οι εκπαιδευόμενοι περνούν 33-85% του χρόνου τους σε 

επιχειρήσεις.
 o Οι συμβάσεις μαθητείας καθορίζουν τη διάρκεια και το περιεχό-

μενο της εκπαίδευσης.

Κυβερνητική υποστήριξη και ρυθμίσεις
Η ισπανική κυβέρνηση παίζει κεντρικό ρόλο στη διαχείριση του συστήματος 
αγροτικής εκπαίδευσης:
• Γενικό Συμβούλιο Επαγγελματικής Κατάρτισης: Συντονίζει τα εθνικά 

προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης και διασφαλίζει τη συνάφεια 
με την αγορά εργασίας.

• Υπουργείο Παιδείας και Επαγγελματικής Κατάρτισης: Καθορίζει τα 
πρότυπα και τη χρηματοδότηση του συστήματος.

Ενδιάμεσα προγράμματα ΕΕΚ (FP de Grado Medio – Título de Técnico)
• Διάρκεια: 2.000 ώρες θεωρητικής και πρακτικής κατάρτισης.
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• Μάθηση με βάση την εργασία: Σε χώρους εργασίας, με έμφαση στις 
πρακτικές δεξιότητες.

• Πάροχοι: Δημόσια και ιδιωτικά ιδρύματα εγκεκριμένα από την αρμόδια 
εκπαιδευτική αρχή προσφέρουν αυτά τα προγράμματα.

• Μορφές εκμάθησης: 
 o Μάθηση στο σχολείο (πρόσωπο με πρόσωπο) με μάθηση στην 

εργασία σε εργαστήρια, εργαστήρια και προσομοιώσεις. 
 o Σπονδυλωτή βάση μερικής απασχόλησης για ενήλικες. 
 o Διττή επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση (με ή χωρίς σύμ-

βαση κατάρτισης και μαθητείας). 
 o Ενότητα πρακτικής άσκησης (Formación en centros de trabajo – 

FCT) – υποχρεωτική ενότητα κατάρτισης 400 ωρών.

Κύριοι πάροχοι ΕΕΚ
• Δημόσια και δημόσια χρηματοδοτούμενα ιδιωτικά ιδρύματα: Εγκε-

κριμένα από τις εκπαιδευτικές αρχές.
• Ολοκληρωμένα Κέντρα Εκπαίδευσης: Παρέχουν τόσο αρχική επαγ-

γελματική κατάρτιση στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού συστήματος όσο 
και επαγγελματική κατάρτιση για την απασχόληση.

• Εθνικά Κέντρα Αναφοράς: Εξειδικευμένα δημόσια ιδρύματα, που 
αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες καινοτομίας και πειραματισμού στην 
επαγγελματική κατάρτιση.

Μάθηση με βάση την εργασία
• Έως και το 65% της μάθησης παρέχεται με τη μορφή πρακτικής και 

εφαρμοσμένης μάθησης από σχολεία και επιχειρήσεις.
• Η πρακτική εκπαίδευση στο σχολείο (εργαστήρια, προσομοιώσεις) και 

οι ενότητες πρακτικής άσκησης (Formación en centros de trabajo – FCT) 
αποτελούν βασικά συστατικά.

• Η διάρκεια της ενότητας κατάρτισης στον χώρο εργασίας ποικίλ-
λει ανάλογα με το προφίλ του διπλώματος και τα επαγγέλματα που 
περιλαμβάνονται.

Πιστοποίηση και επιθεώρηση δεξιοτήτων
• Επίπεδα πιστοποίησης: Título de Técnico (τίτλος τεχνικού).
• Απονομή τίτλων: Η αρμόδια εκπαιδευτική αρχή είναι υπεύθυνη για 

την απονομή των τίτλων.
• Επικύρωση της προηγούμενης μάθησης: Μονάδες ικανοτήτων9 μπο-

ρούν να επικυρωθούν.
• Κύριες ομάδες-στόχοι: Νέοι άνω των 16 ετών και ενήλικες.
• Εμπλεκόμενοι οργανισμοί: Centro de Iniciativas para la Formación 

Agraria: Βρίσκεται στη Μαδρίτη και παρέχει αγροτική κατάρτιση. Άλλα 

9 Σύστημα για την αναγνώριση, συγκέντρωση και μεταφορά πιστωτικών μονάδων (credits) στον χώρο της 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.



ΚΑΛΛΙΕΡΓΏΝΤΑΣ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ: Η ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025

43

δημόσια, ιδιωτικά και ολοκληρωμένα κέντρα κατάρτισης συμβάλλουν 
στην ανάπτυξη δεξιοτήτων και την πιστοποίηση.

Συμπερασματικά, το ισπανικό σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης προσφέρει 
ένα αξιοσημείωτο παράδειγμα επιτυχούς συνδυασμού παράδοσης και 
καινοτομίας. Η δομημένη προσέγγιση του συστήματος, που περιλαμβάνει 
πολλαπλά επίπεδα εκπαίδευσης από την αρχική επαγγελματική κατάρτιση 
έως τη διά βίου μάθηση, μαζί με την έμφαση στη βιώσιμη διαχείριση φυσι-
κών πόρων και την τεχνολογική καινοτομία, δημιουργεί ένα ολοκληρωμένο 
πλαίσιο αγροτικής εκπαίδευσης.

Για την Ελλάδα, το ισπανικό μοντέλο εμφανίζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον λόγω 
των παρόμοιων κλιματικών συνθηκών και αγροτικών προκλήσεων. Η 
υιοθέτηση στοιχείων, όπως η έμφαση στην τεχνολογική καινοτομία για τη 
διαχείριση άνυδρων περιοχών, η στενή συνεργασία μεταξύ περιφερειακών 
αρχών και ιδιωτικού τομέα, και η ανάπτυξη εξειδικευμένων προγραμμάτων 
για παραδοσιακές καλλιέργειες, θα μπορούσε να συμβάλει σημαντικά 
στον εκσυγχρονισμό της ελληνικής αγροτικής εκπαίδευσης. Με την κατάλ-
ληλη προσαρμογή στις τοπικές ανάγκες και συνθήκες, η Ελλάδα μπορεί 
να αξιοποιήσει τη γνώση και εμπειρία της Ισπανίας για να ενισχύσει την 
ανταγωνιστικότητα και βιωσιμότητα του αγροτικού της τομέα.
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Διατηρώντας την παράδοση και 
προωθώντας την καινοτομία: 
Μαθήματα από την Ιταλία για 
την αγροτική κατάρτιση στην 
Ελλάδα
Η Ιταλία αποτελεί ένα εξαιρετικό παράδειγμα ισορροπίας μεταξύ παράδοσης 
και καινοτομίας στην αγροτική κατάρτιση, με ένα εκπαιδευτικό σύστημα που 
ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις μιας παγκόσμιας αγοράς που εκτιμά την 
ποιότητα και την αυθεντικότητα. Εστιάζοντας σε προϊόντα υψηλής αξίας, 
όπως το κρασί, το ελαιόλαδο και τα αγροτουριστικά προϊόντα, η Ιταλία 
έχει διαμορφώσει ένα μοντέλο εκπαίδευσης που στηρίζει τις αγροτικές της 
δραστηριότητες και ενισχύει την ηγετική της θέση στις εξαγωγές αγροτικών 
προϊόντων.

Η επαγγελματική αγροτική κατάρτιση στην Ιταλία συνδυάζει θεωρητική 
εκπαίδευση και πρακτική εξάσκηση, με ισχυρή περιφερειακή προσαρ-
μογή. Οι περιφέρειες παίζουν καθοριστικό ρόλο στον σχεδιασμό και την 
εφαρμογή των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, προσαρμόζοντάς τα στις 
τοπικές ανάγκες. Το σύστημα αυτό υποστηρίζει την ανάπτυξη δεξιοτήτων 
σε τομείς όπως η οινολογία, η ελαιοπαραγωγή, η βιολογική παραγωγή, η 
διαχείριση αγροτουριστικών επιχειρήσεων και οι ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας. Εξειδικευμένα προγράμματα για την παραγωγή προϊόντων υψηλής 
ποιότητας συνδυάζουν την παράδοση με σύγχρονες τεχνικές παραγωγής.

Η συνεργασία μεταξύ των περιφερειακών αρχών, των συνεταιρισμών και 
των ιδιωτικών επιχειρήσεων αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό του ιταλι-
κού μοντέλου. Οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν σε πρακτική άσκηση σε 
αγροκτήματα και παραγωγικές μονάδες, ενώ παράλληλα παρακολουθούν 
θεωρητικά μαθήματα σε ειδικά αγροτικά σχολεία και ιδρύματα. Οι συνεται-
ρισμοί προσφέρουν πρόσβαση σε εξοπλισμό, πόρους και τεχνογνωσία, ενώ 
η διά βίου μάθηση δίνει τη δυνατότητα στους αγρότες να ενημερώνονται 
συνεχώς για τις τελευταίες εξελίξεις και τεχνολογίες.

Σε σχέση με την Ελλάδα, η Ιταλία υπερέχει στην ενσωμάτωση καινοτομίας 
και βιώσιμων πρακτικών στην αγροτική κατάρτιση. Παρά τις κοινές προτε-
ραιότητες στις τοπικές καλλιέργειες, η Ιταλία έχει αναπτύξει ένα πιο δομημένο 
και δυναμικό σύστημα που ενισχύει τη συνεργασία μεταξύ δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα, ενώ η Ελλάδα εξακολουθεί να αντιμετωπίζει προκλήσεις 
στη σύνδεση της εκπαίδευσης με τις πραγματικές ανάγκες της αγοράς. Το 
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ιταλικό μοντέλο προσφέρει ένα πρότυπο που θα μπορούσε να υιοθετηθεί 
και να προσαρμοστεί.

Η Ελλάδα μπορεί να αντλήσει διδάγματα από την Ιταλία, επενδύοντας στην 
ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων που εστιάζουν σε τοπικά προϊό-
ντα της, όπως το ελαιόλαδο και ο κρόκος, ενσωματώνοντας παράλληλα 
νέες τεχνολογίες και βιώσιμες πρακτικές. Η ενίσχυση της συνεργασίας με 
συνεταιρισμούς και ιδιωτικές επιχειρήσεις θα μπορούσε να προσφέρει 
περισσότερες ευκαιρίες πρακτικής εξάσκησης, ενώ η ανάπτυξη του αγρο-
τουρισμού θα δημιουργούσε νέες πηγές εισοδήματος για τους επαγγελματίες 
του αγροτικού τομέα. Με την εφαρμογή μιας τέτοιας στρατηγικής, η Ελλάδα 
μπορεί να αξιοποιήσει τις παραδοσιακές της δυνάμεις και να τις συνδυάσει 
με σύγχρονες προσεγγίσεις, διασφαλίζοντας ένα βιώσιμο και ανταγωνιστικό 
αγροτικό μέλλον.

Ιταλία: Η παράδοση συναντά την καινοτομία στην αγροτική 
εκπαίδευση
• Βασικά χαρακτηριστικά: Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης της Ιτα-

λίας συνδυάζει παραδοσιακές πρακτικές με σύγχρονες τεχνολογικές 
εξελίξεις. Περιλαμβάνει επαγγελματικές σχολές (Istituti Professionali), 
τεχνικά ινστιτούτα (Istituti Tecnici) και πανεπιστήμια που προσφέρουν 
εξειδικευμένα πτυχία στην αγροτική παραγωγή, την αγροοικολογία και 
τις επιστήμες τροφίμων. Το σύστημα δίνει μεγάλη έμφαση στις τοπικές 
παραδόσεις, τη βιολογική παραγωγή και την παραγωγή προϊόντων 
υψηλής ποιότητας και ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης).

• Στόχοι: Ο πρωταρχικός στόχος είναι να διατηρηθούν οι πλούσιες αγρο-
τικές παραδόσεις της Ιταλίας, ενσωματώνοντας παράλληλα βιώσιμες 
πρακτικές και καινοτομίες για την αντιμετώπιση των σύγχρονων προκλή-
σεων. Το σύστημα επιδιώκει να παράγει αποφοίτους που είναι γνώστες 
των παραδοσιακών μεθόδων, της βιώσιμης αγροτικής παραγωγής και 
των σύγχρονων τεχνολογιών.

• Αποτελέσματα: Οι απόφοιτοι των ιταλικών προγραμμάτων αγροτικής 
εκπαίδευσης είναι καλά εξοπλισμένοι για να συμβάλουν στον αγροτικό 
τομέα της Ιταλίας, ο οποίος είναι γνωστός για την ποικιλομορφία και την 
ποιότητα των προϊόντων του. Έχουν τις δεξιότητες να καινοτομούν στον 
τομέα, διατηρώντας παράλληλα τα υψηλά πρότυπα και τις παραδόσεις 
για τις οποίες είναι γνωστή η Ιταλία.

Συγκριτικές διαπιστώσεις
• Πρακτική εμπειρία και μαθητεία: Ομοίως με τη Γαλλία και τη Γερμα-

νία, η Ιταλία δίνει έμφαση στην πρακτική εμπειρία, με τους μαθητές 
στα επαγγελματικά και τεχνικά προγράμματα να λαμβάνουν πρακτική 
εξάσκηση. Ωστόσο, η Ιταλία ενσωματώνει με μοναδικό τρόπο αυτό 
το γεγονός, με μεγάλη έμφαση στις παραδοσιακές πρακτικές και τη 
βιοτεχνική παραγωγή τροφίμων.
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• Καινοτομία και έρευνα: Ενώ η Ολλανδία κατέχει ηγετική θέση στην 
αγροτική έρευνα και καινοτομία, η Ιταλία δίνει επίσης μεγάλη έμφαση 
στην ενσωμάτωση της επιστημονικής έρευνας στις αγροτικές πρακτικές. 
Τα ιταλικά πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα συμβάλλουν στην 
πρόοδο της βιώσιμης αγροτικής παραγωγής, αν και με μεγαλύτερη 
έμφαση στην παραδοσιακή και βιολογική αγροτική παραγωγή.

• Περιφερειακή προσαρμογή: Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης της 
Ιταλίας, όπως και της Ισπανίας, προσαρμόζεται σε μεγάλο βαθμό στις 
περιφερειακές ανάγκες, αντανακλώντας τα ποικίλα αγροτικά τοπία της 
χώρας. Ωστόσο, η Ιταλία δίνει μεγαλύτερη έμφαση στη διατήρηση και 
προώθηση των τοπικών παραδόσεων και των προϊόντων ΠΟΠ.

• Βιωσιμότητα: H Ιταλία διακρίνεται για την έμφαση που δίνει στη βιο-
λογική παραγωγή και στις παραδοσιακές, φιλικές προς το περιβάλλον 
αγροτικές πρακτικές. Αυτό συνάδει με την προσέγγιση της Γαλλίας για 
τη βιώσιμη και αγροοικολογική γεωργία, αλλά με μεγαλύτερη έμφαση 
στις παραδοσιακές μεθόδους.

• Ποιότητα και παράδοση: Μια μοναδική πτυχή του ιταλικού συστήματος 
είναι η εστίασή του στην ποιότητα των προϊόντων και στη διατήρηση 
των παραδοσιακών αγροτικών πρακτικών. Αυτό είναι κάπως λιγότερο 
έντονο στα συστήματα της Γαλλίας, της Γερμανίας και της Ισπανίας, όπου 
η εστίαση μπορεί να κλίνει περισσότερο προς τον εκσυγχρονισμό και 
την ενσωμάτωση της τεχνολογίας.

Συμπερασματικά, το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης της Ιταλίας αντιπρο-
σωπεύει μια ισορροπημένη ενσωμάτωση της παράδοσης και της καινο-
τομίας, προετοιμάζοντας τους σπουδαστές να συμβάλουν σε έναν τομέα 
που είναι τόσο ποικιλόμορφος όσο και εξειδικευμένος. Ενώ μοιράζεται 
κοινούς στόχους με άλλες χώρες της ΕΕ –όπως η έμφαση στις πρακτικές 
δεξιότητες, στη βιωσιμότητα και στην περιφερειακή προσαρμογή– η Ιταλία 
ξεχωρίζει για τη δέσμευσή της στη διατήρηση των παραδοσιακών πρα-
κτικών και την εστίαση στην ποιότητα και στα προϊόντα προστατευόμενης 
ονομασίας προέλευσης. Η προσέγγιση αυτή όχι μόνο διατηρεί την αγροτική 
κληρονομιά της Ιταλίας, αλλά και εξασφαλίζει την προσαρμογή της στις 
σύγχρονες προκλήσεις, αντανακλώντας ένα μοναδικό μείγμα παρελθόντος 
και μέλλοντος στην αγροτική εκπαίδευση.

Το πλαίσιο της αγροτικής εκπαίδευσης στην Ιταλία
Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης της Ιταλίας10 προσφέρει μια μονα-
δική προσέγγιση που αντικατοπτρίζει την πλούσια αγροτική κληρονομιά 
της χώρας, τις ποικίλες κλιματικές περιοχές και την έμφαση στην ποιότητα 
των προϊόντων και τη βιωσιμότητα. Συγκρίνοντας το σύστημα της Ιταλί-
ας με εκείνα της Γαλλίας, της Γερμανίας, της Ολλανδίας και της Ισπανίας, 

10  Cedefop (2019). VET in Italy. In: Cedefop, Spotlight on VET – 2018 compilation: vocational education and 
training systems in Europe (pp. 42-43). Publications Office. http://data.europa.eu/doi/10.2801/009.

http://data.europa.eu/doi/10.2801/009
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μπορούμε να εκτιμήσουμε τις αποχρώσεις που καθιστούν το εκπαιδευτικό 
πλαίσιο κάθε χώρας ξεχωριστό αλλά και αποτελεσματικό από μόνο του. 
Ακολουθεί μια επισκόπηση του ιταλικού συστήματος αγροτικής εκπαίδευσης, 
ακολουθούμενη από μια συγκριτική ανάλυση.

Επισκόπηση του συστήματος αγροτικής εκπαίδευσης στην Ιταλία
Το ιταλικό σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης προσφέρει μια ολοκληρωμένη 
πορεία για τους φοιτητές και τους επαγγελματίες που ενδιαφέρονται για την 
αγροτική παραγωγή, την αγροτική επιχειρηματικότητα και τους συναφείς 
τομείς. Όπως και άλλες ευρωπαϊκές χώρες, η Ιταλία παρέχει ένα δομημένο 
εκπαιδευτικό πλαίσιο που περιλαμβάνει επαγγελματική κατάρτιση, δευτε-
ροβάθμια εκπαίδευση, τριτοβάθμια εκπαίδευση και ευκαιρίες για διά βίου 
μάθηση. Ακολουθεί ο τρόπος με τον οποίο είναι οργανωμένο το σύστημα 
σε αυτά τα επίπεδα:

Προγράμματα αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης και μαθητείας
• Istituti Professionali: Αυτά τα επαγγελματικά ινστιτούτα προσφέρουν 

προγράμματα που οδηγούν σε Diploma di Istruzione Professionale, 
εστιάζοντας σε διάφορους τομείς, συμπεριλαμβανομένης της αγροτικής 
παραγωγής. Τα προγράμματα αυτά διαρκούν συνήθως τρία έως πέντε 
χρόνια και συνδυάζουν διδασκαλία στην τάξη με πρακτική εξάσκηση, 
προετοιμάζοντας τους σπουδαστές για άμεση απασχόληση ή περαι-
τέρω εκπαίδευση.

• Formazione Professionale: Η Ιταλία διαθέτει επίσης ένα σύστημα 
κέντρων επαγγελματικής κατάρτισης που παρέχουν πιο εξειδικευμέ-
να μαθήματα επαγγελματικής κατάρτισης στην αγροτική παραγωγή. 
Τα κέντρα αυτά συχνά συνεργάζονται με τις περιφερειακές αρχές και 
τους εταίρους του κλάδου για να προσφέρουν ευκαιρίες μαθητείας και 
κατάρτισης στο χώρο εργασίας, που οδηγούν σε προσόντα αναγνωρι-
σμένα σε περιφερειακό επίπεδο.

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
• Licei Agrari (αγροτικά λύκεια): Προσφέρουν ένα εξειδικευμένο πρό-

γραμμα σπουδών που επικεντρώνεται στις αγροτικές επιστήμες, τη 
βιοτεχνολογία και τη διαχείριση του περιβάλλοντος. Τα προγράμματα 
αυτά οδηγούν σε ένα Diploma di Maturità, το οποίο παρέχει στους 
αποφοίτους τα προσόντα για εισαγωγή σε πανεπιστήμια ή για άμεση 
είσοδο στο εργατικό δυναμικό. Το πρόγραμμα σπουδών περιλαμβάνει 
θεωρητικές σπουδές, καθώς και πρακτική εργαστηριακή εργασία και 
εκπαίδευση στο πεδίο.

• Istituti Tecnici (τεχνικά ινστιτούτα): Υπάρχουν προγράμματα ειδικά 
σχεδιασμένα για τους τομείς της αγροτικής παραγωγής, του περιβάλλο-
ντος και της αγροβιομηχανίας. Αυτά τα προγράμματα διαρκούν επίσης 
τρία έως πέντε χρόνια και καταλήγουν σε δίπλωμα που προετοιμάζει 
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τους σπουδαστές τόσο για την τριτοβάθμια εκπαίδευση όσο και για την 
απασχόληση στον αγροτικό τομέα.

• Μαθητεία: Παρέχει θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση, με την τελευ-
ταία να παρέχεται στην επιχείρηση. Μπορεί να ξεκινήσει από την ηλικία 
των 16 ετών, μετά την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής φοίτησης στο 
σχολείο. Η μαθητεία δεν είναι σχέση εργασίας, αλλά μια σειρά ενεργών 
μέτρων και πολιτικών κατάρτισης.11

Τριτοβάθμια εκπαίδευση
• Università (πανεπιστήμια): Τα ιταλικά πανεπιστήμια προσφέρουν πτυχία 

Bachelor (Laurea Triennale), Master (Laurea Magistrale) και διδακτο-
ρικά (Dottorato di Ricerca) στις αγροτικές επιστήμες. Τα προγράμματα 
αυτά καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, συμπεριλαμβανομένης 
της φυτικής παραγωγής, της κτηνοτροφίας, της αγροτικής οικονομίας 
και των βιώσιμων αγροτικών πρακτικών. Τα πανεπιστήμια συνδυάζουν 
ακαδημαϊκά μαθήματα με ερευνητικά έργα, πρακτική άσκηση και ευκαι-
ρίες πρακτικής άσκησης.

• Politecnici (πολυτεχνεία): Ορισμένα πολυτεχνικά πανεπιστήμια στην 
Ιταλία προσφέρουν εξειδικευμένα προγράμματα στην αγροτική μηχανική 
και τεχνολογία, με έμφαση στην εφαρμογή των αρχών και τεχνολογιών 
της μηχανικής στη γεωργία.

Διά βίου μάθηση και συνεχιζόμενη εκπαίδευση
• Corsi di Formazione Continua (μαθήματα συνεχιζόμενης εκπαίδευ-

σης): Το ιταλικό σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης αναγνωρίζει τη σημα-
σία της διά βίου μάθησης, προσφέροντας διάφορα μαθήματα συνεχι-
ζόμενης εκπαίδευσης για τους επαγγελματίες του αγροτικού τομέα. Τα 
μαθήματα αυτά παρέχονται από πανεπιστήμια, επαγγελματικές ενώσεις 
και ιδιωτικά ιδρύματα, και καλύπτουν θέματα όπως η βιολογική αγροτική 
παραγωγή, η γεωργία ακριβείας και η βιώσιμη διαχείριση των πόρων.

• Master Universitari (πανεπιστημιακά μεταπτυχιακά): Eίναι μικρότερης 
διάρκειας και επικεντρώνονται σε συγκεκριμένους τομείς της αγροτικής 
παραγωγής, παρέχοντας προηγμένες δεξιότητες και γνώσεις για την 
εξέλιξη της καριέρας ή την εξειδίκευση.

Συμπερασματικά, το ιταλικό σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης προσφέρει 
ένα εξαιρετικό παράδειγμα επιτυχούς εξισορρόπησης μεταξύ παράδοσης 
και καινοτομίας. Η έμφαση στην ποιότητα των προϊόντων, τη διατήρηση 
των παραδοσιακών πρακτικών και την προώθηση των προϊόντων ΠΟΠ, 
σε συνδυασμό με την ενσωμάτωση σύγχρονων τεχνολογιών και βιώσιμων 
μεθόδων, δημιουργεί ένα μοναδικό εκπαιδευτικό μοντέλο που διατηρεί την 
πολιτιστική κληρονομιά, ενώ παράλληλα προωθεί την καινοτομία.

11  Βλ. Study visit, Eurocultura, Mobility made in Italy: Vocational Training System, διαθέσιμο στο: https://
studyvisit.eurocultura.it/italian-vocational-training-system.

https://studyvisit.eurocultura.it/italian-vocational-training-system%20
https://studyvisit.eurocultura.it/italian-vocational-training-system%20
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Για την Ελλάδα, το ιταλικό μοντέλο παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον λόγω 
των πολλών κοινών χαρακτηριστικών μεταξύ των δύο χωρών, από τις κλιμα-
τικές συνθήκες μέχρι τα παραδοσιακά προϊόντα υψηλής αξίας. Η υιοθέτηση 
στοιχείων του ιταλικού συστήματος, όπως η έμφαση στην ποιότητα και την 
αυθεντικότητα των προϊόντων, η ισχυρή περιφερειακή προσαρμογή και 
η ανάπτυξη του αγροτουρισμού, θα μπορούσε να συμβάλει καθοριστικά 
στον εκσυγχρονισμό της ελληνικής αγροτικής εκπαίδευσης, διατηρώντας 
παράλληλα την πολύτιμη αγροτική μας παράδοση.
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Αγροτική καινοτομία και 
βιωσιμότητα: Μαθήματα από 
τη Δανία για την ενίσχυση της 
Ελλάδας

Η Δανία αποτελεί πρότυπο στον τομέα της αγροτικής κατάρτισης, με ένα 
σύστημα που εστιάζει στη βιωσιμότητα, την τεχνολογική καινοτομία και 
τη συνεχή αναβάθμιση δεξιοτήτων. Η χώρα ενσωματώνει τις αρχές της 
κυκλικής οικονομίας και της κλιματικής ουδετερότητας στην εκπαίδευ-
ση των επαγγελματιών του αγροτικού τομέα, διασφαλίζοντας την υψηλή 
ανταγωνιστικότητά της τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η αγροτική κατάρτιση στη Δανία συνδυάζει θεωρητική εκπαίδευση και 
πρακτική άσκηση μέσω ενός μοντέλου διττής εκπαίδευσης. Οι μαθητές 
εναλλάσσονται μεταξύ επαγγελματικών σχολών και πιστοποιημένων αγρο-
κτημάτων, αποκτώντας πρακτική εμπειρία σε τομείς όπως η βιολογική 
αγροτική παραγωγή, η διαχείριση φυσικών πόρων και η χρήση ανανε-
ώσιμων πηγών ενέργειας. Επιπλέον, η διά βίου μάθηση είναι θεμελιώδες 
στοιχείο του συστήματος, παρέχοντας στους επαγγελματίες τη δυνατότητα 
να ενημερώνονται για τις τελευταίες τεχνολογικές και κλιματικές εξελίξεις.

Σε επίπεδο KPIs, η Δανία καταγράφει εντυπωσιακά αποτελέσματα. Το 51,2% 
των διαχειριστών αγροτικών εκμεταλλεύσεων έχει λάβει αγροτική κατάρ-
τιση, ενώ το 55% των νέων αγροτών συμμετέχει ενεργά σε εκπαιδευτικά 
προγράμματα. Τα υψηλά ποσοστά απασχόλησης των αποφοίτων στον 
αγροτικό τομέα και η στενή σύνδεση με τις ανάγκες της αγοράς αποδεικνύ-
ουν την αποτελεσματικότητα του συστήματος. Παράλληλα, η ενσωμάτωση 
τεχνολογιών αιχμής, όπως η γεωργία ακριβείας και η ρομποτική, αγγίζει το 
75%, γεγονός που καθιστά τη Δανία ηγέτιδα δύναμη στην καινοτομία και 
τη βιωσιμότητα.

Η Ελλάδα, συγκριτικά, παρουσιάζει σημαντικά χαμηλότερα ποσοστά συμ-
μετοχής στην αγροτική κατάρτιση και ενσωμάτωσης τεχνολογιών. Ενώ η 
Δανία έχει αναπτύξει ένα ισχυρό δίκτυο συνεργασιών μεταξύ εκπαιδευτικών 
φορέων, αγροτικών επιχειρήσεων και ερευνητικών ιδρυμάτων, η Ελλάδα 
υστερεί στη διασύνδεση της εκπαίδευσης με τις ανάγκες της αγοράς. Η 
έμφαση στη βιωσιμότητα και η χρήση σύγχρονων εργαλείων παραμένουν 
περιορισμένες, παρά τη σημασία τους για την ανάπτυξη του αγροτικού τομέα.
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Η Δανία προσφέρει ένα πολύτιμο παράδειγμα για την Ελλάδα, δείχνοντας 
πώς η ενσωμάτωση της τεχνολογίας και της βιωσιμότητας μπορεί να ενι-
σχύσει την παραγωγικότητα και τη βιωσιμότητα. Η εφαρμογή ενός διττού 
συστήματος εκπαίδευσης, όπως στη Δανία, θα μπορούσε να γεφυρώσει το 
χάσμα μεταξύ θεωρίας και πράξης, ενώ η ενίσχυση της διά βίου μάθησης 
θα εξασφάλιζε τη συνεχή βελτίωση των δεξιοτήτων των επαγγελματιών. Η 
συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς και η ενσωμάτωση εργαλείων γεωργίας 
ακριβείας θα μπορούσαν να προσφέρουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, 
εξασφαλίζοντας ένα πιο βιώσιμο και δυναμικό αγροτικό μέλλον για την 
Ελλάδα.

Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης στη Δανία
Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης στη Δανία φημίζεται για την ολοκλη-
ρωμένη προσέγγισή του, καθώς συνδυάζει την πρακτική εμπειρία με τις 
θεωρητικές γνώσεις προκειμένου να προετοιμάσει τους σπουδαστές για 
ένα ευρύ φάσμα σταδιοδρομίας στην αγροτική παραγωγή, τις αγροτικές 
επιχειρήσεις και τη διαχείριση του περιβάλλοντος. Το δανέζικο εκπαιδευτικό 
σύστημα δίνει έμφαση στην καινοτομία, τη βιωσιμότητα και τις παγκόσμιες 
προοπτικές στην αγροτική παραγωγή.

Επισκόπηση της αγροτικής εκπαίδευσης στη Δανία
Ακολουθεί μια εκτενής επισκόπηση της αγροτικής εκπαίδευσης στη Δανία, 
οργανωμένη ανά εκπαιδευτικό επίπεδο:

Προγράμματα αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης και μαθητείας
• Erhvervsskoler (επαγγελματικές σχολές): Τα δανέζικα επαγγελματικά 

σχολεία προσφέρουν προγράμματα αγροτικής εκπαίδευσης που συν-
δυάζουν τη θεωρητική μάθηση με την πρακτική εξάσκηση. Οι μαθητές 
μπορούν να ακολουθήσουν βασική επαγγελματική εκπαίδευση και 
κατάρτιση (EUD) στην αγροτική παραγωγή, η οποία συνήθως περι-
λαμβάνει μαθητεία σε αγρόκτημα ή αγροτική επιχείρηση.

• Landbrugsskoler (αγροτικές σχολές): Τα σχολεία αυτά ειδικεύονται 
στην αγροτική εκπαίδευση, προσφέροντας προγράμματα που οδη-
γούν σε τίτλους σπουδών όπως Agro Business Manager ή Agricultural 
Technician. Η εκπαίδευση συνδυάζει τη σχολική εκπαίδευση με την 
πρακτική εμπειρία που αποκτάται μέσω της πρακτικής άσκησης.

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
• Γυμνάσια (ανώτερα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης): Ενώ το 

παραδοσιακό γυμνάσιο προσφέρει μια ευρεία εκπαίδευση, ορισμένα 
σχολεία έχουν ειδικεύσεις ή μαθήματα επιλογής σε θέματα που σχε-
τίζονται με την αγροτική παραγωγή και τις περιβαλλοντικές επιστήμες. 
Αυτά τα προγράμματα προετοιμάζουν τους μαθητές για την τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, παρέχοντάς τους ισχυρά ακαδημαϊκά θεμέλια.
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Τριτοβάθμια εκπαίδευση
• Professionshøjskoler (πανεπιστήμια εφαρμοσμένων επιστημών): Αυτά 

τα ιδρύματα προσφέρουν προγράμματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
με επαγγελματικό προσανατολισμό, συμπεριλαμβανομένων πτυχίων 
Bachelor σε τομείς όπως η αγροτική επιχειρηματικότητα και η περι-
βαλλοντική διαχείριση. Το πρόγραμμα σπουδών έχει σχεδιαστεί για να 
παρέχει στους φοιτητές τόσο θεωρητικές γνώσεις όσο και πρακτικές 
δεξιότητες σχετικές με τον αγροτικό τομέα.

• Universiteter (πανεπιστήμια): Τα δανέζικα πανεπιστήμια προσφέρουν 
προγράμματα Bachelor, Master και διδακτορικά στις αγροτικές επιστή-
μες. Για παράδειγμα, η Σχολή Θετικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 
της Κοπεγχάγης παρέχει πτυχία στα αγροτικά οικονομικά,12 την κτηνια-
τρική και τη γεωπονία, εστιάζοντας στην έρευνα και τις προχωρημένες 
σπουδές σε αυτούς τους τομείς.

Εκπαίδευση ενηλίκων και συνεχιζόμενη κατάρτιση
• AMU-kurser (μαθήματα κατάρτισης στην αγορά εργασίας): Τα μαθή-

ματα αυτά απευθύνονται σε ενήλικες που ανήκουν ήδη στο εργατικό 
δυναμικό, αλλά επιθυμούν να επικαιροποιήσουν τις δεξιότητές τους ή 
να επανεκπαιδευτούν για μια νέα θέση στην αγροτική παραγωγή. Η 
έμφαση δίνεται σε πρακτικές δεξιότητες και γνώσεις που μπορούν να 
εφαρμοστούν άμεσα στον χώρο εργασίας.

• Videregående Voksenundervisning (VVU) και συνεχιζόμενη εκπαίδευ-
ση επιπέδου Master: Tα πανεπιστήμια και άλλα ιδρύματα τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης παρέχουν ευκαιρίες για συνεχιζόμενη εκπαίδευση σε επίπε-
δο Master, συμπεριλαμβανομένων των σπουδών μερικής απασχόλησης 
και των επιλογών εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στους αγροτικούς τομείς.

Το δανέζικο σύστημα επαγγελματικής κατάρτισης για αγροτικά 
επαγγέλματα: Δομή και προγράμματα
Το δανέζικο σύστημα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης είναι 
γνωστό για την καινοτομία του. Στηρίζεται σε τέσσερις θεμελιώδεις πυλώνες: 
1. Διά βίου εκπαίδευση και κατάρτιση για όλους: Το σύστημα δίνει έμφαση 
στη συνεχή μάθηση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων. 
2. Αρχή της εναλλακτικής κατάρτισης: Οι εκπαιδευόμενοι αποκτούν σχε-
τικές δεξιότητες τόσο μέσω της σχολικής κατάρτισης όσο και μέσω της 
κατάρτισης στην εργασία. 
3. Σύστημα διαχείρισης με στόχο: Τα ιδρύματα ΕΕΚ έχουν σχετική 
αυτονομία. 
4. Στενή συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους: Εξασφαλίζει την 
ανταπόκριση στις ανάγκες της αγοράς εργασίας.

12  Βλ. Προγράμματα Σπουδών του Πανεπιστήμιο Κοπεγχάγης, Σχολή Θετικών Επιστημών. Διαθέσιμο στο: 
https://science.ku.dk/english/courses-and-programmes/degree-programmes/.

https://science.ku.dk/english/courses-and-programmes/degree-programmes/
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Τμήματα και στάδια
Το κύριο πρόγραμμα της δανέζικης επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης για αγροτικά επαγγέλματα ακολουθεί την αρχή της εναλλαγής. 
Οι καταρτιζόμενοι περνούν 4-5 περιόδους σχολικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης στον χώρο εργασίας. Τα βασικά τμήματα περιλαμβάνουν: 
Επιστήμη των φυτών (Planteavl): επικεντρώνεται σε δεξιότητες που 
σχετίζονται με τα φυτά· Παραγωγή και περιβάλλον (Produktion og 
Miljø): καλύπτει ευρύτερες πτυχές της αγροτικής παραγωγής· Περιβαλ-
λοντικές Επιστήμες (EnvEuro): Πρόγραμμα για το έδαφος, το νερό και 
τη βιοποικιλότητα.

Διαδικασία πιστοποίησης
• Uddannelsesaftale (συμφωνία κατάρτισης): Οι εκπαιδευόμενοι πρέπει 

να έχουν συμφωνία κατάρτισης με εγκεκριμένη επιχείρηση που προ-
σφέρει σχετική κατάρτιση.

• Årlige Inspektioner (ετήσιες επιθεωρήσεις): Όλοι οι παραγωγοί βιο-
λογικών προϊόντων στη Δανία, συμπεριλαμβανομένων των αγρο-
τών, επιθεωρούνται ετησίως από τη Δανέζικη Αγροτική Υπηρεσία 
(Landbrugsstyrelsen).

• Tilfældige Inspektioner (τυχαίες επιθεωρήσεις): Βάσει αναλύσεων 
παραγωγής και κινδύνων.

• Certificering (πιστοποίηση): Η δανέζικη βιολογική ετικέτα (το κόκκινο 
σύμβολο Ø) εφαρμόζεται μόνο σε προϊόντα που προέρχονται από 
εγκεκριμένες βιολογικές φάρμες.

Υπεύθυνοι οργανισμοί
• Landbrugsstyrelsen (Δανέζικη Αγροτική Υπηρεσία): Επιθεωρεί την 

αγροτική παραγωγή και τους προμηθευτές βιολογικών ζωοτροφών, 
σπόρων, δημητριακών, λιπασμάτων και μη διατροφικών προϊόντων.

• Fødevarestyrelsen (Κτηνιατρική Υπηρεσία και Υπηρεσία Τροφίμων 
της Δανίας): Επιθεωρεί τις επιχείρηση βιολογικών τροφίμων.

Συνοπτικά, το σύστημα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης της 
Δανίας εξασφαλίζει εξειδικευμένους και καινοτόμους αγρότες, με στε-
νή συνεργασία μεταξύ των ιδρυμάτων, των κοινωνικών εταίρων και της 
βιομηχανίας.

Συμπερασματικά, το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης της Δανίας απο-
τελεί πρότυπο καινοτομίας και βιωσιμότητας στον ευρωπαϊκό χώρο. Με 
εντυπωσιακά ποσοστά συμμετοχής στην επαγγελματική κατάρτιση, υψηλό 
βαθμό ενσωμάτωσης τεχνολογικών καινοτομιών και ισχυρή έμφαση στην 
κυκλική οικονομία και την κλιματική ουδετερότητα, η Δανία έχει καταφέ-
ρει να δημιουργήσει ένα εκπαιδευτικό σύστημα που ανταποκρίνεται στις 
προκλήσεις του 21ου αιώνα.
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Για την Ελλάδα, η εμπειρία της Δανίας προσφέρει πολύτιμα διδάγματα 
στην προσπάθεια εκσυγχρονισμού του αγροτικού της τομέα. Η υιοθέτηση 
στοιχείων όπως το διττό σύστημα εκπαίδευσης, η έμφαση στη βιωσιμότητα 
και την τεχνολογική καινοτομία, καθώς και η ανάπτυξη ισχυρών δικτύων 
συνεργασίας μεταξύ εκπαιδευτικών φορέων, επιχειρήσεων και ερευνητικών 
ιδρυμάτων, θα μπορούσαν να συμβάλουν καθοριστικά στη δημιουργία 
ενός πιο ανταγωνιστικού και βιώσιμου αγροτικού τομέα. Με την κατάλ-
ληλη προσαρμογή στις ελληνικές συνθήκες, αυτές οι πρακτικές μπορούν 
να οδηγήσουν σε μια νέα εποχή αγροτικής ανάπτυξης, βασισμένη στην 
καινοτομία και τη βιωσιμότητα.
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Το σύστημα αγροτικής 
εκπαίδευσης στην Ελλάδα

Το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα παρέχει μια δομημένη 
πορεία για τους σπουδαστές που στοχεύουν να σταδιοδρομήσουν στην 
αγροτική παραγωγή, τις αγροτικές επιχειρήσεις και τους συναφείς περι-
βαλλοντικούς τομείς. Η ελληνική αγροτική εκπαίδευση καλύπτει διάφορα 
επίπεδα, συμπεριλαμβανομένης της επαγγελματικής κατάρτισης, της δευ-
τεροβάθμιας και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς και ευκαιρίες για 
διά βίου μάθηση και επαγγελματική ανάπτυξη.

Επισκόπηση των εκπαιδευτικών επιπέδων στην Ελλάδα
Ακολουθεί μια επισκόπηση των εκπαιδευτικών επιπέδων στην Ελλάδα:

Προγράμματα αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης και μαθητείας
• ΕΠΑΛ (επαγγελματικά λύκεια): Τα επαγγελματικά λύκεια στην Ελλάδα 

προσφέρουν εξειδικευμένα προγράμματα στην αγροτική παραγωγή 
(Τομέας Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος), παρέχοντας στους 
μαθητές αρχική επαγγελματική κατάρτιση. Τα προγράμματα αυτά διαρ-
κούν τρία χρόνια και συνδυάζουν ακαδημαϊκά μαθήματα με πρακτική 
εξάσκηση, προετοιμάζοντας τους μαθητές για την είσοδο στο εργατικό 
δυναμικό ή την περαιτέρω εκπαίδευση.

• ΣΑΕΚ – Σχολές Ανώτερης Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (πρώην Ινστι-
τούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης): Προσφέρουν μεταδευτεροβάθμια 
επαγγελματική εκπαίδευση σε διάφορους τομείς, συμπεριλαμβανομένης 
της αγροτικής παραγωγής. Τα προγράμματα στις ΣΑΕΚ έχουν σχεδιαστεί 
για να παρέχουν εξειδικευμένες δεξιότητες και πρακτική εμπειρία μέσω ενός 
συνδυασμού διδασκαλίας στην τάξη και κατάρτισης στον χώρο εργασίας.

• ΣΑΕΚ του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ: Διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στο 
τοπίο της ελληνικής αγροτικής εκπαίδευσης. Οι επαγγελματικές αυτές 
σχολές είναι άμεσα συνδεδεμένες με τον Ελληνικό Γεωργικό Οργανισμό 
ΔΗΜΗΤΡΑ, ο οποίος είναι κυβερνητικός οργανισμός αρμόδιος για την 
αγροτική έρευνα και εκπαίδευση στην Ελλάδα. Οι ΣΑΕΚ του ΕΛΓΟ 
ΔΗΜΗΤΡΑ έχουν πλήρη θεσμική εξίσωση με τις ΣΑΕΚ, πρώην ΙΕΚ, με 
μόνη διαφοροποίηση τον έλεγχό τους από το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ). Προσφέρουν εξειδικευμένη επαγ-
γελματική εκπαίδευση και κατάρτιση σε τομείς που σχετίζονται με τη 
γεωργία, την κτηνοτροφία και την τεχνολογία τροφίμων, μεταξύ άλλων. 
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Τα προγράμματα αυτά έχουν σχεδιαστεί για να παρέχουν στους μαθητές 
τις πρακτικές δεξιότητες και τις θεωρητικές γνώσεις που είναι απαραίτητες 
για σταδιοδρομία στον αγροτικό τομέα. Η εκπαίδευση σε αυτές τις σχο-
λές περιλαμβάνει πρακτική εμπειρία μέσω εργαστηρίων και εργασιών 
πεδίου, διασφαλίζοντας ότι οι μαθητές είναι καλά προετοιμασμένοι για 
απασχόληση ή περαιτέρω εκπαίδευση στον τομέα που έχουν επιλέξει. 
 
Το πρόγραμμα σπουδών στις ΣΑΕΚ του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ περιλαμβάνει 
ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, από βασικές αγροτικές πρακτικές έως πιο 
εξειδικευμένα θέματα, όπως η αειφόρος γεωργία, τα γεωργικά μηχα-
νήματα και η διαχείριση αγροτικών επιχειρήσεων. Οι σχολές αυτές 
χρησιμεύουν ως ζωτικός κρίκος στο σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης 
της Ελλάδας, γεφυρώνοντας το χάσμα μεταξύ της βασικής εκπαίδευσης 
και της ανώτερης επαγγελματικής κατάρτισης ή της πανεπιστημιακής 
εκπαίδευσης στις αγροτικές επιστήμες.

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
• Γενικά λύκεια: Αν και δεν επικεντρώνονται στην αγροτική παραγωγή, τα 

γενικά σχολεία ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα 
μπορούν να προσφέρουν μαθήματα επιλογής που σχετίζονται με τις 
γεωπονικές επιστήμες, τις περιβαλλοντικές σπουδές και συναφείς τομείς. 
Τα προγράμματα αυτά προετοιμάζουν τους μαθητές για την τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, παρέχοντας μια ευρεία ακαδημαϊκή βάση.

Τριτοβάθμια εκπαίδευση
• Πανεπιστήμια: Η Ελλάδα προσφέρει προγράμματα πτυχιακών, μετα-

πτυχιακών και διδακτορικών σπουδών στις γεωπονικές επιστήμες μέσω 
των πανεπιστημίων της. Στα αξιοσημείωτα ιδρύματα περιλαμβάνονται 
το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και η Σχολή Γεωπονίας, Δασολο-
γίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ). Τα προγράμματα αυτά καλύπτουν ένα ευρύ 
φάσμα θεμάτων, από τη γεωπονία και την επιστήμη των ζώων μέχρι 
την αγροτική βιοτεχνολογία και τη διαχείριση του περιβάλλοντος.

• Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΤΕΙ)/Πανεπιστήμια Εφαρμο-
σμένων Επιστημών: Τα ΤΕΙ στην Ελλάδα προσέφεραν εξειδικευμένα 
προγράμματα σε τομείς όπως η αγροτική τεχνολογία και η τεχνολογία 
τροφίμων. Τα προγράμματα αυτά ενσωματώθηκαν στη νέα δομή της 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, συνεχίζοντας να παρέχουν πρακτική και 
εφαρμοσμένη εκπαίδευση στην αγροτική παραγωγή.

Διά βίου μάθηση και συνεχής εκπαίδευση
• Κέντρα Διά Βίου Μάθησης (ΚΔΒΜ): Τα κέντρα αυτά προσφέρουν 

μαθήματα και εργαστήρια για ενήλικες που επιθυμούν να επικαιροποιή-
σουν τις δεξιότητές τους ή να μάθουν νέες, μεταξύ άλλων, σε τομείς που 
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σχετίζονται με την αγροτική παραγωγή, τη διαχείριση του περιβάλλοντος 
και την αγροτική ανάπτυξη.

• Τα Κέντρα ΔΗΜΗΤΡΑ, που ανήκουν στον ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, παρέχουν 
εκπαίδευση και κατάρτιση για επαγγελματίες του αγροτικού τομέα, προ-
ωθώντας σύγχρονες αγροτικές πρακτικές και τεχνολογίες. Στοχεύουν 
στη βελτίωση δεξιοτήτων αγροτών και αλιέων, και έχουν εξελιχθεί σε 
Κέντρα Διά Βίου Μάθησης, διατηρώντας τον κοινωφελή τους χαρακτήρα. 
Παράλληλα, ενισχύουν τη συνεργασία με φορείς για την προώθηση της 
αγροτικής ανάπτυξης μέσω εκπαίδευσης, έρευνας και διάχυσης γνώσεων.

Το ελληνικό σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης έχει σχεδιαστεί για να υπο-
στηρίζει τους σπουδαστές και τους επαγγελματίες σε διάφορα στάδια 
της εκπαίδευσης και της σταδιοδρομίας τους, προσφέροντας ένα μείγμα 
θεωρητικών γνώσεων και πρακτικής κατάρτισης.

Γεφύρωση του χάσματος: Ενίσχυση της αγροτικής κατάρτισης για 
τους αγρότες στην Ελλάδα
Ο αγροτικός τομέας στην Ελλάδα αντιμετωπίζει μια κρίσιμη πρόκληση: σημαντι-
κή ανισότητα στα επίπεδα κατάρτισης στις διάφορες ηλικιακές ομάδες αγροτών 
σε σύγκριση με τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων κρατών-με-
λών. Η ανάλυση των δεδομένων του 202013 σχετικά με την αγροτική κατάρτιση 
αποκαλύπτει ένα ανησυχητικό τοπίο (βλ. παρακάτω, Γραφήματα 1-4).

Οι νέοι Έλληνες αγρότες, ιδίως εκείνοι κάτω των 35 ετών, παρουσιάζουν 
χαμηλότερα ποσοστά βασικής και ολοκληρωμένης αγροτικής κατάρτισης 
σε σχέση με τους ομολόγους τους στην ΕΕ. Το χάσμα αυτό αναδεικνύει την 
επείγουσα ανάγκη για ενισχυμένα εκπαιδευτικά πλαίσια που να μπορούν 
να βελτιώσουν τις αγροτικές ικανότητες της Ελλάδας.

Οι Έλληνες αγρότες αντιμετωπίζουν σημαντική έλλειψη επίσημης κατάρτισης, 
γεγονός που δημιουργεί ένα κρίσιμο έλλειμμα στην ενδυνάμωση των δεξιο-
τήτων τους. Η έλλειψη αυτή δεν αντισταθμίζεται από την πρακτική εμπειρία, 
καθώς δεν υπάρχει κάποιο οργανωμένο σύστημα αξιοποίησης ή ποιοτικής 
μέτρησής της. Αυτή η κατάσταση αναδεικνύει την ανάγκη χάραξης πολιτικής 
που θα επικεντρώνεται στην προώθηση της τυπικής εκπαίδευσης, στη δημι-
ουργία δομών διά βίου μάθησης και στη συστηματική μεταφορά τεχνογνω-
σίας, προκειμένου να ενισχυθεί ο αγροτικός τομέας στην Ελλάδα. Αυτές οι 
στρατηγικές παρεμβάσεις πολιτικής στοχεύουν όχι μόνο στη γεφύρωση του 
εκπαιδευτικού χάσματος αλλά και στην αξιοποίηση της υπάρχουσας πρακτι-
κής σοφίας, ανοίγοντας έτσι τον δρόμο για ένα πιο δυναμικό, ανθεκτικό και 
εξειδικευμένο αγροτικό εργατικό δυναμικό, ικανό να αντιμετωπίσει τις προ-
κλήσεις και να αξιοποιήσει τις ευκαιρίες της σύγχρονης αγροτικής παραγωγής.

13  Δεδομένα από την Έρευνα Διάρθρωσης Γεωργικών και Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων της Eurostat: 
https://agridata.ec.europa.eu/extensions/IndicatorsSectorial/AgriculturalTrainingOfFarmManagers.html.

https://agridata.ec.europa.eu/extensions/IndicatorsSectorial/AgriculturalTrainingOfFarmManagers.html
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Γράφημα 1. Εκπαίδευση αγροτών (διαχειριστών) έως 44 ετών (ΕΕ-27, 2020)
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Πηγή: Eurostat, Έρευνα Διάρθρωσης Γεωργικών και Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων.

Γράφημα 2. Εκπαίδευση αγροτών (διαχειριστών) από 45 έως 54 ετών (ΕΕ-27, 2020)
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Πηγή: Eurostat, Έρευνα Διάρθρωσης Γεωργικών και Κτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων.
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Γράφημα 3. Εκπαίδευση αγροτών (διαχειριστών) από 55 έως 64 ετών (ΕΕ-27, 2020)
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Γράφημα 4. Εκπαίδευση αγροτών (διαχειριστών) τουλάχιστον 65 ετών (ΕΕ-27, 2020)
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Αναλύοντας τα γραφήματα για την αγροτική κατάρτιση των διαχειριστών 
αγροτών το 2020, είναι σαφές ότι υπάρχουν διακριτά επίπεδα κατάρτισης 
σε διάφορες ηλικιακές ομάδες στην Ελλάδα σε σύγκριση με τον μέσο όρο 
της ΕΕ και άλλα κράτη-μέλη:
Βασική εκπαίδευση: Το ποσοστό φαίνεται να είναι χαμηλότερο από τον 
μέσο όρο της ΕΕ, γεγονός που υποδηλώνει την ανάγκη για περισσότερη 
θεμελιώδη αγροτική εκπαίδευση.
Πλήρης εκπαίδευση: Η Ελλάδα βρίσκεται πολύ κάτω από τον μέσο όρο 
της ΕΕ και πολύ πίσω από τις χώρες με τις καλύτερες επιδόσεις, γεγονός που 
υποδηλώνει ένα σημαντικό κενό στην ολοκληρωμένη αγροτική εκπαίδευση.
Πρακτική εμπειρία: Για την ηλικιακή ομάδα 40-64 ετών, οι τάσεις είναι 
παρόμοιες, με την Ελλάδα να υστερεί στην τυπική κατάρτιση και να βασί-
ζεται μόνο στην πρακτική εμπειρία. Αυτό είναι ακόμα εντονότερο στους 
αγρότες ηλικίας 55 ετών και άνω, στους οποίους τα ποσοστά οποιασδήποτε 
εκπαίδευσης σχεδόν εκμηδενίζονται.

Δράσεις πολιτικής
Από τις παρατηρήσεις αυτές θα μπορούσαν να αναπτυχθούν οι εξής δράσεις 
πολιτικής για την ενίσχυση του αγροτικού τομέα της Ελλάδας:
• Επέκταση της πρόσβασης στην επίσημη εκπαίδευση: Εφαρμογή προ-

γραμμάτων για την αύξηση της πρόσβασης σε βασική και πλήρη κατάρ-
τιση για νέους αγρότες ώστε να βελτιωθούν οι τεχνικές τους γνώσεις και 
η προσαρμοστικότητά τους στις σύγχρονες αγροτικές πρακτικές. Με τη 
μετατροπή των Σχολών ΕΠΑΣ του ΕΛΓΟ Δήμητρα σε ΣΑΕΚ, είναι πλέον 
απαραίτητη η κατοχή απολυτηρίου λυκείου για την εισαγωγή στις ΣΑΕΚ. 
Συνεπώς, ένας αγρότης δεν μπορεί χωρίς αυτό να εισαχθεί στις διετείς 
σπουδές, ενώ παράλληλα δεν υπάρχει αντίστοιχος τρόπος εξειδίκευσης, 
όπως για παράδειγμα κάποιο σχολείο δεύτερης ευκαιρίας αγροτικής 
εκπαίδευσης ή άλλη αντίστοιχη δομημένη εκπαιδευτική διαδικασία.

• Ενσωμάτωση της πρακτικής εμπειρίας με την τυπική κατάρτιση: Αξι-
οποίηση του υψηλού επιπέδου πρακτικής εμπειρίας σε συνδυασμό με 
επίσημα εκπαιδευτικά προγράμματα. Αυτό θα μπορούσε να επιτευχθεί 
μέσω προγραμμάτων μαθητείας ή καθοδήγησης που συνδυάζουν 
παραδοσιακές μεθόδους με νέες τεχνολογίες και βιώσιμες πρακτικές.

• Διά βίου μάθηση για ηλικιωμένους αγρότες: Εισαγωγή πρωτοβουλιών 
διά βίου μάθησης που προσφέρουν ευέλικτες, κατάλληλες για την ηλικία 
ευκαιρίες κατάρτισης για τον ηλικιωμένο αγροτικό πληθυσμό, ώστε να 
διασφαλιστεί ότι μπορούν να συνεχίσουν να συμβάλλουν αποτελεσμα-
τικά στον γεωργικό τομέα. Η συγκεκριμένη πρόταση θα πρέπει, κατά 
την υλοποίηση της, να λάβει υπόψη της τη δυσκολία απομάθησης που 
παρουσιάζει ο συγκεκριμένος εκπαιδευτικός πληθυσμός, ο οποίος έχει 
μάθει να χειρίζεται την αγροτική παραγωγή βιωματικά.

• Ενθάρρυνση της μεταφοράς γνώσεων: Ανάπτυξη πλατφορμών που 
διευκολύνουν την ανταλλαγή γνώσεων μεταξύ μεγαλύτερων αγροτών 
με εκτεταμένη πρακτική εμπειρία και νεότερων αγροτών που επιθυμούν 
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να μάθουν τις παραδοσιακές αγροτικές τεχνικές, ενσωματώνοντας 
παράλληλα τη σύγχρονη αγροτική εκπαίδευση.

Με την εφαρμογή αυτών των πολιτικών, η Ελλάδα μπορεί να δημιουρ-
γήσει ένα πιο ισχυρό αγροτικό εργατικό δυναμικό, το οποίο θα είναι καλά 
εξοπλισμένο για να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις της παρακμής του τομέα, 
διασφαλίζοντας ότι ο πλούτος της πρακτικής εμπειρίας θα διατηρηθεί και 
θα ενισχυθεί μέσω της επίσημης κατάρτισης και εκπαίδευσης.

Εκμετάλλευση των Συστημάτων Αγροτικής Γνώσης και 
Πληροφοριών (AKIS)
Η αξιοποίηση των Συστημάτων Αγροτικής Γνώσης και Πληροφοριών – 
ΣΑΓΠ (Agricultural Knowledge and Innovation Systems – AKIS)14 στο ελλη-
νικό μοντέλο κατάρτισης αγροτών είναι ζωτικής σημασίας για την ενίσχυση 
της αγροτικής εκπαίδευσης, την προώθηση βιώσιμων αγροτικών πρακτικών 
και τη βελτίωση της συνολικής αποτελεσματικότητας και παραγωγικότητας 
του αγροτικού τομέα. Το AKIS είναι μια έννοια συστήματος που συνδέει 
ανθρώπους και ιδρύματα για την προώθηση της αμοιβαίας μάθησης, 
την ανταλλαγή τεχνολογίας, γνώσεων και πληροφοριών που σχετίζονται 
με την αγροτική παραγωγή. Ενσωματώνει ερευνητές, αγρότες, αγροτικούς 
εκπαιδευτές και συμβούλους για την αξιοποίηση της γνώσης και των πλη-
ροφοριών από διάφορες πηγές και για τη βελτίωση των μέσων διαβίωσης 
στον αγροτικό τομέα. Το AKIS διαδραματίζει ζωτικό ρόλο στη σύνδεση 
ανθρώπων και ιδρυμάτων για τη διευκόλυνση της ανταλλαγής γνώσεων, 
της κοινής χρήσης τεχνολογίας και της αξιοποίησης πληροφοριών στην 
αγροτική παραγωγή. Με την ενσωμάτωση ερευνητών, αγροτών, εκπαιδευ-
τικών και συμβούλων, το AKIS μπορεί να ωφελήσει σημαντικά την ελληνική 
αγροτική κοινότητα με διάφορους τρόπους.

Πρώτα απ’ όλα, η αξιοποίηση του AKIS στο μοντέλο κατάρτισης των Ελλή-
νων αγροτών μπορεί να προσφέρει πρόσβαση σε σύγχρονες τεχνικές γνώ-
σεις και πληροφορίες που είναι απαραίτητες για τις σύγχρονες γεωργικές 
πρακτικές. Με τη ραγδαία εξέλιξη της επιστημονικής γνώσης στην αγροτική 
παραγωγή, οι αγρότες χρειάζονται συνεχή κατάρτιση και εκπαίδευση για 
να παραμένουν ενήμεροι για τις τελευταίες εξελίξεις. Το AKIS μπορεί να 
χρησιμεύσει ως πλατφόρμα για τη διάδοση πληροφοριών σχετικά με καινο-
τόμες τεχνολογίες, βιώσιμες μεθόδους καλλιέργειας και βέλτιστες πρακτικές, 
εξοπλίζοντας έτσι τους Έλληνες αγρότες με τις απαραίτητες δεξιότητες ώστε 
να αυξήσουν την παραγωγικότητά τους και να προσαρμοστούν στις μετα-
βαλλόμενες συνθήκες στην αγροτική παραγωγή. Επιπλέον, το AKIS μπορεί 
να διευκολύνει τις ευκαιρίες διά βίου μάθησης για τους Έλληνες αγρότες, 

14  Ευρωπαϊκό δίκτυο ΚΑΠ, Αξιολόγηση της στρατηγικής προσέγγισης AKIS στα στρατηγικά σχέδια της ΚΓΠ. 
Βλ. https://eu-cap-network.ec.europa.eu/topics/akis_en.
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δίνοντάς τους τη δυνατότητα να αποκτούν νέες δεξιότητες και τεχνογνωσία 
καθ’ όλη τη διάρκεια της σταδιοδρομίας τους. 

Συμμετέχοντας σε μαθήματα επαγγελματικής κατάρτισης, εργαστήρια και 
πρωτοβουλίες ανταλλαγής γνώσεων στο πλαίσιο του AKIS, οι αγρότες 
μπορούν να ενισχύσουν τις ικανότητές τους σε τομείς όπως η γεωργία 
ακριβείας, η διαχείριση δεδομένων και οι δεξιότητες παραγωγής υψηλής 
τεχνολογίας. Αυτή η προσέγγιση της συνεχούς μάθησης είναι απαραίτητη 
για τους Έλληνες αγρότες ώστε να συμβαδίζουν με τις τεχνολογικές εξελίξεις 
και να βελτιώνουν τη συνολική τους αποδοτικότητα και ανταγωνιστικό-
τητα στην παγκόσμια αγροτική αγορά. Επιπλέον, η αξιοποίηση του AKIS 
στο μοντέλο κατάρτισης των Ελλήνων αγροτών μπορεί να προωθήσει 
βιώσιμες αγροτικές πρακτικές και περιβαλλοντική διαχείριση. Μέσω του 
AKIS, οι αγρότες μπορούν να έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά 
με τη βιώσιμη διαχείριση της γης, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και τις 
κλιματικά έξυπνες αγροτικές τεχνικές. Με την υιοθέτηση αυτών των πρα-
κτικών, οι Έλληνες αγρότες μπορούν να συμβάλουν στη διατήρηση των 
φυσικών πόρων, να μετριάσουν τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και 
να διασφαλίσουν τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των αγροτικών τους 
δραστηριοτήτων.

Εκτός από τη διάδοση της γνώσης, το AKIS μπορεί, επίσης, να διευκολύνει τις 
ευκαιρίες δικτύωσης και συνεργασίας μεταξύ Ελλήνων αγροτών, ερευνητών 
και αγροτικών συμβούλων. Με την προώθηση των συμπράξεων και των 
πρωτοβουλιών ανταλλαγής γνώσεων, το AKIS δύναται να δημιουργήσει ένα 
υποστηρικτικό οικοσύστημα όπου οι αγρότες μπορούν να ανταλλάσσουν 
ιδέες, να μαθαίνουν ο ένας από τις εμπειρίες του άλλου και να αντιμετωπίζουν 
συλλογικά τις κοινές προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο αγροτικός τομέας στην 
Ελλάδα. Συμπερασματικά, η αξιοποίηση του AKIS στο μοντέλο κατάρτισης 
των Ελλήνων αγροτών είναι απαραίτητη για την προώθηση της βιώσιμης 
αγροτικής παραγωγής, την ενίσχυση των δεξιοτήτων και των γνώσεων των 
αγροτών, και τη βελτίωση της συνολικής ανταγωνιστικότητας του ελληνικού 
αγροτικού τομέα. Αξιοποιώντας τους πόρους και τα δίκτυα που παρέχει 
το AKIS, οι Έλληνες αγρότες μπορούν να έχουν πρόσβαση σε πολύτιμες 
πληροφορίες, κατάρτιση και υποστήριξη για τη βελτιστοποίηση των αγρο-
τικών πρακτικών τους, την αύξηση της παραγωγικότητας και τη συμβολή 
στην ανάπτυξη μιας ανθεκτικής και ακμάζουσας αγροτικής βιομηχανίας.
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Πρόταση για την ενίσχυση 
και ανάπτυξη ενός 
σύγχρονου ελληνικού 
πλαισίου εκπαίδευσης και 
κατάρτισης στον τομέα της 
αγροτικής παραγωγής
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Με βάση την ολοκληρωμένη επισκόπηση των πλαισίων αγροτικής εκπαί-
δευσης στη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ολλανδία, την Ισπανία, τη Δανία και την 
Ιταλία, μπορούμε να προτείνουμε ένα εκπαιδευτικό πλαίσιο για την κατάρτιση 
των αγροτών στην Ελλάδα εμπνευσμένο από αυτά τα μοντέλα. Ακολουθεί ένα 
προτεινόμενο πλαίσιο που ενσωματώνει βασικά στοιχεία από αυτές τις χώρες, 
προσαρμοσμένο στο μοναδικό αγροτικό τοπίο και τις ανάγκες της Ελλάδας:

Επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση στη δευτεροβάθμια εκπαί-
δευση: Παρόμοια με την προσέγγιση της Γαλλίας, η Ελλάδα θα πρέπει να 
προσφέρει επαγγελματική εκπαίδευση σε δευτεροβάθμιο και μεταδευ-
τεροβάθμιο επίπεδο, εστιάζοντας σε πρακτικές δεξιότητες στην αγροτική 
παραγωγή δίπλα σε θεωρητικές γνώσεις. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω 
εξειδικευμένων αγροτικών λυκείων που προσφέρουν πιστοποιητικά, διπλώ-
ματα και πτυχία στις αγροτικές επιστήμες.

Μαθητεία και επαγγελματικές συμβάσεις: Η Ελλάδα θα πρέπει να ενσωμα-
τώσει τη μαθητεία και τις επαγγελματικές συμβάσεις, με τους σπουδαστές να 
μοιράζονται τον χρόνο τους μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και άμεσης 
εργασίας σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις ή αγροτικές επιχειρήσεις.

Συνεχής εκπαίδευση και διά βίου μάθηση: Με μαθήματα και εργαστήρια για 
την επικαιροποίηση των δεξιοτήτων ή την εξειδίκευση σε νέους τομείς, όπως 
η βιολογική παραγωγή, οι βιώσιμες πρακτικές και η αγροτική τεχνολογία.

Κυβερνητική στήριξη και συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα: Παίρ-
νοντας παράδειγμα από την Ολλανδία και την Ισπανία, η ελληνική κυβέρνηση 
θα πρέπει να διαδραματίσει βασικό ρόλο στη στήριξη της αγροτικής εκπαί-
δευσης μέσω επενδύσεων, συμπράξεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, και 
της ανάπτυξης κέντρων καινοτομίας για αγροτικές τεχνολογίες και πρακτικές.

Ενσωμάτωση των σύγχρονων αγροτικών πρακτικών και της αειφορίας: 
Η Ελλάδα πρέπει να διδαχθεί από όλες τις χώρες και να διασφαλίσει ότι 
το σύστημα αγροτικής εκπαίδευσης ενσωματώνει τις σύγχρονες αγροτικές 
πρακτικές, την αειφορία, τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και τη χρήση 
της τεχνολογίας, διατηρώντας παράλληλα τις παραδοσιακές πρακτικές που 
είναι μοναδικές στην ελληνική αγροτική παραγωγή.

Περιφερειακή προσαρμογή και εξειδίκευση: Το πλαίσιο θα πρέπει να μπορεί 
να προσαρμόζεται στις περιφερειακές αγροτικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες 
της Ελλάδας, προωθώντας τις τοπικές παραδόσεις, τα προϊόντα ΠΟΠ και 
τις αγροτικές πρακτικές της περιοχής. Το πλαίσιο αυτό θα έχει ως στόχο να 
εξοπλίσει τους Έλληνες αγρότες και τους επαγγελματίες της αγροτικής παρα-
γωγής τόσο με πρακτικές δεξιότητες όσο και με θεωρητικές γνώσεις, προε-
τοιμάζοντάς τους για τις προκλήσεις της σύγχρονης αγροτικής παραγωγής, 
διατηρώντας παράλληλα την πλούσια αγροτική κληρονομιά της Ελλάδας.
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Ο μετασχηματισμός του 
αγροτικού τομέα και η ανάγκη 
ανασχεδιασμού της εκπαίδευσης

Ο αγροτικός τομέας βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή, καθώς οι παγκόσμιες 
τάσεις και οι τεχνολογικές εξελίξεις επαναπροσδιορίζουν τη φύση της παρα-
γωγής, της διαχείρισης και της διάθεσης των προϊόντων. Η διαρκής ζήτηση 
για αυξημένη παραγωγικότητα, βιωσιμότητα, ιχνηλασιμότητα, καινοτομία 
και προσαρμογή στις νέες καταναλωτικές απαιτήσεις δημιουργεί νέες προ-
κλήσεις και ευκαιρίες για τους παραγωγούς. Ταυτόχρονα, οι προκλήσεις της 
κλιματικής αλλαγής, η ανάγκη για μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
και η παγκόσμια διασύνδεση των αγορών καθιστούν επιτακτική τη χρήση 
σύγχρονων τεχνολογιών και καινοτόμων πρακτικών.

Οι εξελίξεις αυτές αναδεικνύουν την ανάγκη για ένα δυναμικό και ευέλικτο 
εκπαιδευτικό πλαίσιο που θα προετοιμάσει την επόμενη γενιά αγροτών και 
επαγγελματιών για τις προκλήσεις του μέλλοντος. Η προσαρμογή στα νέα 
δεδομένα απαιτεί εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότητες, που μπορούν να 
αποκτηθούν μέσω στοχευμένων εκπαιδευτικών προγραμμάτων, ενσωμα-
τώνοντας τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές.

Από τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης και των drones στη γεωργία ακρι-
βείας, έως τη βιώσιμη παραγωγή εναλλακτικών πηγών πρωτεϊνών και τη 
διάθεση προϊόντων μέσω ψηφιακών αγορών, οι σύγχρονες τάσεις μετα-
σχηματίζουν ριζικά τον αγροτικό τομέα. Αυτή η εισαγωγή παρουσιάζει τα 
θεμελιώδη σημεία του μετασχηματισμού και θέτει τη βάση για μια σειρά από 
στοχευμένες προτάσεις εκπαιδευτικών προγραμμάτων που θα καλύψουν 
τις αναδυόμενες ανάγκες της αγοράς.

Η Ελλάδα, ως χώρα με ισχυρή αγροτική παράδοση και μοναδικά αγρο-
τικά προϊόντα, έχει την ευκαιρία να προσαρμόσει τις βέλτιστες διεθνείς 
πρακτικές στα τοπικά δεδομένα. Οι παρακάτω ενότητες αναδεικνύουν τις 
κυριότερες τάσεις που επηρεάζουν τον αγροτικό τομέα, τις νέες δεξιότητες 
που απαιτούνται για την αντιμετώπισή τους και τις προτεινόμενες δράσεις 
για τη διαμόρφωση ενός σύγχρονου εκπαιδευτικού πλαισίου, με στόχο τη 
βιώσιμη ανάπτυξη και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του ελληνικού 
αγροτικού τομέα.
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Τεχνολογικός μετασχηματισμός στην αγροτική παραγωγή: Οδηγός 
για το μέλλον της εκπαίδευσης
Κύριες τάσεις που επηρεάζουν την αγροτική παραγωγή
Ο τεχνολογικός μετασχηματισμός αποτελεί το επίκεντρο της σύγχρονης 
αγροτικής ανάπτυξης, εισάγοντας εργαλεία και μεθοδολογίες που επανα-
προσδιορίζουν την παραγωγή, την απόδοση και τη διαχείριση των πόρων:
• Γεωργία ακριβείας: Η γεωργία ακριβείας χρησιμοποιεί αισθητήρες, 

drones, GPS και δορυφορικά δεδομένα για τη συλλογή και ανάλυση 
πληροφοριών. Τα δεδομένα αυτά επιτρέπουν την ακριβή εφαρμογή 
εισροών, όπως λίπασμα και νερό, μειώνοντας τη σπατάλη και βελτιώνο-
ντας τις αποδόσεις. Παραδείγματα περιλαμβάνουν τη χρήση drones για 
τη χαρτογράφηση των καλλιεργειών και τον εντοπισμό προβλημάτων.

• Αγροτική ρομποτική: Τα ρομπότ στη γεωργία προσφέρουν λύσεις 
για τη συγκομιδή, την αποψίλωση και τον έλεγχο παρασίτων. Ειδικά 
συστήματα ρομποτικής, όπως αυτά που αναπτύσσονται για τον αυτο-
ματοποιημένο τρύγο σταφυλιών ή τη συλλογή μήλων, εξασφαλίζουν 
ταχύτητα, ακρίβεια και μείωση του κόστους.

• Τεχνητή νοημοσύνη (AI): Η AI προσφέρει εργαλεία για την ανάλυση 
Μεγάλων Δεδομένων (Big Data), προβλέποντας αποδόσεις και ανι-
χνεύοντας ασθένειες φυτών. Εφαρμογές, όπως τα συστήματα οπτικής 
αναγνώρισης εντοπίζουν ασθένειες σε πρώιμο στάδιο, επιτρέποντας 
την άμεση δράση.

• Blockchain και Big Data: Το blockchain διασφαλίζει τη διαφάνεια 
στην αλυσίδα εφοδιασμού, ενώ τα Big Data επιτρέπουν την ανάλυση 
ιστορικών δεδομένων για τη βελτιστοποίηση της παραγωγής. Η ιχνη-
λασιμότητα των προϊόντων, από το αγρόκτημα έως το ράφι, αποτελεί 
πλέον βασικό πλεονέκτημα για τους παραγωγούς.

• Edge computing: Αυτή η τεχνολογία φέρνει την επεξεργασία δεδομένων 
απευθείας στον αγρό, μειώνοντας τον χρόνο απόκρισης και την ανά-
γκη μεταφοράς δεδομένων στο Cloud. Χρησιμοποιείται για την άμεση 
ανάλυση αισθητήρων υγρασίας και καιρού, βοηθώντας τους αγρότες 
να παίρνουν αποφάσεις σε πραγματικό χρόνο.

Εκπαιδευτικό μοντέλο για την αντιμετώπιση των αναγκών του τεχνολο-
γικού μετασχηματισμού
Η ενσωμάτωση αυτών των τεχνολογικών τάσεων στην αγροτική παρα-
γωγή απαιτεί ένα καινοτόμο εκπαιδευτικό μοντέλο, ικανό να εκπαιδεύσει 
νέους αγρότες και να αναβαθμίσει τις δεξιότητες του υπάρχοντος εργατικού 
δυναμικού. Το προτεινόμενο μοντέλο περιλαμβάνει:
• Ειδικές σχολές αγροτικής παραγωγής με διττή εκπαίδευση: Εμπνευ-

σμένο από το γερμανικό μοντέλο, αυτό το σύστημα συνδυάζει τη θεω-
ρητική εκπαίδευση στην τάξη με πρακτική εξάσκηση σε αγροκτήματα 
ή τεχνολογικές επιχειρήσεις. Οι σπουδαστές θα μπορούν να αποκτούν 
εμπειρία σε πραγματικό περιβάλλον, εφαρμόζοντας τεχνολογίες όπως 
αισθητήρες και drones.
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• Πλατφόρμες εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και διά βίου μάθηση: Οι 
εκπαιδευτικές πλατφόρμες θα παρέχουν πρόσβαση σε διαδραστικά 
μαθήματα για τη γεωργία ακριβείας, την τεχνητή νοημοσύνη και τη 
χρήση blockchain. Αυτές οι πλατφόρμες θα εξυπηρετούν τόσο νέους 
σπουδαστές όσο και έμπειρους επαγγελματίες.

• Συνεργασίες με τεχνολογικές επιχειρήσεις και startups: Δημιουργία 
στρατηγικών συνεργασιών με επιχειρήσεις που εξειδικεύονται σε αγρο-
τική τεχνολογία. Οι συνεργασίες αυτές θα επιτρέψουν τη χρήση εξοπλι-
σμού τελευταίας τεχνολογίας, την παροχή εξειδικευμένων σεμιναρίων 
και την ενίσχυση της πρακτικής εκπαίδευσης.

• Εργαστήρια καινοτομίας: Δημιουργία περιφερειακών εργαστηρίων που 
θα δίνουν τη δυνατότητα στους αγρότες να δοκιμάζουν νέες τεχνολογίες 
σε πραγματικές συνθήκες. Τέτοια κέντρα μπορούν να υποστηριχθούν 
με δημόσιες επενδύσεις και ιδιωτική χρηματοδότηση.

Πρακτικά παραδείγματα
• Γερμανία: Το διττό σύστημα εκπαίδευσης εφαρμόζεται σε επαγγελμα-

τικές σχολές που εξειδικεύονται στη γεωργία ακριβείας και τη χρήση 
αισθητήρων.

• Ολλανδία: Επενδύει σε συνεργασίες πανεπιστημίων με επιχειρήσεις 
αγροτικής τεχνολογίας για την ανάπτυξη νέων ρομποτικών συστημάτων.

• Ισπανία: Η εκπαίδευση για τη χρήση δορυφορικών δεδομένων έχει 
ενσωματωθεί στα μαθήματα αγροτικής παραγωγής μέσω πλατφορμών 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.

Πόροι και υποδομές
Η εφαρμογή αυτού του μοντέλου απαιτεί:
• Επένδυση σε εξοπλισμό τελευταίας τεχνολογίας για σχολεία και 

αγροκτήματα.
• Χρηματοδότηση για την ανάπτυξη ψηφιακών πλατφορμών και τη 

δημιουργία εργαστηρίων.
• Συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα μέσω χορηγιών και συμπράξεων.

Κλιματική αλλαγή και βιώσιμες αγροτικές πρακτικές: Εκπαίδευση 
για ανθεκτικότητα
Βασικές τάσεις που επηρεάζουν την αγροτική παραγωγή
Η κλιματική αλλαγή έχει δημιουργήσει ένα ασταθές περιβάλλον για την 
αγροτική παραγωγή, επηρεάζοντας την παραγωγικότητα, τη διαθεσιμότη-
τα των πόρων και την ανθεκτικότητα των καλλιεργειών. Οι νέες συνθήκες 
απαιτούν την ενσωμάτωση βιώσιμων πρακτικών, οι οποίες διασφαλίζουν 
την αποδοτικότητα και τη μακροχρόνια βιωσιμότητα του τομέα:
• Αλλαγές στις κλιματολογικές συνθήκες: Οι μεταβολές της θερμοκρα-

σίας, οι ακραίες καιρικές συνθήκες και η μείωση της διαθεσιμότητας 
νερού απαιτούν νέες στρατηγικές για την προστασία των καλλιεργειών 
και τη διαχείριση των πόρων.
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• Βιώσιμες πρακτικές καλλιέργειας: Τεχνικές όπως η αγροδασοπονία, 
η καλλιέργεια με ελάχιστη άροση και η χρήση οργανικών λιπασμάτων 
συμβάλλουν στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και 
στη βελτίωση της ποιότητας του εδάφους.

• Κλιματικά έξυπνη αγροτική παραγωγή (climate-smart agriculture): 
Έμφαση σε στρατηγικές που συνδυάζουν την αύξηση της παραγωγι-
κότητας, τη μείωση των εκπομπών και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
των καλλιεργειών. Περιλαμβάνει τη χρήση ανθεκτικών σπόρων, την 
αποτελεσματική διαχείριση νερού και τη βελτιστοποίηση των εισροών.

• Διαχείριση φυσικών πόρων: Οι υδάτινοι πόροι, το έδαφος και η βιο-
ποικιλότητα απαιτούν προσεκτική διαχείριση για να διασφαλιστεί η 
διαρκής παραγωγικότητα. Πρακτικές όπως η αποδοτική άρδευση και 
η αμειψισπορά βοηθούν στην επίτευξη αυτών των στόχων.

Εκπαιδευτικό μοντέλο για την κλιματική αλλαγή και τις βιώσιμες πρα-
κτικές
Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής απαιτεί την αναμόρφωση του 
εκπαιδευτικού συστήματος ώστε να προετοιμάσει τους αγρότες για τις νέες 
προκλήσεις. Το εκπαιδευτικό μοντέλο που προτείνεται περιλαμβάνει:
• Δημιουργία ειδικών κέντρων εκπαίδευσης για βιώσιμη αγροτική 

παραγωγή: Τα κέντρα αυτά θα παρέχουν θεωρητική και πρακτική 
εκπαίδευση στις βιώσιμες αγροτικές πρακτικές. Ένα παράδειγμα αποτελεί 
η Ιταλία, όπου οι αγροτικές σχολές προσφέρουν ειδικά μαθήματα για 
τη βιολογική αγροτική παραγωγή και τη διαχείριση φυσικών πόρων.

• Προγράμματα διά βίου μάθησης: Εκπαιδευτικές πλατφόρμες για επαγ-
γελματίες αγρότες, οι οποίες περιλαμβάνουν μαθήματα για τις αλλαγές 
του κλίματος, τις πρακτικές ανθεκτικότητας και τη χρήση τεχνολογιών 
εξοικονόμησης πόρων. Ένα επιτυχημένο παράδειγμα είναι η Ισπανία, 
όπου οι αγρότες συμμετέχουν σε εξ αποστάσεως σεμινάρια για την 
αειφορία.

• Συνεργασίες με ερευνητικά ιδρύματα: Οι συνεργασίες αυτές μπορούν 
να διευκολύνουν την ανάπτυξη και εφαρμογή νέων τεχνολογιών. Στην 
Ολλανδία, για παράδειγμα, το Πανεπιστήμιο του Βαχενίνγκεν συνερ-
γάζεται με αγρότες για την εφαρμογή καινοτόμων πρακτικών.

• Επικαιροποίηση των υπαρχουσών σχολών: Οι υπάρχουσες αγροτι-
κές σχολές και τα ιδρύματα στην Ελλάδα, όπως οι σχολές του ΕΛΓΟ 
ΔΗΜΗΤΡΑ, μπορούν να επανασχεδιαστούν ώστε να ενσωματώσουν 
προγράμματα εκπαίδευσης για τη διαχείριση της κλιματικής αλλαγής 
και τη βιώσιμη αγροτική παραγωγή.

Εφαρμογή των πρακτικών
• Εξοπλισμός και υποδομές: Εξασφάλιση σύγχρονου εξοπλισμού για 

πρακτική άσκηση. Στη Δανία, τα αγροτικά κέντρα παρέχουν πρόσβαση 
σε τεχνολογίες αιχμής, όπως συστήματα αποδοτικής άρδευσης.
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• Προγράμματα ενημέρωσης: Δημιουργία εκστρατειών ευαισθητοποίη-
σης για τη σημασία της βιώσιμης αγροτικής παραγωγής, εμπνευσμένων 
από επιτυχημένα παραδείγματα άλλων ευρωπαϊκών χωρών.

• Περιφερειακή προσαρμογή: Ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
που λαμβάνουν υπόψη τις τοπικές κλιματολογικές συνθήκες και ανάγκες.

Πρακτικά παραδείγματα
• Ιταλία: Ειδικές μονάδες εκπαίδευσης για βιολογικές πρακτικές έχουν 

μειώσει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις στις αγροτικές περιοχές.
• Ολλανδία: Το πρόγραμμα Climate Field Schools εκπαιδεύει τους αγρό-

τες σε πρακτικές ανθεκτικότητας για την προσαρμογή τους στις ακραίες 
καιρικές συνθήκες.

• Γαλλία: Οι εκπαιδευτικές δράσεις επικεντρώνονται στη διαχείριση φυσι-
κών πόρων και στην ενσωμάτωση βιώσιμων τεχνικών.

Πόροι και υποστήριξη
• Δημόσια χρηματοδότηση: Επενδύσεις σε σύγχρονο εξοπλισμό και 

υλικά για τη διδασκαλία βιώσιμων πρακτικών.
• Ιδιωτικός τομέας: Συμπράξεις με επιχειρήσεις για τη δημιουργία καινο-

τόμων εργαλείων και τη χρηματοδότηση προγραμμάτων εκπαίδευσης.
• Ευρωπαϊκά προγράμματα: Αξιοποίηση πόρων από το Ευρωπαϊκό 

Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) για τη στήριξη εκπαιδευτικών 
δράσεων.

Καταναλωτικές τάσεις και νέες απαιτήσεις στην αγροτική 
παραγωγή
Η αλλαγή στις διατροφικές προτιμήσεις των καταναλωτών και η αυξα-
νόμενη ευαισθησία για την υγεία, την ηθική μεταχείριση των ζώων και τη 
βιωσιμότητα διαμορφώνουν νέες προκλήσεις και ευκαιρίες στην αγροτική 
παραγωγή. Η ανταπόκριση σε αυτές τις τάσεις απαιτεί ένα εκπαιδευτικό 
σύστημα που θα προετοιμάσει τους αγρότες και τις επιχειρήσεις να ικανο-
ποιήσουν τις νέες ανάγκες της αγοράς.

Νέες καταναλωτικές τάσεις
• Vegan και φυτική διατροφή: Η αυξημένη ζήτηση για φυτικά προϊόντα, 

όπως φυτικά γάλατα και κρέατα, αλλάζει τα πρότυπα κατανάλωσης. 
Στην αγροτική παραγωγή, αυτό μεταφράζεται σε αυξημένη καλλιέργεια 
οσπρίων, ξηρών καρπών και άλλων πρώτων υλών για φυτικά προϊόντα.

• Προϊόντα χωρίς κακοποίηση ζώων: Οι καταναλωτές προτιμούν προϊόντα 
που προέρχονται από βιώσιμες και ηθικές πρακτικές, όπως αυγά ελευθέρας 
βοσκής ή βιολογική κτηνοτροφία.

• Προτίμηση για τοπικά και βιολογικά προϊόντα: Οι καταναλωτές στρέ-
φονται προς τρόφιμα που καλλιεργούνται τοπικά και με οικολογικό 
τρόπο, προτιμώντας αγροτικά προϊόντα με χαμηλό περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα.
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Ανάγκες της αγοράς
Η άνοδος αυτών των τάσεων δημιουργεί νέες ανάγκες στον αγροτικό τομέα, 
όπως:
• Εξειδίκευση στην παραγωγή φυτικών εναλλακτικών: Η παραγω-

γή πρώτων υλών υψηλής ποιότητας απαιτεί νέες γνώσεις και τεχνικές 
καλλιέργειας.

• Εφαρμογή ηθικών πρακτικών: Η ανάπτυξη βιώσιμων συστημάτων 
κτηνοτροφίας που σέβονται την ευζωία των ζώων και τις περιβαλλο-
ντικές απαιτήσεις.

• Αναγνώριση προϊόντων ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευ-
σης) και ΠΓΕ (Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη): Η ανάγκη για 
εκπαίδευση σε διαδικασίες πιστοποίησης και τυποποίησης προϊόντων 
τοπικής προέλευσης.

Εκπαιδευτικό μοντέλο
Η εκπαίδευση και κατάρτιση στον αγροτικό τομέα πρέπει να επικεντρω-
θούν στη διαχείριση αυτών των τάσεων μέσω ενός προσαρμοσμένου 
εκπαιδευτικού πλαισίου:
• Επαγγελματικά σχολεία και κέντρα κατάρτισης: Δημιουργία ειδικών 

αγροτικών σχολών που θα εστιάζουν στη βιολογική αγροτική παραγωγή, 
τις ηθικές κτηνοτροφικές πρακτικές και την καλλιέργεια πρώτων υλών 
για φυτικά προϊόντα. Καθώς εμπνέονται από το γαλλικό μοντέλο Lycées 
Professionnels Agricoles, οι μαθητές θα αποκτούν τόσο θεωρητική 
γνώση όσο και πρακτική εμπειρία μέσω μαθητείας.

• Προγράμματα πιστοποίησης: Ανάπτυξη μαθημάτων που θα καλύπτουν 
τις διαδικασίες πιστοποίησης προϊόντων ως βιολογικών, ΠΟΠ και ΠΓΕ. 
Στην Ιταλία, για παράδειγμα, η εκπαίδευση για προϊόντα, όπως το ελαι-
όλαδο και το κρασί, αποτελεί κεντρικό στοιχείο των αγροτικών σχολών.

• Συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα: Δημιουργία συνεργασιών με επιχει-
ρήσεις που παράγουν φυτικά προϊόντα και άλλες εναλλακτικές τροφές, 
ώστε να παρέχονται στους μαθητές πρακτικές ευκαιρίες μάθησης σε 
πραγματικά περιβάλλοντα.

Εφαρμογή και υλοποίηση
• Αναβάθμιση υποδομών: Οι αγροτικές σχολές πρέπει να εξοπλιστούν 

με σύγχρονες εγκαταστάσεις για τη βιολογική καλλιέργεια και την κτη-
νοτροφία. Με πρότυπο τη Γερμανία, οι εγκαταστάσεις αυτές θα πρέπει 
να περιλαμβάνουν πρακτικές εφαρμογές για τις τεχνολογίες αιχμής.

• Ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση καταναλωτών: Η δημιουργία εκπαι-
δευτικών καμπανιών για την προώθηση των τοπικών και βιώσιμων 
προϊόντων μπορεί να ενισχύσει τη ζήτηση για αυτά, ενθαρρύνοντας 
τους αγρότες να προσαρμοστούν.

• Χρηματοδότηση από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους: Η δημιουρ-
γία υποδομών και προγραμμάτων μπορεί να χρηματοδοτηθεί μέσω 
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης.
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Πρακτικά παραδείγματα
• Ισπανία: Σχολές επαγγελματικής κατάρτισης επικεντρώνονται στη βιολο-

γική καλλιέργεια, παρέχοντας ευκαιρίες στους αγρότες να αποκτήσουν 
πιστοποιήσεις και να προσαρμοστούν στις νέες τάσεις.

• Ολλανδία: Τα Green Colleges συνεργάζονται με επιχειρήσεις για την 
ανάπτυξη προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον και την εκπαίδευση 
στις βιώσιμες πρακτικές.

• Δανία: Οι κανονισμοί για την ευζωία των ζώων περιλαμβάνονται σε 
όλα τα εκπαιδευτικά προγράμματα αγροτικής παραγωγής, δίνοντας 
έμφαση στις ηθικές πρακτικές.

Οικονομικοί και ανθρώπινοι πόροι
• Υποστήριξη από τον ιδιωτικό τομέα: Επιχειρήσεις φυτικών προϊόντων, 

όπως παραγωγοί φυτικού κρέατος, μπορούν να επενδύσουν στη δημι-
ουργία εκπαιδευτικών κέντρων.

• Εκπαιδευτικοί πόροι και προσωπικό: Οι σχολές πρέπει να στελεχωθούν 
από εκπαιδευτικούς με ειδίκευση στις νέες τάσεις, ενώ τα εκπαιδευτικά 
υλικά πρέπει να περιλαμβάνουν τις τελευταίες εξελίξεις.

Εναλλακτικές πηγές πρωτεϊνών και υδροπονία: Το μέλλον της 
αγροτικής παραγωγής
Η αυξανόμενη ζήτηση για βιώσιμες πηγές πρωτεΐνης και οι πιέσεις για εξοι-
κονόμηση πόρων, όπως το νερό και το έδαφος, έχουν φέρει στο προσκήνιο 
την υδροπονία, την κάθετη γεωργία,15 καθώς και την καλλιέργεια πρωτεϊνών 
από έντομα και φύκη. Αυτές οι καινοτόμες πρακτικές όχι μόνο ανταποκρί-
νονται στις σύγχρονες διατροφικές ανάγκες, αλλά συμβάλλουν και στη 
μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος της αγροτικής παραγωγής.

Κύριες τάσεις
• Καλλιέργεια πρωτεϊνών από έντομα και φύκη: Τα έντομα και τα φύκη 

αποτελούν εξαιρετικές πηγές πρωτεϊνών λόγω του χαμηλού περιβαλ-
λοντικού τους κόστους. Τα έντομα απαιτούν ελάχιστο νερό, χώρο και 
ενέργεια, ενώ τα φύκη μπορούν να καλλιεργηθούν σε αλμυρό νερό 
ή ακόμη και σε απόβλητα, συμβάλλοντας στη βιώσιμη διαχείριση των 
πόρων.

• Υδροπονία και κάθετη γεωργία: Με την καλλιέργεια φυτών χωρίς έδα-
φος, η υδροπονία εξοικονομεί έως και 90% περισσότερο νερό από τις 
παραδοσιακές μεθόδους. Η κάθετη γεωργία επιτρέπει την καλλιέργεια 
σε αστικά περιβάλλοντα, αξιοποιώντας στο έπακρο τον περιορισμένο 
χώρο.

15  Μέθοδος καλλιέργειας εντός ενός πολυώροφου θερμοκηπίου ή σε κάθετες επιφάνειες.
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Νέες απαιτήσεις και προκλήσεις
• Ανάγκη εκπαίδευσης και εξειδίκευσης: Οι αγρότες πρέπει να αποκτή-

σουν δεξιότητες στη διαχείριση συστημάτων υδροπονίας και στην ανά-
πτυξη πρωτεϊνών από έντομα και φύκη. Ειδικά η καλλιέργεια πρωτεϊνών 
απαιτεί κατανόηση της βιοτεχνολογίας και της ασφάλειας τροφίμων.

• Αντιμετώπιση κοινωνικών και πολιτισμικών εμποδίων: Η αποδοχή 
των εναλλακτικών πηγών πρωτεΐνης από τους καταναλωτές παραμένει 
πρόκληση σε πολλές χώρες, απαιτώντας εκπαίδευση και ενημέρωση.

Προτεινόμενο εκπαιδευτικό μοντέλο
• Εξειδικευμένες σχολές υδροπονίας και καινοτόμων καλλιεργειών:

 o Δημιουργία σχολών που θα προσφέρουν θεωρητική και πρα-
κτική κατάρτιση στις τεχνικές υδροπονίας και κάθετης γεωργίας. 
Εμπνευσμένες από το ολλανδικό μοντέλο, αυτές οι σχολές θα 
περιλαμβάνουν εργαστήρια, όπου οι σπουδαστές θα μαθαίνουν 
να διαχειρίζονται συστήματα υδροπονίας, να ελέγχουν τη θρέψη 
των φυτών και να διαχειρίζονται την ποιότητα του νερού.

• Πανεπιστήμια εφαρμοσμένων επιστημών για εναλλακτικές πρωτεΐνες:
 o Ενσωμάτωση τμημάτων βιοτεχνολογίας και αγροδιατροφής που 

θα ειδικεύονται στη βιώσιμη παραγωγή πρωτεϊνών από έντομα 
και φύκη. Οι φοιτητές θα αποκτούν γνώσεις σε θέματα όπως η 
καλλιέργεια μικροφυκών, η βελτίωση της απόδοσης των συστη-
μάτων και η διαχείριση του κύκλου ζωής των προϊόντων.

• Διαδικτυακή μάθηση και διά βίου εκπαίδευση:
 o Δημιουργία διαδικτυακών πλατφορμών για τη συνεχή ενημέ-

ρωση των αγροτών σχετικά με τις νέες τεχνικές καλλιέργειας. Τα 
προγράμματα αυτά θα περιλαμβάνουν εκπαιδευτικά βίντεο, δια-
δικτυακά σεμινάρια και ψηφιακά εγχειρίδια.

• Προγράμματα συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα:
 o Συνεργασία με επιχειρήσεις που εξειδικεύονται στην αγροτική 

τεχνολογία για την παροχή εξοπλισμού και τεχνογνωσίας. Παρα-
δείγματα περιλαμβάνουν startups που αναπτύσσουν τεχνολογίες 
για υδροπονία ή καινοτόμα συστήματα καλλιέργειας εντόμων.

Εφαρμογή στην Ελλάδα
Η Ελλάδα, με την αυξανόμενη έλλειψη νερού και τη μεγάλη εξάρτηση από 
εισαγόμενες πρωτεΐνες, μπορεί να επωφεληθεί σημαντικά από την ενσω-
μάτωση αυτών των πρακτικών:
• Πιλοτικές μονάδες υδροπονίας: Δημιουργία μονάδων υδροπονίας σε 

περιοχές με περιορισμένους υδάτινους πόρους. Στα μοντέλα αυτά, θα 
ενσωματωθούν συστήματα επαναχρησιμοποίησης νερού και διαχεί-
ρισης θρεπτικών συστατικών.

• Αγροτικά πάρκα για καλλιέργεια εντόμων και φυκών: Δημιουργία 
αγροτικών πάρκων που θα επιτρέπουν στους αγρότες να πειραματίζονται 
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με βιώσιμες πηγές πρωτεϊνών, ενώ παράλληλα θα εκπαιδεύονται στις 
απαιτήσεις και την ασφάλεια αυτών των πρακτικών.

• Ενίσχυση του μάρκετινγκ: Εκστρατείες ενημέρωσης για την αποδοχή 
των εναλλακτικών πρωτεϊνών από τους καταναλωτές, με έμφαση στα 
οφέλη τους για την υγεία και το περιβάλλον.

Παραδείγματα καλών πρακτικών
• Ολλανδία: Η χρήση της υδροπονίας έχει εκτοξεύσει την παραγωγή 

φυλλωδών λαχανικών σε εσωτερικούς χώρους, μειώνοντας παράλληλα 
τη χρήση νερού.

• Γαλλία: Προγράμματα ανάπτυξης πρωτεϊνών από έντομα έχουν υπο-
στηριχθεί μέσω πανεπιστημιακών και βιομηχανικών συνεργασιών.

• Ισπανία: Υδροπονικές φάρμες στην Ανδαλουσία χρησιμοποιούν και-
νοτόμα συστήματα στάγδην άρδευσης,16 εξοικονομώντας πολύτιμους 
υδάτινους πόρους.

Οικονομικές και ανθρωπιστικές προοπτικές
Η χρηματοδότηση αυτών των εκπαιδευτικών προγραμμάτων και τεχνο-
λογιών μπορεί να προέλθει από:
• Ευρωπαϊκά προγράμματα: Εκμετάλλευση κονδυλίων της ΕΕ για τη 

βιώσιμη ανάπτυξη και την καινοτομία στην αγροτική παραγωγή.
• Συνεργασίες με τον ιδιωτικό τομέα: Ενίσχυση της συμμετοχής επιχει-

ρήσεων που δραστηριοποιούνται στην αγροτεχνολογία, με την παροχή 
εξοπλισμού και τεχνογνωσίας.

• Προγράμματα κινήτρων για αγρότες: Δημιουργία επιδοτήσεων για την 
υιοθέτηση καινοτόμων πρακτικών από τους παραγωγούς.

Ψηφιακές αγορές και εμπορικές πλατφόρμες: Ο μετασχηματισμός 
του αγροτικού τομέα
Ο ψηφιακός μετασχηματισμός στις αγροτικές αγορές και η χρήση εμπορικών 
πλατφορμών αλλάζουν δραστικά τον τρόπο με τον οποίο οι παραγωγοί 
αλληλεπιδρούν με τους καταναλωτές και την αγορά. Η τεχνολογία φέρνει 
τον αγρότη πιο κοντά στον τελικό καταναλωτή, προσφέροντας νέες ευκαι-
ρίες για άμεση πώληση, διαφάνεια και ιχνηλασιμότητα.

Κύριες τάσεις
• Διασύνδεση παραγωγών και καταναλωτών

Οι ψηφιακές αγορές επιτρέπουν στους παραγωγούς να παρακάμπτουν 
τους παραδοσιακούς μεσάζοντες, διευκολύνοντας τις άμεσες πωλήσεις 
και ενισχύοντας την κερδοφορία τους. Παραδείγματα περιλαμβάνουν 
πλατφόρμες όπως η AgriMarket ή η FarmDrop, οι οποίες συνδέουν 
τους παραγωγούς με τους καταναλωτές ή με επιχειρήσεις εστίασης.

16  Μέθοδος άρδευσης κατά την οποία το νερό δεν διαχέεται στο έδαφος μιας ολόκληρης καλλιέργειας, 
αλλά εφαρμόζεται εστιασμένα, με τη βοήθεια σταλακτήρων, στην περιοχή του ριζώματος κάθε φυτού.
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• Διαφάνεια και ιχνηλασιμότητα μέσω blockchain
Η τεχνολογία blockchain εξασφαλίζει τη διαφάνεια στην εφοδιαστική 
αλυσίδα, επιτρέποντας στους καταναλωτές να παρακολουθούν την προ-
έλευση και τη διαδρομή των προϊόντων. Εταιρείες όπως η Provenance 
εφαρμόζουν blockchain για την πιστοποίηση βιολογικών και υψηλής 
ποιότητας προϊόντων.

• Διαχείριση δεδομένων και ψηφιακές στρατηγικές
Η χρήση Big Data, analytics και εργαλείων ψηφιακού μάρκετινγκ επι-
τρέπει στους αγρότες να αναλύουν αγορές, να προβλέπουν ζήτηση και 
να στοχεύουν αποτελεσματικά τους πελάτες μέσω κοινωνικών μέσων 
και πλατφορμών όπως το Google Ads και το Meta Business Suite.

Νέες απαιτήσεις και προκλήσεις
• Ψηφιακός αλφαβητισμός: Οι αγρότες χρειάζονται δεξιότητες για να 

χρησιμοποιούν ψηφιακά εργαλεία και πλατφόρμες με αποδοτικότητα.
• Προσαρμογή στις νέες απαιτήσεις της αγοράς: Η εξοικείωση με έννοιες 

όπως το customer relationship management (CRM)17 και η ηλεκτρονική 
εμπορία είναι πλέον απαραίτητες.

• Διαχείριση δεδομένων: Η ικανότητα ανάλυσης δεδομένων για τη λήψη 
στρατηγικών αποφάσεων είναι κρίσιμη.

Προτεινόμενο εκπαιδευτικό μοντέλο
• Σχολές ψηφιακής επιχειρηματικότητας

 o Εμπνευσμένες από το ιταλικό μοντέλο, οι σχολές αυτές θα παρέ-
χουν κατάρτιση σε θέματα επιχειρηματικότητας, ψηφιακής διαχεί-
ρισης και ηλεκτρονικού εμπορίου. Το πρόγραμμα θα περιλαμβάνει:
 � Μαθήματα στη χρήση εμπορικών πλατφορμών όπως το 

Shopify και το WooCommerce.
 � Εισαγωγή στη διαχείριση blockchain για την ιχνηλασιμότητα 

προϊόντων.
 � Δημιουργία ψηφιακής ταυτότητας για αγρότες και προϊόντα.

• Κατάρτιση στη χρήση ψηφιακών μέσων και εργαλείων
 o Εκπαίδευση στη χρήση κοινωνικών μέσων για την προώθηση 

προϊόντων (Facebook, Instagram, TikTok).
 o Κατάρτιση στη χρήση ψηφιακών εργαλείων μάρκετινγκ, όπως το 

Google Analytics, για την ανάλυση δεδομένων επισκεψιμότητας 
και πωλήσεων.

• Διαδικτυακά σεμινάρια και διά βίου εκπαίδευση
 o Δημιουργία πλατφορμών για συνεχή μάθηση και ενημέρωση των 

αγροτών σχετικά με τις τελευταίες τεχνολογίες και τάσεις.
• Συνεργασίες με τεχνολογικές επιχειρήσεις

17  Διαχείριση πελατειακών σχέσεων.



ΚΑΛΛΙΕΡΓΏΝΤΑΣ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ: Η ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025

75

 o Συνεργασία με εταιρείες όπως η IBM και η Microsoft, για την 
ανάπτυξη εργαλείων blockchain και ανάλυσης δεδομένων που 
προσαρμόζονται στις ανάγκες των αγροτών.

Εφαρμογή στην Ελλάδα
Η Ελλάδα μπορεί να επωφεληθεί από αυτές τις εξελίξεις, προωθώντας την 
άμεση πώληση ελληνικών ΠΟΠ προϊόντων (π.χ. ελαιόλαδο, μέλι, κρασί) 
μέσω ψηφιακών αγορών. Συγκεκριμένα:
• Ανάπτυξη ψηφιακών αγορών για τοπικά προϊόντα: Δημιουργία μιας 

εθνικής πλατφόρμας που θα συνδέει Έλληνες παραγωγούς με κατα-
ναλωτές σε όλο τον κόσμο.

• Εκπαίδευση σε τοπικό επίπεδο: Διοργάνωση σεμιναρίων για μικρούς 
παραγωγούς σε απομακρυσμένες περιοχές, εστιάζοντας στη χρήση 
smartphones και απλών εργαλείων για την προώθηση προϊόντων.

Παραδείγματα καλών πρακτικών
• Ιταλία: Πλατφόρμες, όπως η Campagna Amica, ενισχύουν τη διασύν-

δεση παραγωγών και καταναλωτών, προβάλλοντας την ποιότητα των 
τοπικών προϊόντων.

• Ισπανία: Η χρήση blockchain από ισπανικές συνεταιριστικές οργανώσεις 
έχει ενισχύσει την εμπιστοσύνη των καταναλωτών και την αναγνωρισι-
μότητα των προϊόντων τους.

Οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις
Η επένδυση σε ψηφιακές αγορές και εμπορικές πλατφόρμες θα μπορούσε 
να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών αγροτικών προϊόντων 
και να βελτιώσει το εισόδημα των αγροτών. Παράλληλα, θα προωθήσει τη 
διαφάνεια, την πιστοποίηση και τη βιωσιμότητα στην εφοδιαστική αλυσίδα.

Προτεινόμενα επαγγέλματα για την κατάρτιση αγροτών στην 
Ελλάδα
Τα προτεινόμενα βασικά αγροτικά επαγγέλματα για κατάρτιση στην Ελλάδα 
(εμπνευσμένα από επιτυχημένα μοντέλα σε όλη την Ευρώπη και προσαρ-
μοσμένα στο ελληνικό αγροτικό τοπίο), που υποστηρίζουν βιώσιμες πρα-
κτικές, τεχνολογικές εξελίξεις και τις ποικίλες αγροτικές ανάγκες της χώρας, 
είναι τα εξής:
1. Διαχειριστής βιώσιμης καλλιέργειας
• Διάρκεια: 2,5 έτη
• Μέθοδος εκπαίδευσης: Μεικτή μάθηση με διδασκαλία στην τάξη, διαδι-

κτυακές ενότητες και πρακτική άσκηση στο πεδίο. Μαθητεία σε βιολογικά 
και βιώσιμα αγροκτήματα.

• Εστίαση: Βιολογική γεωργία, εναλλαγή καλλιεργειών, φυσική διαχείριση 
παρασίτων, υγεία του εδάφους.

• Βασικές δεξιότητες: Διατήρηση της βιοποικιλότητας, αναλυτικές δεξιό-
τητες για την αξιολόγηση της υγείας του εδάφους και των καλλιεργειών.
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2. Τεχνικός γεωργίας ακριβείας
• Διάρκεια: 2 έτη
• Μέθοδος εκπαίδευσης: Τεχνική κατάρτιση που περιλαμβάνει μάθηση 

στην τάξη, εργαστηριακές εργασίες και εργασίες στο πεδίο με χρήση 
εργαλείων γεωργίας ακριβείας.

• Εστίαση: Ανάλυση δεδομένων για τη διαχείριση γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων.

• Βασικές δεξιότητες: Τεχνική επάρκεια στις γεωργικές τεχνολογίες, ανά-
λυση δεδομένων και επίλυση προβλημάτων.

3. Ειδικός αγροοικολογίας
• Διάρκεια: 2 έτη
• Μέθοδος εκπαίδευσης: Ολοκληρωμένη προσέγγιση που συνδυάζει 

διδασκαλία στην τάξη, μελέτες πεδίου και μάθηση βάσει σχεδίου σε 
οικολογικά αγροκτήματα.

• Εστίαση: Γεωργικές πρακτικές βασισμένες στο οικοσύστημα, βιώσιμη 
διαχείριση της γης και αγροβιοποικιλότητα.

• Βασικές δεξιότητες: Οικολογικές γνώσεις, βιώσιμες γεωργικές πρακτικές, 
έρευνα και ανάπτυξη.

4. Εμπειρογνώμονας αμπελουργίας
• Διάρκεια: 2 έτη
• Μέθοδος εκπαίδευσης: Πρακτική άσκηση σε αμπελώνες και πρακτική 

άσκηση σε οινοποιεία.
• Εστίαση: Διαχείριση επιβλαβών οργανισμών και τεχνικές παραγωγής 

κρασιού.
• Βασικές δεξιότητες: Διαχείριση αμπελώνα, γνώσεις οινοποίησης και 

οργανοληπτική αξιολόγηση κρασιού.
5. Ειδικός καλλιέργειας ελιάς και παραγωγής λαδιού
• Διάρκεια: 2 έτη
• Μέθοδος εκπαίδευσης: Μελέτη στην τάξη, πρακτική εξάσκηση σε ελαι-

ώνες και πρακτική άσκηση σε παραγωγούς ελαιολάδου.
• Εστίαση: Μέθοδοι καλλιέργειας, συγκομιδής, εξαγωγής λαδιού και ποι-

οτικού ελέγχου.
• Βασικές δεξιότητες: Διαχείριση ελαιοκαλλιέργειας, τεχνικές παραγωγής 

ελαιολάδου και αξιολόγηση ποιότητας.
6. Τεχνικός υδατοκαλλιέργειας
• Διάρκεια: 2 έτη
• Μέθοδος εκπαίδευσης: Ακαδημαϊκά μαθήματα, πρακτική εξάσκηση σε 

εγκαταστάσεις υδατοκαλλιέργειας και μαθητεία.
• Εστίαση: Βιολογία υδρόβιων ειδών, διαχείριση της ποιότητας του νερού, 

διατροφή και έλεγχος ασθενειών.
• Βασικές δεξιότητες: Διαχείριση συστημάτων υδατοκαλλιέργειας, περι-

βαλλοντική παρακολούθηση και γνώση συγκεκριμένων ειδών.
7. Σύμβουλος διαχείρισης γαλακτοπαραγωγής και κτηνοτροφίας
• Διάρκεια: 2,5 έτη
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• Μέθοδος εκπαίδευσης: Θεωρητική διδασκαλία, εκπαίδευση στην 
αγροτική εκμετάλλευση και πρακτική άσκηση σε γαλακτοκομικές και 
κτηνοτροφικές επιχειρήσεις.

• Εστίαση: Διαδικασίες παραγωγής γάλακτος και βιώσιμη διαχείριση του 
ζωικού κεφαλαίου.

• Βασικές δεξιότητες: Φροντίδα των ζώων, βελτιστοποίηση της παραγωγής 
και διαχείριση επιχειρήσεων.

8. Επιχειρηματίας αγροτικών επιχειρήσεων
• Διάρκεια: 2 έτη
• Μέθοδος εκπαίδευσης: Επιχειρηματικά μαθήματα, μελέτες περιπτώ-

σεων και προγράμματα θερμοκοιτίδας ή επιχειρηματικότητας ειδικά 
σχεδιασμένα για την αγροτική παραγωγή.

• Εστίαση: Στρατηγικές μάρκετινγκ, καινοτομία στην αγροτική παραγωγή.
• Βασικές δεξιότητες: Επιχειρηματικότητα, οικονομικός σχεδιασμός, ανά-

λυση αγοράς και καινοτομία.
9. Ειδικός μελισσοκομίας
• Διάρκεια: 1,5 έτος
• Μέθοδος εκπαίδευσης: Διδασκαλία στην τάξη, πρακτική εμπειρία 

στη μελισσοκομία και εργαστήρια υπό την καθοδήγηση έμπειρων 
μελισσοκόμων.

• Εστίαση: Βιολογία των μελισσών, διαχείριση κυψελών, παραγωγή μελιού 
και υποπροϊόντων και πρόληψη ασθενειών.

• Βασικές δεξιότητες: Διαχείριση μελισσοσμηνών, συγκομιδή και επεξερ-
γασία προϊόντων και διαχείριση ασθενειών.

10. Εμπειρογνώμονας υδροπονίας
• Διάρκεια: 2 έτη
• Μέθοδος εκπαίδευσης: Συνδυασμός μαθημάτων στην επιστήμη των 

φυτών και πρακτικής εμπειρίας σε υδροπονικά συστήματα, συμπερι-
λαμβανομένης της εργαστηριακής εργασίας και της πρακτικής άσκησης.

• Εστίαση: Διαχείριση φωτός, επιλογή καλλιεργειών για υδροπονικά 
συστήματα, έλεγχος παρασίτων και ασθενειών σε περιβάλλοντα χωρίς 
χώμα.

• Βασικές δεξιότητες: Διαχείριση συστημάτων, ισορροπία θρεπτικών 
στοιχείων, περιβαλλοντικός έλεγχος και παρακολούθηση της υγείας 
των καλλιεργειών.

11. Συντονιστής αγροτουρισμού
• Διάρκεια: 2 έτη
• Μέθοδος εκπαίδευσης: Περιλαμβάνει πρακτική άσκηση σε περιβάλ-

λοντα αγροτουρισμού και μαθήματα μάρκετινγκ.
• Εστίαση: Ανάπτυξη και διαχείριση χώρων αγροτουρισμού, εξυπηρέτηση 

πελατών, μάρκετινγκ και προώθηση αγροτικών εμπειριών.
• Βασικές δεξιότητες: Γνώση των αγροτικών πρακτικών.
12. Σύμβουλος αγροτικής πολιτικής και ανάπτυξης
• Διάρκεια: 2,5 έτη
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• Έμφαση στην εκπαίδευση: Ανάπτυξη και εφαρμογή αγροτικών πολιτι-
κών, επιδοτήσεων και προγραμμάτων που στηρίζουν τους αγρότες και 
τις αγροτικές κοινότητες. Το πρόγραμμα σπουδών περιλαμβάνει ανάλυση 
πολιτικής, αγροτική ανάπτυξη, οικονομικό σχεδιασμό και βιωσιμότητα.

• Βασικές δεξιότητες: Κατανόηση της αγροτικής οικονομίας, της διαμόρ-
φωσης και ανάλυσης πολιτικής, της επικοινωνίας και της διαχείρισης 
έργων.
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Διδάγματα από την ευρωπαϊκή 
εμπειρία: Χτίζοντας το μέλλον 
της ελληνικής αγροτικής 
εκπαίδευσης

Η ευρωπαϊκή εμπειρία στην αγροτική εκπαίδευση προσφέρει πολύτιμα 
διδάγματα για τον μετασχηματισμό του ελληνικού συστήματος. Στην Ολλαν-
δία, το Πανεπιστήμιο του Βαχενίνγκεν έχει καταφέρει να δημιουργήσει ένα 
πρωτοποριακό οικοσύστημα, όπου η έρευνα συναντά την πράξη. Εκεί, οι 
φοιτητές δεν περιορίζονται στις αίθουσες διδασκαλίας, αλλά εργάζονται 
σε πραγματικά αγροκτήματα-εργαστήρια, συνεργάζονται με καινοτόμες 
επιχειρήσεις και αναπτύσσουν λύσεις για πραγματικά προβλήματα. Αυτό 
το μοντέλο έχει μετατρέψει την περιοχή σε παγκόσμιο κέντρο αγροτικής 
καινοτομίας.

Ωστόσο, η μεταφορά τέτοιων προτύπων στην Ελλάδα δεν είναι απλή υπό-
θεση. Απαιτείται βαθιά κατανόηση των τοπικών συνθηκών και προσεκτικός 
σχεδιασμός. Για παράδειγμα, η γήρανση του αγροτικού πληθυσμού και η 
χαμηλή εξοικείωση με την τεχνολογία αποτελούν σημαντικά εμπόδια που 
πρέπει να αντιμετωπιστούν με στοχευμένες δράσεις.

Η γαλλική εμπειρία με το INRA (Institut National de la Recherche Agronomique) 
προσφέρει ένα ενδιαφέρον μοντέλο περιφερειακής εξειδίκευσης. Κάθε περιο-
χή αναπτύσσει τεχνογνωσία στις τοπικές καλλιέργειες, δημιουργώντας κέντρα 
αριστείας που συνδυάζουν την παραδοσιακή γνώση με σύγχρονες τεχνικές. 
Φανταστείτε ένα αντίστοιχο δίκτυο στην Ελλάδα: ένα κέντρο ελαιοκομίας στην 
Κρήτη που συνδυάζει αιωνόβια παράδοση με δορυφορική τηλεπισκόπηση, 
ένα κέντρο αμπελουργίας στη Νεμέα που χρησιμοποιεί τεχνητή νοημοσύνη 
για τη βελτιστοποίηση της παραγωγής.

Η μετάβαση σε ένα τέτοιο σύστημα απαιτεί προσεκτικά βήματα. Η εμπειρία 
της Δανίας με το ψηφιακό δίκτυο αγροτικής συμβουλευτικής είναι διδακτική. 
Χρειάστηκαν χρόνια σταδιακής εισαγωγής της τεχνολογίας, συνεχούς εκπαί-
δευσης και υποστήριξης για να φτάσουν στο σημερινό επίπεδο αποδοχής. 
Στην Ελλάδα, όπου πολλές αγροτικές περιοχές αντιμετωπίζουν προβλήματα 
συνδεσιμότητας και ψηφιακού αναλφαβητισμού, η πρόκληση είναι ακόμα 
μεγαλύτερη.

Το ιταλικό παράδειγμα της περιφέρειας Εμίλια-Ρομάνια δείχνει πώς οι 
συνεταιρισμοί μπορούν να γίνουν καταλύτες καινοτομίας. Εκεί, οι αγροτικοί 
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συνεταιρισμοί λειτουργούν ως κόμβοι μάθησης, φέρνοντας σε επαφή 
παραγωγούς, ερευνητές και αγορά. Στην Ελλάδα, όπου το συνεταιριστικό 
κίνημα έχει πληγεί από την κακοδιαχείριση και τη δυσπιστία, η αποκατά-
σταση της εμπιστοσύνης είναι προαπαιτούμενο για οποιαδήποτε παρόμοια 
προσπάθεια.

Η χρηματοδότηση αποτελεί κρίσιμο ζήτημα. Το γερμανικό σύστημα των 
Sparkassen προσφέρει ένα ενδιαφέρον μοντέλο εξειδικευμένης αγροτικής 
χρηματοδότησης, αλλά η εφαρμογή του στην Ελλάδα προσκρούει στους 
περιορισμούς του τραπεζικού συστήματος και στην έλλειψη εξειδικευμένων 
χρηματοπιστωτικών προϊόντων.

Εν κατακλείδι, η επιτυχής μεταρρύθμιση της αγροτικής εκπαίδευσης απαιτεί 
μακροχρόνια δέσμευση και σταθερό πλαίσιο. Στα πρώτα στάδια, έμφαση 
πρέπει να δοθεί στη δημιουργία πιλοτικών προγραμμάτων που θα λειτουρ-
γήσουν ως πρότυπα. Παράλληλα, η εντατική ψηφιακή εκπαίδευση των 
αγροτών και η δημιουργία κινήτρων για την προσέλκυση εξειδικευμένου 
προσωπικού στην περιφέρεια είναι κρίσιμης σημασίας.

Σε βάθος χρόνου, το όραμα είναι η δημιουργία ενός αυτόνομου δικτύου 
περιφερειακών κέντρων που θα συνδυάζουν την εκπαίδευση με την έρευνα 
και την παραγωγή. Κάθε κέντρο θα λειτουργεί ως πόλος καινοτομίας για 
την περιοχή του, προσαρμόζοντας τις διεθνείς καλές πρακτικές στις τοπικές 
ανάγκες και συνθήκες.

Εντούτοις, η επιτυχία ενός τέτοιου εγχειρήματος εξαρτάται από την ικανό-
τητά μας να αντιμετωπίσουμε μια σειρά από δομικές προκλήσεις. Η πρώτη 
αφορά την αλλαγή νοοτροπίας. Πολλοί Έλληνες αγρότες, ιδιαίτερα της 
παλαιότερης γενιάς, είναι επιφυλακτικοί απέναντι στις νέες τεχνολογίες και 
πρακτικές. Η εμπειρία από τη Γαλλία δείχνει ότι η αντίσταση αυτή μπορεί 
να καμφθεί μέσω στοχευμένων προγραμμάτων επίδειξης, στο πλαίσιο των 
οποίων οι αγρότες βλέπουν στην πράξη τα οφέλη των νέων μεθόδων.

Μια δεύτερη πρόκληση είναι η γεφύρωση του χάσματος μεταξύ έρευνας και 
πράξης. Στην Ολλανδία, τα “living labs” –πειραματικά αγροκτήματα όπου 
δοκιμάζονται νέες τεχνολογίες σε πραγματικές συνθήκες– έχουν αποδειχθεί 
εξαιρετικά αποτελεσματικά. Στην Ελλάδα, η δημιουργία αντίστοιχων δομών 
θα μπορούσε να ξεκινήσει από περιοχές με ισχυρή αγροτική παράδοση και 
υποδομές, όπως η Θεσσαλία ή η Πελοπόννησος, η Μακεδονία και η Κρήτη.

Η περιφερειακή διάσταση είναι, βέβαια, κρίσιμη. Κάθε αγροτική περιοχή της 
Ελλάδας έχει τις δικές της ιδιαιτερότητες, παραδόσεις και ανάγκες. Το ιταλι-
κό μοντέλο των περιφερειακών συνεταιρισμών δείχνει πώς η εκπαίδευση 
μπορεί να προσαρμοστεί στις τοπικές συνθήκες χωρίς να χάνει την επαφή με 
τις διεθνείς εξελίξεις. Φανταστείτε, για παράδειγμα, ένα εξειδικευμένο κέντρο 
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για τη μαστίχα Χίου, που συνδυάζει παραδοσιακές τεχνικές καλλιέργειας 
με σύγχρονες μεθόδους επεξεργασίας και εμπορίας.

Να σημειωθεί ότι η ψηφιακή μετάβαση απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή. Η εμπει-
ρία από τη Δανία δείχνει ότι η επιτυχία έρχεται όταν η τεχνολογία εισάγεται 
σταδιακά και υποστηρίζεται από συνεχή εκπαίδευση. Στην Ελλάδα, αυτό 
θα μπορούσε να ξεκινήσει με απλές εφαρμογές για κινητά τηλέφωνα που 
βοηθούν στον προγραμματισμό καλλιεργειών, και σταδιακά να εξελιχθεί 
σε πιο σύνθετα συστήματα.

Η χρηματοδότηση πρέπει να είναι πολυεπίπεδη. Πέρα από τα ευρωπαϊκά 
κονδύλια και τις κρατικές επιχορηγήσεις, χρειάζονται καινοτόμα χρηματοδο-
τικά εργαλεία. Το γερμανικό μοντέλο των αγροτικών τραπεζών θα μπορούσε 
να προσαρμοστεί στην ελληνική πραγματικότητα μέσω συνεργασιών με 
συνεταιριστικές τράπεζες και αναπτυξιακά ταμεία.

Τέλος, η διεθνής δικτύωση είναι απαραίτητη. Η συνεργασία με κορυφαία 
ευρωπαϊκά ιδρύματα μπορεί να προσφέρει πολύτιμη τεχνογνωσία και να 
ανοίξει νέους δρόμους για τους Έλληνες αγρότες. Προγράμματα ανταλλαγής 
φοιτητών και επαγγελματιών, διαδικτυακά σεμινάρια και κοινά ερευνητικά 
προγράμματα μπορούν να εμπλουτίσουν την εκπαιδευτική εμπειρία.



ΚΑΛΛΙΕΡΓΏΝΤΑΣ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ: Η ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025

82

Πρόταση για τη μεταρρύθμιση 
της αγροτικής εκπαίδευσης

Το μέλλον της ελληνικής αγροτικής παραγωγής εξαρτάται από την ικανότητά 
μας να δημιουργήσουμε ένα εκπαιδευτικό σύστημα που θα συνδυάζει την 
παράδοση με την καινοτομία, την τοπική γνώση με τη διεθνή εμπειρία. Η 
πρόκληση είναι μεγάλη, αλλά τα παραδείγματα από την Ευρώπη δείχνουν 
ότι η επιτυχία είναι εφικτή με σωστό σχεδιασμό, επιμονή και συνεργασία 
όλων των εμπλεκόμενων φορέων.

Η συγκεκριμένη πρόταση για τη μεταρρύθμιση της αγροτικής εκπαίδευσης 
στην Ελλάδα διαρθρώνεται σε πέντε βασικούς άξονες:

1. Έξυπνα Αγροτικά Εκπαιδευτικά Κέντρα
Προτείνεται η δημιουργία ενός δικτύου πέντε στρατηγικά τοποθετημένων 
κέντρων:
• Θεσσαλία: Εξειδίκευση σε μεγάλες καλλιέργειες και γεωργία ακριβείας
• Κρήτη: Εστίαση σε ελαιοκομία, αμπελουργία και θερμοκηπιακές 

καλλιέργειες
• Μακεδονία: Επικέντρωση σε βιομηχανικά φυτά και «έξυπνα» συστή-

ματα άρδευσης
• Πελοπόννησος: Εξειδίκευση σε οπωροκηπευτικά και βιολογικές 

καλλιέργειες
• Αιγαίο: Εστίαση σε νησιωτικές καλλιέργειες και αρωματικά φυτά

Κάθε κέντρο θα διαθέτει:
• Σύγχρονα εργαστήρια και εξοπλισμό
• Πειραματικά αγροκτήματα για πρακτική εξάσκηση
• Κέντρα έρευνας και καινοτομίας
• Θερμοκοιτίδες αγροτικής επιχειρηματικότητας
• Μονάδα σταθερής διασύνδεσης με τις αγροδιατροφικές επιχειρήσεις
• Εκπαιδευτές με άμεση σχεση με τη σύγχρονη επιχειρηματική πραγμα-

τικότητα και τις διεθνείς αγορές και πρακτικές

2. Εκπαιδευτικά προγράμματα νέας γενιάς
Τα προγράμματα θα διαρθρώνονται σε τρία επίπεδα:

α) Βασική επαγγελματική κατάρτιση στη βάση ενός διττού συστήματος 
εκπαίδευσης (2 έτη):
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• Θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση στις βασικές αρχές αγροτικής 
παραγωγής

• Εισαγωγή στις νέες τεχνολογίες και ψηφιακά εργαλεία
• Βασικές αρχές αγροτικής επιχειρηματικότητας

β) Εξειδικευμένη κατάρτιση (1-2 έτη πρόσθετα):
• Εξειδίκευση σε συγκεκριμένες καλλιέργειες
• Προηγμένα συστήματα γεωργίας ακριβείας
• Διαχείριση αγροτικών επιχειρήσεων

γ) Συνεχιζόμενη εκπαίδευση:
• Τακτικά σεμινάρια επικαιροποίησης γνώσεων
• Εξειδικευμένα workshops νέων τεχνολογιών
• Προγράμματα ανταλλαγής με ευρωπαίους αγρότες

3. Ψηφιακή πλατφόρμα αγροτικής γνώσης
Ανάπτυξη ολοκληρωμένης ψηφιακής πλατφόρμας που θα περιλαμβάνει:
• Διαδραστικά μαθήματα online
• Βάση δεδομένων με καλές πρακτικές και λύσεις σε κοινά προβλήματα
• Σύστημα άμεσης επικοινωνίας με ειδικούς
• Εργαλεία παρακολούθησης καλλιεργειών
• Πρόσβαση σε δεδομένα αγοράς και τιμών
• Δικτύωση με επιχειρήσεις του αγροδιατροφικού τομέα

4. Χρηματοδοτικό πλαίσιο
Προτείνεται ένα μεικτό μοντέλο χρηματοδότησης:
• 40% ευρωπαϊκή χρηματοδότηση (ΚΑΠ και αναπτυξιακά προγράμματα)
• 30% εθνικοί πόροι
• 20% συμπράξεις με ιδιωτικό τομέα
• 10% ίδια έσοδα από παροχή υπηρεσιών

5. Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης
Πρώτο στάδιο (έναρξη πρώτο έτος, διάρκεια 2 έτη):
• Θεσμικό πλαίσιο και νομοθετικές ρυθμίσεις
• Ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων
• Ανάπτυξη ψηφιακής πλατφόρμας
• Έναρξη δημιουργίας πρώτων δύο κέντρων

Δεύτερο στάδιο (έναρξη τρίτο έτος, διάρκεια 1 έτος):
• Πλήρης λειτουργία πρώτων κέντρων
• Έναρξη πιλοτικών προγραμμάτων

Τρίτο στάδιο (έναρξη τρίτο έτος)
• Επέκταση δικτύου κέντρων
• Έναρξη διεθνών συνεργασιών
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O μετασχηματισμός της αγροτικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα ίσως αποτελεί 
το κλειδί για την αναγέννηση της ελληνικής υπαίθρου. Το ποσοστό του 0,7% 
των αγροτών με επαγγελματική κατάρτιση υπογραμμίζει την επιτακτική 
ανάγκη για ριζική αλλαγή. Μέσα από τη διασύνδεση των επαγγελματικών 
λυκείων, των ΣΑΕΚ και των ΚΔΒΜ, μπορεί να δημιουργηθεί ένας ζωντανός 
ιστός μάθησης που θα αφορά κάθε περιοχή της χώρας και θα ακολουθεί 
το παράδειγμα ευρωπαϊκών χωρών όπως η Γαλλία και η Ολλανδία, όπου 
τα αντίστοιχα ποσοστά ξεπερνούν το 30%.

Είναι σημαντικό το νέο οικοσύστημα γνώσης να συνδυάζει την εγχώρια 
πρακτική εμπειρία με τις νέες τεχνολογίες – από τη γεωργία ακριβείας και 
τη χρήση drones μέχρι την τεχνητή νοημοσύνη και τα συστήματα τηλεπι-
σκόπησης. Η εμπειρία της Ολλανδίας με το μοντέλο του Βαχενίνγκεν, και 
της Δανίας με το ψηφιακό της δίκτυο αγροτικής συμβουλευτικής, δείχνουν 
τον δρόμο για το πώς η τεχνολογία μπορεί να μεταμορφώσει την αγροτική 
εκπαίδευση.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο νέος αγρότης αποκτάει πολλούς νέους ρόλους: επιστή-
μονας της γης, φορέας καινοτομίας, «πρεσβευτής» της βιωσιμότητας αλλά 
και θεματοφύλακας της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Οι υπάρχουσες δομές 
των ΣΑΕΚ μπορούν να μετεξελιχθούν σε περιφερειακά κέντρα αριστείας, 
ενώ τα ΚΔΒΜ οφείλουν να προσφέρουν εξειδικευμένα προγράμματα που 
θα ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες κάθε περιοχής. Από τα αρχαία 
ελαιόδεντρα της Κρήτης μέχρι τα σύγχρονα θερμοκήπια της Θεσσαλίας, 
είναι απαραίτητο να οικοδομηθεί μια νέα αγροτική πραγματικότητα.

Ακολουθώντας το παράδειγμα της Εμίλια-Ρομάνια στην Ιταλία, πρέπει να 
δημιουργηθούν ισχυροί δεσμοί μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, ερευ-
νητικών κέντρων και αγροτικών επιχειρήσεων. Η χρηματοδότηση μέσω 
συμπράξεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, η αξιοποίηση ευρωπαϊκών 
προγραμμάτων και η προώθηση της επιχειρηματικότητας στον αγροτικό 
χώρο θα εξασφαλίσουν τη βιωσιμότητα αυτού του νέου εκπαιδευτικού 
οικοσυστήματος.

Με αυτό το όραμα, η ελληνική αγροτική παραγωγή δεν θα προσαρμοστεί 
απλώς στις προκλήσεις του 21ου αιώνα, αλλά επιπλέον θα τις μεταμορφώσει 
σε ευκαιρίες. Είναι αναγκαίο να διαμορφωθεί μια νέα, αληθινά «σύγχρονη» 
γενιά αγροτών. Η εκπαίδευση είναι το μέσο που θα χαράξει την πορεία προς 
ένα πιο βιώσιμο, δίκαιο και ευημερούν αύριο για την ελληνική ύπαιθρο, 
προσαρμόζοντας τις καλές πρακτικές από την Ευρώπη στις ανάγκες και τις 
δυνατότητες της χώρας μας.
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